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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η τελευταία έκθεση που εκδίδει το ΙΟΒΕ για το 2008 στο πλαίσιο των περιοδικών επισκοπήσεων 

της ελληνικής οικονοµίας, δηµοσιεύεται στο µέσο µίας κρίσης η οποία θεωρείται ως µια από τις 

µεγαλύτερες στην παγκόσµια οικονοµία. Οι αβεβαιότητες είναι πολλές, ωστόσο οι παρεµβάσεις 

από την πλευρά των κυβερνήσεων αφθονούν σε µία προσπάθεια διαχείρισης της κρίσης και 

περιορισµού των δυσµενών συνεπειών της στην πραγµατική οικονοµία. Επιπλέον στην Ελλάδα 

το κοινωνικό κλίµα έχει επιδεινωθεί την τελευταία περίοδο και είναι αναντίστοιχο µε τις προοπτι-

κές της Ελληνικής οικονοµίας . 

 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται σε, και υποστηρίζεται από στοιχεία που ήταν 

διαθέσιµα µέχρι τις 11/12/2008, ωστόσο σε αρκετές περιπτώσεις έχουν ληφθεί υπόψη και νέα 

δεδοµένα που προέκυψαν κατά την προηγούµενη εβδοµάδα. Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ 

έτσι και αυτή αναπτύσσεται σε τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από 

το Παράρτηµα των διαρθρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισαβόνας. Αναλυτικότερα:  

 

Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, η οποία προσφέρει 

στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία της όπως αυτά αναλύονται µε λεπτοµέρεια στο κείµενο. Η 

δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) την 

ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος µε βάση τις πιο πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτρο-

πής, του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, β) την αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα 

όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ και γ) την ανάλυση 

των εξελίξεων στην οικονοµική πολιτική. Στην παρούσα έκθεση δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στις 

δυσχέρειες και τις προκλήσεις της οικονοµικής πολιτικής, καθώς και στον προϋπολογισµό, τόσο 

ως προς την εκτέλεση του τρέχοντος έτους, όσο και επί των προβλέψεων του  προϋπολογισµού 

του 2009.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το µακρο-

οικονοµικό περιβάλλον και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές, περιγράφονται οι εξελίξεις σε 

βασικούς τοµείς της οικονοµίας, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης και 

ανεργίας και αναλύεται ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεάζουν την πορεία του, 

ενώ η ενότητα ολοκληρώνεται µε τη συνοπτική παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών συ-

ναλλαγών. Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης παρουσιάζονται τα συνοπτικά συµπε-

ράσµατα µίας εκτενούς µελέτης του ΙΟΒΕ για τη Μέτρηση και Ανάλυση της Παραγωγικό-

τητας στους κλάδους της ελληνικής Οικονοµίας. Στη µελέτη περιλαµβάνεται ο υπολογισµός του 

ρυθµού µεταβολής της συνολικής παραγωγικότητας, της παραγωγικότητας της εργασίας και ο 

ρυθµός µεταβολής του προϊόντος, καθώς και των παραγόντων που καθορίζουν την εξέλιξη 

καθενός από αυτά τα τρία µεγέθη.  

 

Η επόµενη έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία - η πρώτη για το 2009 - θα εκδοθεί στα 

µέσα του Μαρτίου του 2009. 
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σε πλήρη εξέλιξη η διεθνής κρίση, µε 

τις συνέπειες να αποτυπώνονται στην 

πραγµατική οικονοµία  

Το τελευταίο τρίµηνο του 2008 εκδηλώνο-

νται µε έντονο τρόπο οι συνέπειες της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης, που επηρεά-

ζουν πλέον την παγκόσµια οικονοµία. Έτσι 

έχουν αναθεωρηθεί επί το δυσµενέστερο 

οι προβλέψεις για τους ρυθµούς οικονοµι-

κής ανάπτυξης καθώς αρκετές οικονοµίες 

βρίσκονται πλέον σε τροχιά ύφεσης. Για το 

2008, οι προβλέψεις συγκλίνουν σε ένα 

ρυθµό µεγέθυνσης της παγκόσµιας οικο-

νοµίας της τάξης του 3,7%, έναντι 5% το 

2007. Το 2009 αναµένεται ακόµα µεγαλύ-

τερη επιβράδυνση, µε ρυθµούς που δεν θα 

ξεπεράσουν το 2,3%.  

Η οικονοµική δραστηριότητα αποδυναµώ-

νεται σηµαντικά το τελευταίο εξάµηνο 

στην ΕΕ-27 και στην Ευρωζώνη, µε την 

τελευταία να βρίσκεται ήδη σε ύφεση (αρ-

νητική µεταβολή ΑΕΠ για δύο συνεχόµενα 

τρίµηνα). Η κρίση του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος των ΗΠΑ µεταφέρθηκε σταδι-

ακά και στην ΕΕ, κυρίως µέσω των συνδε-

όµενων τραπεζικών αγορών, αλλά και µέ-

σω επενδύσεων σε σύνθετα επενδυτικά 

προϊόντα. Παρά την τόνωση της ρευστό-

τητας και τις κυβερνητικές παρεµβάσεις, οι 

συναλλαγές στις διατραπεζικές αγορές πα-

ραµένουν περιορισµένες, µε την πιστωτική 

στενότητα, τα αποτελέσµατα πλούτου και 

τις δυσµενείς προσδοκίες να περιορίζουν 

την καταναλωτική δαπάνη, τις επενδύσεις 

και τελικά το προϊόν. Το µόνο θετικό στοι-

χείο είναι η σταδιακή αποκλιµάκωση του 

κόστους της ενέργειας και των πρώτων 

υλών, που οδηγεί σε υποχώρηση του πλη-

θωρισµού. Ο ρυθµός ανόδου του ΑΕΠ για 

το 2008 αναµένεται να φτάσει το 1,4% 

στην ΕΕ-27 και το 1,2% στην Ευρωζώνη, 

ενώ για το 2009 οι εκτιµήσεις της Ευρ. Ε-

πιτροπής δείχνουν στασιµότητα (0,1% 

στην Ευρωζώνη και 0,2% για την ΕΕ-27), 

όµως άλλοι διεθνείς οργανισµοί όπως το 

∆ΝΤ προβλέπουν αρνητικούς ρυθµούς και 

στις δύο ζώνες. 

Η αντιµετώπιση της χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης µετέβαλε πλήρως την πορεία των 

δηµόσιων οικονοµικών, προκαλώντας πρό-

σθετες δαπάνες που δεν είχαν προβλεφθεί. 

Η αποδυναµωµένη οικονοµική δραστηριό-

τητα οδηγεί τα φορολογικά έσοδα σε από-

κλιση από τους αρχικούς στόχους γεγονός 

που οδηγεί σε αύξηση του ελλείµµατος 

του προϋπολογισµού της γενικής κυβέρ-

νησης στην Ευρωζώνη (στο 1,3% του 

ΑΕΠ) και την ΕΕ (1,6%) έναντι 0,9% και 

0,6% το 2007. Αντίστοιχα διευρύνεται και 

το δηµόσιο χρέος της γενικής κυβέρνησης,  

µε την αύξηση των επιτοκίων να δυσχε-

ραίνει την εξυπηρέτησή του.  

Από την άλλη πλευρά, παρά την ένταση 

της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής και οικο-

νοµικής κρίσης υπάρχουν και ενθαρρυντικά 

στοιχεία τα οποία επιτρέπουν την προσδο-

κία ότι στο τέλος του 2009 η ανάκαµψη 

είναι δυνατή. Τα στοιχεία αυτά είναι:  

Πρώτον η πρωτοφανής κινητοποίηση των 

κυβερνήσεων και κεντρικών τραπεζών από 

τις ΗΠΑ µέχρι την Κίνα, οι οποίες έχουν 
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ήδη θέσει σε εφαρµογή δηµοσιονοµικές 

και νοµισµατικές δέσµες µέτρων ενίσχυσης 

των οικονοµιών τους, που ξεπερνούν τα 

10 τρις δολάρια. Αυτή ακριβώς είναι η ει-

δοποιός διαφορά της σηµερινής κρίσης 

από τη µεγάλη κρίση του 1929 και την 

κρίση της Ιαπωνίας των αρχών της δεκαε-

τίας του 1990. 

∆εύτερον, το γεγονός ότι οι συνολικές ζη-

µιές του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 

φαίνεται ότι έχουν πλέον οριοθετηθεί σε 

σηµαντικό βαθµό  

Τρίτον η µεγάλη µείωση της τιµής του πε-

τρελαίου και των λοιπών πρώτων υλών σε 

συνδυασµό µε το γεγονός ότι η οριακή 

ροπή προς κατανάλωση των χωρών που 

εισάγουν πετρέλαιο είναι µεγαλύτερη από 

αυτή των χωρών που το εξάγουν. 

Τέταρτον  οι θετικές προσδοκίες που εκ-

πορεύονται από τις αρχικές οικονοµικές 

εξαγγελίες του νέου προέδρου των ΗΠΑ 

που δηµιουργούν ιστορικούς παραλληλι-

σµούς µε την χρονική περίοδο µετά την 

πρώτη εκλογή του Φ.Ρούσβελτ. 

Σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα το οικο-

νοµικό κλίµα στις περισσότερες ευ-

ρωπαϊκές χώρες και την Ελλάδα  

Το οικονοµικό κλίµα στην Ελλάδα έχει επι-

δεινωθεί σηµαντικά εντός του έτους, φαι-

νόµενο που παρουσιάζεται µε την ίδια 

σχεδόν ένταση στις περισσότερες ευρωπα-

ϊκές χώρες. Η επιδείνωση του κλίµατος κο-

ρυφώθηκε µετά το καλοκαίρι και µετά την 

κατάρρευση µεγάλων χρηµατοπιστωτικών 

εταιρειών στις ΗΠΑ, µε αποτέλεσµα τον 

Νοέµβριο να καταγράφεται ιστορικό χαµη-

λό, µε εντονότερη την απαισιοδοξία στην 

πλευρά των καταναλωτών.  

Οι δυσµενείς επιχειρηµατικές προβλέψεις 

και η χαµηλή καταναλωτική εµπιστοσύνη 

φαίνεται να είναι περισσότερο αποτέλεσµα 

της εντεινόµενης αβεβαιότητας για το µέλ-

λον και λιγότερο της επιδείνωσης των 

πραγµατικών µεγεθών, η οποία άλλωστε 

δεν έχει ακόµη εκδηλωθεί σε όλο της το 

εύρος. Είναι άλλωστε πρωτοφανής η ταχύ-

τητα µε την οποία αναθεωρούνται προς το 

δυσµενέστερο οι προβλέψεις των διεθνών 

οργανισµών για τις ευρωπαϊκές οικονοµίες. 

Η συχνότητα αυτών των αναθεωρήσεων 

που δεν έχει παρατηρηθεί ξανά τα τελευ-

ταία χρόνια, και αντανακλά κυρίως την ε-

πιδείνωση του κλίµατος, γεγονός όµως που 

οπωσδήποτε ανατροφοδοτεί τη σχετική 

δηµόσια συζήτηση. Έτσι ενδεχοµένως επι-

χειρηµατίες και καταναλωτές προεξοφλούν 

τις δυσµενείς τάσεις και στη λεγόµενη 

«πραγµατική» οικονοµία, ακόµα και αν δεν 

έχουν ακόµα δεν έχουν µεταβληθεί τα 

πραγµατικά µεγέθη στα οποία στηρίζονται 

οι προβλέψεις τους.  

Η επιδείνωση των επιχειρηµατικών προσ-

δοκιών αντανακλά τη γενικευµένη απαισι-

οδοξία σε όλους σχεδόν τους τοµείς της 

οικονοµίας, ενώ οι έλληνες καταναλωτές 

είναι οι πλέον απαισιόδοξοι ευρωπαίοι. Τον 

Νοέµβριο πάντως οι εκτιµήσεις  των κατα-

ναλωτών για τα οικονοµική τους κατάστα-

ση, την κατάσταση της χώρας και την α-

ποταµίευση δεν επιδεινώνονται, καθώς οι 

καταναλωτές φαίνεται ότι έχουν αντιδρά-

σει στην κρίση και τα ποσοστά αυτών που 

διατυπώνουν απαισιόδοξες προβλέψεις δι-

ατηρούνται περίπου σταθερά. Αντίθετα, η 

κρίση φαίνεται να τροφοδοτεί αυξηµένο 

φόβο για άνοδο της ανεργίας, φαινόµενο 

που καταγράφεται στις περισσότερες ευ-

ρωπαϊκές χώρες. Το µόνο θετικό είναι η 
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αποκλιµάκωση των προβλέψεων ανόδου 

των τιµών κατά τους τελευταίους µήνες, 

τόσο από την πλευρά των επιχειρήσεων 

όσο και την πλευρά των καταναλωτών 

∆υσκολίες αλλά και προκλήσεις για 

την οικονοµική πολιτική  

Η Ελλάδα υφίσταται και αυτή εντονότερα 

το τελευταίο διάστηµα τις συνέπειες της 

διεθνούς κρίσης, παρόλο που η συµµετοχή 

στην Ευρωζώνη έχει αποδειχθεί ευεργετική 

έως τώρα. Το σηµαντικότερο πρόβληµα 

είναι η µεγάλη διεύρυνση των επιτοκιακών 

περιθωρίων δανεισµού (spreads), καθώς η 

διεθνής αβεβαιότητα προκάλεσε µεγαλύτε-

ρη εστίαση των διεθνών αγορών χρήµατος 

και κεφαλαίου στις στρεβλώσεις της  ελλη-

νικής οικονοµίας, και ιδιαίτερα στα υψηλά 

ελλείµµατα και το υψηλό χρέος. Σε κάθε 

περίπτωση πάντως, ο ρυθµός οικονοµικής 

ανάπτυξής της δεν έχει πληγεί σηµαντικά 

έως τώρα, καθώς η ελληνική οικονοµία 

είναι σχετικά εσωστρεφής, οι τιµές των 

ακινήτων δεν έχουν επηρεαστεί σηµαντικά 

και τα ίδια κεφάλαια των τραπεζών δεν 

έχουν υποστεί αντίστοιχη αποµείωση όπως 

οι άλλες Τράπεζες της Ευρωζώνης. 

Στο πλαίσιο αυτό, η οικονοµική πολιτική 

πρέπει να ενισχύσει βραχυπρόθεσµα τις 

προσπάθειες άµβλυνσης των επιπτώσεων 

αυτής της κρίσης στην ελληνική οικονοµία 

και µεσοπρόθεσµα να επαναφέρει τους 

υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης. 

Η επιτυχία αυτής της προσπάθειας εξαρτά-

ται από τις συνθήκες στην παγκόσµια οι-

κονοµία, αλλά επηρεάζεται από το µείγµα 

και τις προϋποθέσεις άσκησης οικονοµικής 

πολιτικής στην Ελλάδα. Θα πρέπει να ση-

µειωθεί ότι οι δύσκολες συνθήκες προσφέ-

ρουν ταυτόχρονα την ευκαιρία για εκπό-

νηση και υλοποίηση ενός µακρόπνοου 

προγράµµατος ανασυγκρότησης της ελλη-

νικής οικονοµίας, στη βάση ενός νέου α-

ναπτυξιακού προτύπου, µε στόχους την 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας, τη δηµο-

σιονοµική προσαρµογή και τη θεσµική α-

νασυγκρότηση. Άλλωστε σηµειώνονται και 

θετικές εξελίξεις όπως η µείωση του πλη-

θωρισµού, ενώ η  αύξηση των επιτοκίων 

καταθέσεων οδηγεί σε αύξηση της αποτα-

µίευσης και άρα µεσοπρόθεσµα σε ένα πιο 

ισορροπηµένο µείγµα µεταξύ κατανάλωσης 

και αποταµίευσης στην ελληνική οικονοµία. 

Η µεγάλη πρόκληση αλλά και ευκαιρία για 

τους ασκούντες την οικονοµική πολιτική 

και τους κοινωνικούς εταίρους είναι η 

συµφωνία σε ένα σύνολο στόχων και µέ-

σων οικονοµικής πολιτικής µε σκοπό την 

εξάλειψη των στρεβλώσεων της ελληνικής 

οικονοµίας, τη βελτίωση της ανταγωνιστι-

κότητας και την επιστροφή σε υψηλούς 

και διατηρήσιµους ρυθµούς οικονοµικής 

ανάπτυξης. 

Στενά τα δηµοσιονοµικά όρια, ανέφι-

κτοι οι στόχοι του προϋπολογισµού 

χωρίς πρόσθετα µέτρα  

Σε δηµοσιονοµικό επίπεδο, οι δυσκολίες 

είναι αυξηµένες. Η εκτέλεση του προϋπο-

λογισµού του 2008 κινείται ήδη εκτός στό-

χων, οι οποίοι έτσι και αλλιώς όπως είχε 

τονίσει το ΙΟΒΕ ήταν ανέφικτοι. Τα έσοδα 

υπολείπονται των στόχων κατά σχεδόν 

δύο δισεκ. ευρώ, ενώ και στην πλευρά των 

δαπανών σηµειώνονται µεγάλες αποκλίσεις 

από τους αρχικούς στόχους.  Ήδη το έλ-

λειµµα για το 2007 επανεκτιµήθηκε στο 

3,5% του ΑΕΠ αντί πρόβλεψης 2,7%, ενώ 

και το έλλειµµα του 2008 ενώ προβλεπό-
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ταν αρχικά στο 1,6% του ΑΕΠ εκτιµάται 

(ΥΠΟΙΟ) ότι θα διαµορφωθεί στο 2,5%. 

Στην πραγµατικότητα η πρόβλεψη αυτή 

στηρίζεται κυρίως στην αύξηση της αξίας 

των αποθεµατικών των Οργανισµών Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και των Οργανισµών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και στην αύ-

ξηση του στοιχείου των εθνικολογιστικών 

προσαρµογών, υποθέσεις οι οποίες δύσκο-

λα ερµηνεύονται σε µια εποχή που η αξία 

των αποθεµατικών πολλών ταµείων µειώ-

νεται λόγω πτώσης των τιµών στο χρηµα-

τιστήριο. Έτσι σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις 

του ΙΟΒΕ το έλλειµµα της γενικής κυβέρ-

νησης θα διαµορφωθεί το 2008 πάνω από 

το 3% του ΑΕΠ.  

Σε ότι αφορά τον προϋπολογισµό του 

2009 οι προβλέψεις για τα έσοδα και τις 

δαπάνες είναι επίσης εξαιρετικά αισιόδοξες 

και δύσκολα επιτεύξιµες, χωρίς τη λήψη 

πρόσθετων µέτρων. Στην πλευρά των ε-

σόδων η αύξηση κατά 15%, χωρίς µάλιστα 

πρόσθετα φορολογικά µέτρα είναι πολύ 

µεγάλη και συνεπάγεται ελαστικότητα των 

φορολογικών εσόδων (ως προς το ΑΕΠ) 

της τάξης του 2,25, επίδοση που δεν έχει 

προηγούµενο στην πρόσφατη δηµοσιονο-

µική ιστορία της χώρας. Στην πλευρά των 

δαπανών, ο ρυθµός αύξησης είναι σηµα-

ντικά µεγαλύτερος από την ονοµαστική 

αύξηση του ΑΕΠ, παρά τη µείωση των δα-

πανών του Π∆Ε. Την ίδια στιγµή οι δαπά-

νες για εξυπηρέτηση του δηµόσιου χρέους 

αυξάνονται µόνο κατά 6,2%, πρόβλεψη 

µάλλον υποεκτιµηµένη, αφού το κόστος 

δανεισµού του Ελληνικού ∆ηµοσίου διευ-

ρύνεται σταθερά τους τελευταίους µήνες.  

Το ΙΟΒΕ εκτιµά ότι το έλλειµµα της Γενι-

κής Κυβέρνησης για το 2009 θα ξεπεράσει 

και πάλι το 3% του ΑΕΠ, ενώ το δηµόσιο 

χρέος, που παραµένει σταθερά πάνω από 

το 100% του ΑΕΠ τα τελευταία χρόνια, 

ιδιαίτερα στο σηµερινό περιβάλλον πιστω-

τικής στενότητας και παρά τη µείωση των 

επιτοκίων, δύσκολα θα εµφανίζει τάσεις 

µείωσης. 

Συµπερασµατικά, η επίτευξη των στόχων 

του προϋπολογισµού του 2009, χωρίς 

πρόσθετα µέτρα και χωρίς ανατροπή του 

γενικότερου οικονοµικού περιβάλλοντος 

προς το ευνοϊκότερο, θα είναι πολύ δύ-

σκολη, αν όχι αδύνατη. Οι δυνατότητες για 

άσκηση επεκτατικής πολιτικής, είναι πλέον 

πολύ περιορισµένες, όχι λόγω του Συµφώ-

νου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, αλλά 

κυρίως λόγω των περιορισµών του τίθε-

νται από τις χρηµαταγορές. Μια γενικευµέ-

νη χαλάρωση της δηµοσιονοµικής πολιτι-

κής θα δώσει ένα αρνητικό σήµα στις αγο-

ρές και αυτό θα έχει δυσµενείς συνέπειες 

στο κόστος χρηµατοδότησης της οικονοµί-

ας γενικότερα. Εξάλλου, µια γενικευµένη 

επεκτατική δηµοσιονοµική πολιτική, σε µια 

χώρα µε σηµαντικό έλλειµµα στο ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών, µπορεί να επιδει-

νώσει περαιτέρω το έλλειµµα του ισοζυγί-

ου, χωρίς να τονώσει ανάλογα την εγχώρια 

οικονοµική δραστηριότητα. Σηµειώνεται 

ότι τα τελευταία χρόνια και σε ένα περι-

βάλλον ανοδικής οικονοµικής δραστηριό-

τητας υιοθετήθηκε επεκτατική δηµοσιονο-

µική πολιτική, χωρίς προσπάθεια δηµιουρ-

γίας πλεονασµάτων στον προϋπολογισµό 

(αντικυκλική πολιτική). Με την αναµενόµε-

νη οικονοµική επιβράδυνση σήµερα θα ε-

πιβαλλόταν η άσκηση µιας πιο επεκτατικής 

δηµοσιονοµικής πολιτικής για να τονωθεί η 

ζήτηση, όµως δεν υπάρχουν πλέον τα πε-

ριθώρια. 
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Επιβραδύνεται η εγχώρια οικονοµική 

δραστηριότητα, σταθερά υψηλότερη 

όµως της ευρωζώνης  

Η αναθεώρηση των µακροοικονοµικών µε-

γεθών από την ΕΣΥΕ, οδήγησε σε σηµα-

ντικές διαφοροποιήσεις για ολόκληρη την 

περίοδο από το 2001 και µετά και ιδιαίτερα 

τη διετία 2004-2005. Ο µέσος ρυθµός α-

νόδου του ΑΕΠ την πενταετία 2001-2005 

εκτιµάται µε τα νέα δεδοµένα στο 4,2% 

έναντι 4,4%, ενώ από την άλλη πλευρά, η 

διετία 2006-2007 χαρακτηρίζεται από ορι-

ακά ισχυρότερη ανάπτυξη, 4,3% αντί 

4,1%. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η υπο-

χώρηση του ετήσιου ρυθµού µεγέθυνσης 

του ΑΕΠ της ελληνικής οικονοµίας το τρίτο 

τρίµηνο του 2008, στο 3,1%, είναι από τις 

χαµηλότερες επιδόσεις της τελευταίας τρι-

ετίας. Κύριοι προσδιοριστικοί παράγοντες 

της οικονοµικής δραστηριότητας εξακο-

λουθούν να είναι η τελική κατανάλωση και 

οι επενδύσεις, αµφότεροι όµως ιδιαίτερα 

εξασθενηµένοι σε σχέση µε προηγούµενα 

έτη. Βελτίωση παρατηρείται µόνο στον 

εξωτερικό τοµέα, καθώς αµβλύνεται η αρ-

νητική συµβολή του στο ΑΕΠ.  

Οι περισσότεροι δείκτες οικονοµικής δρα-

στηριότητας σηµειώνουν επιβράδυνση ή 

ακόµα και υποχώρηση από το καλοκαίρι 

του 2008, εξέλιξη που αποτυπώνει τις επι-

πτώσεις της κρίσης στην πραγµατική οικο-

νοµία. Οι συνέπειες της πρόσφατης διε-

θνούς χρηµατοπιστωτικής αναταραχής, 

διαχέονται σταδιακά στο σύνολο της οικο-

νοµίας και αναµένεται να αποτυπωθούν µε 

εντονότερο τρόπο στο επόµενο διάστηµα, 

καθώς η αγορά έχει αρχίσει να τις προεξο-

φλεί µε απαισιόδοξες εκτιµήσεις και προ-

βλέψεις.  

Η ανεργία διατηρείται στα επίπεδα του 

7,2% το τρίτο τρίµηνο του 2008, βελτιω-

µένη σε σχέση µε το 2007 (7,9%), ενώ 

σταθερότητα παρατηρείται και στην αύξη-

ση της απασχόλησης (1%). Αν και σε ετή-

σια βάση θα διαµορφωθεί σε επίπεδο κάτω 

του 8%, οι βραχυπρόθεσµες προβλέψεις 

δείχνουν ανακοπή της πτωτικής της πορεί-

ας και πιθανή ενίσχυσή της στο α’ τρίµηνο 

του 2009. Μόνο ο πληθωρισµός εµφανίζει 

πλέον σηµαντική αποκλιµάκωση µετά από 

µία παρατεταµένη περίοδο έντονης ανοδι-

κής πορείας, αν και σε ετήσια βάση θα δι-

αµορφωθεί στα επίπεδα του 4,3% όπως 

είχε προβλέψει το ΙΟΒΕ από τον Ιούνιο. Η 

σηµαντική µείωση των τιµών του πετρε-

λαίου, αλλά περισσότερο η επιβράδυνση 

της δραστηριότητας, παρά τη µείωση των 

επιτοκίων, θα διατηρήσει σε χαµηλά επίπε-

δα τον πληθωρισµό κατά τους πρώτους 

µήνες του έτους, χαµηλότερα του 3%. Το 

ΙΟΒΕ συνεκτιµώντας όλα τα δεδοµένα θε-

ωρεί ότι ο ρυθµός ανόδου του ΑΕΠ το 

2009 θα επιβραδυνθεί στο 2% περίπου.  

Ειδική µελέτη ΙΟΒΕ: η τεχνολογική 

πρόοδος και η εκπαίδευση ασκούν 

την πλέον θετική επίδραση στην πα-

ραγωγικότητα 

Από τα αποτελέσµατα σχετικής µελέτης 

που ολοκλήρωσε το ΙΟΒΕ για την περίοδο 

1970 - 2004 προκύπτει ότι την πλέον θετι-

κή επίδραση στη συνολική παραγωγικότη-

τα ασκούν η τεχνολογική πρόοδος και η 

εκπαίδευση και όχι η αύξηση των εισροών. 

Την υψηλότερη συµβολή στην παραγωγι-

κότητα, έχουν διαχρονικά οι κλάδοι των 

τροφίµων-ποτών-καπνού και της διύλισης 

πετρελαίου, ενώ οι κλάδοι µε την υψηλό-

τερη συνολική παραγωγικότητα είναι και 
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αυτοί µε τις καλύτερες επιδόσεις στην πα-

ραγωγικότητα εργασίας. Επιπλέον, η συνο-

λική παραγωγικότητα έχει µεγαλύτερα θε-

τικά αποτελέσµατα στο ρυθµό ανόδου του 

ΑΕΠ και του προϊόντος ανά κλάδο, από ότι 

η αύξηση των ποσοτήτων των χρησιµο-

ποιούµενων εισροών. Τέλος, η διαχρονική 

παραµονή των ίδιων κλάδων στην οµάδα 

µε τους υψηλότερους ρυθµούς αύξησης  

της παραγωγικότητας οδηγεί στην απόρ-

ριψη της υπόθεσης της κυλιόµενης επιτά-

χυνσης (rolling acceleration hypothesis) 

για την Ελλάδα, σύµφωνα µε την οποία, οι 

κλάδοι µε τη µεγαλύτερη αύξηση της πα-

ραγωγικότητας µελλοντικά αναµένεται να 

είναι εκείνοι που τώρα υπολείπονται του 

εθνικού µέσου όρου.   
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1. Τάσεις και Προοπτικές της 

∆ιεθνούς Οικονοµίας   

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Το τελευταίο τρίµηνο του 2008 χαρακτη-

ρίζεται από την έντονη εκδήλωση, για 

πρώτη φορά, των συνεπειών της χρηµα-

τοπιστωτικής κρίσης (που ξεκίνησε στις 

ΗΠΑ) στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της 

ΕΕ και στις οικονοµίες των ευρωπαϊκών 

χωρών. Εξέλιξη άµεσα συνδεδεµένη µε 

τους κλυδωνισµούς στις ευρωπαϊκές οικο-

νοµίες αποτελεί η αναθεώρηση, επί το δυ-

σµενέστερο, των ρυθµών οικονοµικής α-

νάπτυξης στην ΕΕ-27 και ευρύτερα, τόσο 

για το τρέχον έτος όσο και τα αµέσως ε-

πόµενα έτη, ενώ το χρονικό εύρος και το 

µέγεθος των επιπτώσεων παραµένουν α-

κόµα απροσδιόριστα. Για το τρέχον έτος, 

οι τελευταίες προβλέψεις των διεθνών ορ-

γανισµών1 (Νοέµβριος 2008) συγκλίνουν 

σε ρυθµό µεγέθυνσης της παγκόσµιας οι-

κονοµίας 3,7%, περίπου 1,3 εκατοστιαίες 

µονάδες χαµηλότερο από ότι το 2007. Το 

2009 αναµένεται µεγαλύτερη επιβράδυν-

ση: η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιµά αύξηση 

της παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότη-

τας κατά 2,3% και το ∆ΝΤ κατά 2,2%.   

Οι δυσοίωνες προβλέψεις προκύπτουν από 

ανάλογες υποθέσεις για το ύψος και τη 

γεωγραφική επέκταση των κλυδωνισµών 

στις πιστωτικές αγορές και το 2009, γεγο-

νός που δείχνει το µέγεθος της αβεβαιότη-

                                                           
1
 Economic Forecast Autumn 2008 (European Com-
mission), World Economic Outlook Update (Interna-
tional Monetary Foundation) 

τας. Η πτώχευση της Lehman Brothers 

οδήγησε σε απότοµη εξασθένιση της πι-

στοδοτικής εµπιστοσύνης στη διατραπεζι-

κή αγορά και σε σηµαντικό περιορισµό της 

παροχής ρευστότητας.  Ως απόρροια, ανα-

δείχθηκε το ύψος των επισφαλών εγγυή-

σεων που είχαν δοθεί από τραπεζικά ιδρύ-

µατα των ΗΠΑ και της ΕΕ, εντείνοντας έ-

τσι τις διακυµάνσεις στις χρηµατοπιστωτι-

κές αγορές. Οι επιπτώσεις στην οικονοµική 

δραστηριότητα έγιναν αρχικά αισθητές µε 

την περικοπή των πιστώσεων σε επιχειρή-

σεις και ιδιώτες, εξέλιξη που δυσχεραίνει 

τις καθηµερινές συναλλαγές και συµπιέζει 

την κατανάλωση. Η πιστωτική στενότητα 

αντανακλάται στην ελαφρά επιβράδυνση 

το 2008, για πρώτη φορά ύστερα από µια 

µακρά περίοδο ετών, της παραγωγής και 

των επενδύσεων στις αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες της Ασίας, της Μέσης Ανατολής 

και της Αφρικής, που προσδιορίζουν σε 

µεγάλο βαθµό τα τελευταία χρόνια την 

παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη. Ο αντί-

κτυπος της ασθενούς µεγέθυνσης της πα-

γκόσµιας οικονοµίας αντανακλάται και 

στην κατακόρυφη πτώση της τιµής του 

πετρελαίου, ενώ µικρότερες είναι και οι 

αυξήσεις στις τιµές των βασικών κατηγο-

ριών εµπορευµάτων το β’ εξάµηνο του 

2008. 

Αναλυτικότερα, την επανεµφάνιση της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης στις ΗΠΑ στις 

αρχές Σεπτεµβρίου, ακολούθησε η λήψη 

κυβερνητικών και διακυβερνητικών απο-

φάσεων, σε ΗΠΑ και ΕΕ αντίστοιχα, για τη 

συγκράτηση της έκτασης και των συνε-
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πειών της: ενίσχυση της ρευστότητας των 

χρηµατοπιστωτικών οργανισµών ή και ου-

σιαστική κρατικοποίησή τους σε περίπτω-

ση που αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στις 

υποχρεώσεις τους, ρυθµίσεις για τις συ-

ναλλαγές στις αγορές χρήµατος και οµο-

λόγων, κρατικές εγγυήσεις για τον διατρα-

πεζικό δανεισµό και τις ιδιωτικές καταθέ-

σεις. Εντούτοις, δεν έχει προς το παρόν 

αντιστραφεί η τάση περιορισµού των πι-

στώσεων σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά. 

Ως αποτέλεσµα, η κρίση στην αγορά κα-

τοικιών δεν υποχωρεί, µε τις τιµές να πα-

ραµένουν σε πτωτική πορεία, ενώ αρνητι-

κές επιδράσεις αναµένονται στην κατανά-

λωση, της οποίας ο ρυθµός ανόδου εκτι-

µάται ότι θα µειωθεί κατά 1,5-2% στις 

ΗΠΑ και 0,5-0,75% στην Ευρωζώνη το 

20092. Ωστόσο, σε ό,τι αφορά την οικονο-

µία των ΗΠΑ, οι κρατικές παρεµβάσεις 

φαίνεται να έχουν οδηγήσει σε µικρή βελ-

τίωση του βαθµού εµπιστοσύνης. Αυτό το 

γεγονός, σε συνδυασµό µε τη ραγδαία ε-

πιδείνωση του κλίµατος στην ΕΕ το Φθι-

νόπωρο, αντανακλάται στις  εισροές κεφα-

λαίων στις ΗΠΑ σε αυτό το διάστηµα, οι 

οποίες έχουν οδηγήσει στην υποχώρηση 

της ισοτιµίας ευρώ/δολαρίου από το 1,60 

στα µέσα Ιουλίου στο 1,32 στα τέλη του 

έτους, παράλληλα µε τη µείωση των απο-

δόσεων στα αµερικάνικα οµόλογα και έ-

ντοκα γραµµάτια σε πρωτοφανή επίπεδα. 

H εξασθένιση της ανάπτυξης στις κυριότε-

ρες οικονοµικές ζώνες (1,2% και 1,5% 

στην Ευρωζώνη και τις ΗΠΑ αντίστοιχα το 

2008 από 2,7% και 2,0% πέρυσι) καθη-

λώνει και τη ζήτηση στις αγορές πετρελαί-

ου. Η πτώση της τιµής του πετρελαίου, 

που συνεχίζεται µε έντονους ρυθµούς από 
                                                           
2
 OECD Economic Outlook no. 84, Preliminary Edi-

tion (November 2008) 

τα µέσα Ιουλίου έως τώρα, µε εξαίρεση 

τον Σεπτέµβριο, δεν ανακόπηκε από την 

πρόσφατη απόφαση του ΟΠΕΚ για συνο-

λική µείωση της ηµερήσιας παραγωγής 

του κατά 1,5 εκατοµµύριο βαρέλια ούτε 

από το γεγονός ότι αρχίζει ο Χειµώνας στο 

βόρειο ηµισφαίριο, περίοδος κατά την ο-

ποία οι ενεργειακές ανάγκες είναι οι µεγα-

λύτερες του έτους. Πλέον, η τιµή του βα-

ρελιού brent κυµαίνεται στα $38,4 το βα-

ρέλι, από $87,7 ένα χρόνο πριν. Πάντως, 

οι µεσοπρόθεσµες τάσεις, βάσει των συµ-

βολαίων στην αγορά futures, διαµορφώ-

νονται υψηλότερα, στα $50-$51 για συµ-

βόλαια παραλαβής Απριλίου.  

Οι χαµηλές τιµές της ενέργειας σε συνδυ-

ασµό µε την υποτονικότερη άνοδο του 

κόστους των εµπορευµάτων το β’ εξάµηνο 

του 2008, µειώνουν τις πληθωριστικές πι-

έσεις στην παγκόσµια οικονοµία. Έως και 

το β’ τρίµηνο του τρέχοντος έτους οι τιµές 

των τροφίµων ανέρχονταν σε ετήσια βάση 

σε ποσοστό 26%, εξαιτίας της έντονης 

ζήτησης από την Άπω Ανατολή της εναλ-

λακτικής χρήσης αρκετών αγροτικών προ-

ϊόντων στην παραγωγή βιοκαυσίµων και 

των εξαγωγικών δασµών από τις χώρες-

παραγωγούς. Η εξασθένιση της καταναλω-

τικής δαπάνης εκτιµάται ότι θα περιορίσει 

την αύξηση των τιµών στα τρόφιµα στο 

16% το 20083. Σε ό,τι αφορά τις τιµές των 

µετάλλων, η άνοδός τους στο σύνολο του 

έτους κυµαίνεται σε επίπεδα κάτω του 

5%, τάση που αναµένεται να διαρκέσει και 

το 2009. Συνισταµένη των παραπάνω εξε-

λίξεων αποτελεί η διαµόρφωση του πλη-

θωρισµού στο 3,5% στην Ευρωζώνη και 

στο 3,9% στην ΕΕ-27, σύµφωνα µε τις 

τελευταίες προβλέψεις της Ε. Επιτροπής, 
                                                           
3
 Economic Forecast Autumn 2008 (European 

Commission) 
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αρκετά υψηλότερα από το 2,1% και 2,4% 

αντίστοιχα το 2007, χαµηλότερα ωστόσο 

από τις προβλέψεις που είχαν πραγµατο-

ποιηθεί νωρίτερα φέτος. Στις ΗΠΑ ο πλη-

θωρισµός παρουσιάζεται εξίσου ενισχυµέ-

νος το 2008 σε σύγκριση µε πέρυσι, στο 

4,3% από 2,9%4. 

Η κάµψη της οικονοµικής δραστηριότητας 

έχει ως αποτέλεσµα τη µεταστροφή της 

ανοδικής τάσης και στην απασχόληση. Στις 

ΗΠΑ, την Ιαπωνία και την Ευρωζώνη το 

ποσοστό ανεργίας θα αυξηθεί το 2008, 

µετά από µια τετραετία συνεχούς µείωσης 

στις δύο πρώτες περιοχές και µετά από  

µια τριετία στην τελευταία. Μεγαλύτερη 

αύξηση προβλέπεται ότι θα σηµειωθεί στις 

ΗΠΑ, από 4,6% το 2007 σε τουλάχιστον 

5,5% φέτος, σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ. Για 

την Ιαπωνία και την Ευρωζώνη, οι σχετι-

κές εκτιµήσεις συντείνουν στο ότι το επί-

πεδο ανεργίας θα είναι ελαφρά υψηλότερο 

του περυσινού, στο 4,1% (από 3,9% τον 

προηγούµενο χρόνο) και 7,5% (από 

7,4%). 

Παρά την όξυνση των συνεπειών της χρη-

µατοπιστωτικής κρίσης  στις ΗΠΑ, σύµφω-

να µε όλες τις προβλέψεις η ανάπτυξή 

τους θα είναι εκείνη που θα πληγεί λιγότε-

ρο µεταξύ των 7 πλέον αναπτυγµένων 

χωρών του κόσµου, µην ξεπερνώντας φέ-

τος το 1,5% έναντι 2,0% το 2007. Αντιθέ-

τως, οι επιπτώσεις στην οικονοµική µεγέ-

θυνση του Καναδά και του Ηνωµένου Βα-

σιλείου θα είναι οι πλέον ευµεγέθεις: 0,7% 

και 1% ρυθµοί ανάπτυξης το τρέχον έτος 

αντιστοίχως, υποδιπλάσιοι του 3,0% και 

2,7% για το 2007 σύµφωνα µε το ∆ΝΤ.  

                                                           
4
 OECD Economic Outlook nr. 84, Preliminary Edi-

tion (November 2008) 

H ηπιότερη του αναµενόµενου επιβράδυν-

ση της οικονοµίας των ΗΠΑ σχετίζεται µε 

το σηµαντικό πλεονέκτηµα στους όρους 

εµπορίου που διατηρούσαν έως την ανατί-

µηση του δολαρίου έναντι του ευρώ το 

δίµηνο Οκτωβρίου –Νοεµβρίου. Η εξαγω-

γική δυναµική υποστηρίζεται και από την 

πτώση της ισοτιµίας δολαρίου/γιεν το δεύ-

τερο’ εξάµηνο του 2008. Η συµβολή στο 

ΑΕΠ της ζήτησης από το εξωτερικό υπερ-

κάλυψε την εξασθένιση της κατανάλωσης 

στο εσωτερικό της χώρας µέχρι τα µέσα 

του 2008, και αναµένεται ότι θα την αντι-

σταθµίσει και στο σύνολο της χρονιάς. 

Ωστόσο, οι υπόλοιπες επιδόσεις παραµέ-

νουν εντόνως αρνητικές. Οι µεταβολές του 

δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής κινούνται 

σε αρνητικό έδαφος τα δύο τελευταία τρί-

µηνα. Στην πτώση των κατασκευών κατοι-

κιών προστέθηκε από το τρίτο’ τρίµηνο 

του έτους η υποχώρηση των κατασκευών 

έργων άλλων κατηγοριών. Επιπροσθέτως, 

η επίδραση των µέτρων δηµοσιονοµικής 

πολιτικής που ελήφθησαν το καλοκαίρι 

φαίνεται να έχει εξαντληθεί. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, αν δεν προκύψουν στους επό-

µενους µήνες επιπρόσθετες πρωτοβουλίες 

από τη νέα κυβέρνηση, οι εκτιµήσεις για 

µηδενική ή ακόµα και αρνητική ανάπτυξη 

το 2009 µάλλον θα επαληθευτούν. Όλες οι 

ενδείξεις όµως κατατείνουν στο ότι η νέα 

κυβέρνηση των ΗΠΑ θα λάβει σηµαντικές 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες. 

Η επιβράδυνση του παγκόσµιου εµπορίου 

αφενός έπληξε τις εξαγωγές της Ιαπωνί-

ας, που αποτελεί τον ένα από τους δύο 

πυλώνες της οικονοµικής της ανάπτυξης, 

αφετέρου είχε αρνητικό αντίκτυπο στον 

έτερο, τις επενδύσεις. Πλήγµα για τις ε-

µπορικές συναλλαγές αποτέλεσε επίσης η 
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ανατίµηση του γιεν, ενώ η πτώση των ε-

πενδύσεων συγκρατήθηκε ως ένα βαθµό 

από τη σταθερή άνοδο των κατασκευών 

κατοικιών. Τα κέρδη των επιχειρήσεων 

συµπιέστηκαν από τις υψηλές τιµές των 

εµπορευµάτων που δεν µετακυλύθηκαν 

στο τελικό προϊόν. Οι πρόσφατες ενισχύ-

σεις µέσω του προϋπολογισµού και οι ε-

πενδύσεις σε κατοικίες αναµένεται να απο-

τελέσουν τον κινητήριο µοχλό της ιαπωνι-

κής οικονοµίας το 2009, υποβοηθούµενες 

σε µικρό βαθµό από την αναθέρµανση της 

ζήτησης για εξαγωγές, εάν η αποκλιµάκω-

ση των τιµών των εµπορεύσιµων αγαθών 

διεθνώς συνεχιστεί.   

Ο ρυθµός µεγέθυνσης της Κίνας θα  είναι 

µονοψήφιος το 2008, µεταξύ 9,5% και 

9,7% όπως προκύπτει από τις τελευταίες 

προβλέψεις του ΟΟΣΑ και της Ε. Επιτρο-

πής, από 11,9% το 2007. Όπως και στην 

περίπτωση της Ιαπωνίας, η µικρότερη αύ-

ξηση των εξαγωγών επέδρασε αρνητικά 

στις επενδυτικές δαπάνες. Η πορεία των 

επενδύσεων παγίου κεφαλαίου χαρακτηρί-

στηκε από την ισχνή άνοδο των επενδύ-

σεων σε κατοικίες, εξαιτίας της µέτρων 

περιοριστικής νοµισµατικής πολιτικής που 

ίσχυαν µέχρι τα µέσα του 2008. Έκτοτε 

όµως, ακολούθησε µείωση των επιτοκίων, 

ως αντίδραση στο ασταθές διεθνές οικο-

νοµικό περιβάλλον. Η ευρωστία της χώρας 

αναδεικνύεται και από τα δηµοσιονοµικά 

της στοιχεία (πλεονασµατικός προϋπολο-

γισµός, χαµηλό χρέος ως προς το ΑΕΠ) και 

τη σταθερά ανερχόµενη ιδιωτική κατανά-

λωση. Από την άλλη πλευρά, λόγω της 

διαρκούς και υψηλής οικονοµικής δραστη-

ριότητας στο εσωτερικό της Κίνας, το κό-

στος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος έχει 

σηµειώσει αλµατώδη άνοδο, η οποία 

πλήττει την ανταγωνιστικότητά της και 

ενδεχοµένως να επιβραδύνει ακόµα περισ-

σότερο το ΑΕΠ το 2009. 

Σε πλαίσιο παρόµοιο µε αυτό της Κίνας 

κινείται και η οικονοµία της Ινδίας. Ο 

ρυθµός µεγέθυνσης του προϊόντος της 

υποχωρεί κατά δύο εκατοστιαίες µονάδες 

το 2008 σε σύγκριση µε το προηγούµενο 

έτος, στο 7%. Το εµπορικό ισοζύγιο της 

χώρας επιδεινώθηκε σηµαντικά λόγω του 

κόστους του πετρελαίου και της κάµψης 

των εξαγωγών συστηµάτων λογισµικού, 

βασικού εξαγωγικού προϊόντος της χώρας. 

Η αρνητική αξιολόγηση των χρηµατιστηρι-

ακών αξιών στα µέσα του 2008 από τους 

ξένους επενδυτές είχε ως αποτέλεσµα τη 

σηµαντική εκροή κεφαλαίων και την υπο-

τίµηση του εθνικού νοµίσµατος. Προκειµέ-

νου να εξισορροπήσει την κατάσταση, η 

κυβέρνηση αύξησε τα επιτόκια, µειώνο-

ντας παράλληλα το ύψος των απαιτήσεων 

από τις τράπεζες σε ρευστά διαθέσιµα, 

κινήσεις ωστόσο που αποδείχτηκαν ελάχι-

στα αποτελεσµατικές. Ως εκ τούτου, η πι-

θανότητα επιστροφής το 2009 σε επιδό-

σεις της τελευταίας τετραετίας είναι πολύ 

περιορισµένη.  

Στη ζώνη των κρατών της πρώην ΕΣΣ∆ 

(CIS) ο ρυθµός ανάπτυξης θα ξεπεράσει 

οριακά το 7,0% το 2008, ποσοστό που 

υπολείπεται σηµαντικά του 8,5% πέρυσι. 

Οι χώρες της περιοχής αντιµετωπίζουν δι-

ακυµάνσεις στις οικονοµίες τους από τις 

συνθήκες που έχει δηµιουργήσει η χρηµα-

τοπιστωτική κρίση αλλά και η αγορά πε-

τρελαίου, και ιδίως το Καζακστάν. Προ-

βλήµατα ρευστότητας που αναδείχτηκαν 

το τελευταίο εξάµηνο αντιµετωπίζουν µε-

γάλες επιχειρήσεις και ιδίως οι τράπεζες 

της Ρωσίας. Η  µεγέθυνση της τάξης του 

7,1% για το 2008 (8,1% το 2007) αποδί-
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δεται κυρίως στο πρώτο εξάµηνο. Το 2009 

προβλέπεται συνέχιση των διακυµάνσεων 

και της στενότητας στην πιστωτική αγορά 

καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, µε συνέ-

πεια την αύξηση ΑΕΠ κατά 6,0%. Η ισχυ-

ρή εγχώρια ζήτηση και οι εκτεταµένες ε-

πενδύσεις παρέµειναν και αυτή τη χρονιά 

οι ρυθµιστικοί παράγοντες της πορείας της 

οικονοµίας. Η διαταραχή στα διεθνή χρη-

µατιστήρια από τα µέσα Σεπτέµβρη καθώς 

και η υποχώρηση των τιµών του πετρε-

λαίου οδήγησε σε πτώση του δείκτη του 

χρηµατιστηρίου της Μόσχας κατά 75% 

µέχρι τα τέλη Οκτώβρη, και ανάλογη ε-

κροή κεφαλαίων, απορροφώντας σχεδόν 

το σύνολο των ρευστών διαθεσίµων πολ-

λών µικρού και µεσαίου µεγέθους τραπε-

ζών. Σε ό,τι αφορά το εµπορικό ισοζύγιο, 

η υποχώρηση των τιµών του πετρελαίου 

και των εξαγώγιµων προϊόντων µείωσε το 

εισόδηµα από τις εµπορικές συναλλαγές, 

περιορίζοντας την ανάπτυξη. Η εκτιµώµε-

νη διατήρηση των τιµών τους το ερχόµενο 

έτος σε επίπεδα αρκετά χαµηλότερα των 

ιστορικά υψηλών που σηµειώθηκαν στα 

µέσα του 2008 θα περιορίσει την αύξηση 

της καταναλωτικής δαπάνης, επιδρώντας 

ανασταλτικά στις επενδύσεις και στην αύ-

ξηση του ΑΕΠ.  

 

Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2007 2008 2009 

ΑΕΠ 
ΗΠΑ 2,0 1,5 -0,5 
Ιαπωνία 2,1 0,4 -0,4 
Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 9,3 7,6 6,2 
 εκ των οποίων Κίνα 11,9 9,7 7,9 
 ASEAN4+Κορέα 5,7 5,0 4,0 
Ευρωζώνη 2,7 1,2 0,1 
ΕΕ-27 2,9 1,4 0,2 
Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 4,7 3,4 2,7 
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 8,5 7,1 6,0 
 εκ των οποίων Ρωσία 8,1 7,1 6,0 
ΜΕΝΑ 6,9 5,6 5,0 
Λατινική Αµερική 5,7 4,4 2,3 
Υποσαχάρια Αφρική 6,6 6,1 5,5 
Παγκόσµια οικονοµία 5,0 3,7 2,3 
Παγκόσµια οικονοµία (εκτός ΕΕ-27) 5,4 4,1 2,7 

Παγκόσµιο Εµπόριο  

Παγκόσµιες εισαγωγές  6,7 5,0 2,2 
Εξαγωγές εκτός ΕΕ-27 8,9 6,5 4,1 

ASEAN4: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη.  
ΜΕΝΑ (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, Κουβέιτ, Λίβα-
νος, Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Υεµένη. Ασία: Όλες 
οι χώρες εκτός Ιαπωνίας και ασιατικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Πηγή: European Commission, Economic Forecast, Autumn 2008. 
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Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IV/06 I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 

Οικονοµικό Κλίµα 104,7 106,5 106,5 113,6 99,3 90,4 81,4 73,4 60,0 

Παρούσα Κατά- 120,5 122,4 120,5 127,9 118,7 109,6 96,8 85,8 67,6 

Προσδοκίες 89,5 91,2 93,0 100,0 80,7 71,9 66,7 61,4 52,6 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 11/2008. 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IV/06 I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 

Βόρεια Αµερική 96,2 101,5 92,7 108,6 85,7 72,4 60,9 62,7 53,9 

∆υτική Ευρώπη 99,8 102,3 106,6 110,9 93,0 81,9 75,9 63,1 51,2 

Ασία 109,3 113,0 104,6 115,7 105,6 100,9 88,0 75,9 61,1 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 11/2008. 

Οι δυσµενείς προβλέψεις των διεθνών ορ-

γανισµών για την παγκόσµια οικονοµία 

επαληθεύονται από τους δείκτες οικονοµι-

κού κλίµατος “World Economic Survey” 

του Ινστιτούτου IFO της Γερµανίας. Οι 

δείκτες διαµορφώνονται κατόπιν έρευνας 

η οποία διεξάγεται σε τριµηνιαία βάση σε 

91 χώρες (Πίνακες 2.2 και 2.3). 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις για το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2008, ο δείκτης οικονο-

µικού κλίµατος  στην παγκόσµια οικονοµία 

υποχωρεί στο χαµηλότερο επίπεδό του 

από το 1987 (60,0 µονάδες). Από το τρίτο 

τρίµηνο του 2007, οπότε και αυξήθηκε για 

τελευταία φορά, το επίπεδο του δείκτη 

έχει µειωθεί κατά 47,1%.  Η νέα πτώση 

οφείλεται τόσο στη χειρότερη αξιολόγηση 

της παρούσας κατάστασης, όπως και στην 

επιδείνωση των προσδοκιών για το επόµε-

νο εξάµηνο, µε την αρνητική επίδραση του 

πρώτου παράγοντα να είναι µεγαλύτερη. 

Οι εκτιµήσεις για τις τρέχουσες εξελίξεις 

αναθεωρήθηκαν προς τα κάτω κυρίως στη 

∆. Ευρώπη, µετά την εξάπλωση της χρη-

µατοπιστωτικής κρίσης στο τραπεζικό σύ-

στηµα των χωρών της και την επίδρασή 

της στην οικονοµική δραστηριότητα. Σύµ-

φωνα µε το IFO, το σύνολο των στοιχείων 

παρέχει σαφείς ενδείξεις ύφεσης στην πα-

γκόσµια οικονοµία. 

Σε επίπεδο γεωγραφικών ζωνών, η Ασία 

παρουσιάζει τη µεγαλύτερη επιδείνωση. Σε 

όλες τις χώρες ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος υποχωρεί, ενώ στην Ιαπωνία, τη 

Νότια Κορέα και την Ταϊβάν η παρούσα 

κατάσταση θεωρείται ιδιαίτερα δυσµενής. 

Σχετικά µικρότερη επιδείνωση εµφανίζει ο 

περιφερειακός δείκτης των οικονοµιών της 

∆υτικής Ευρώπης, εξαιτίας πρωτίστως 

της αποτίµησης της οικονοµικής συγκυρί-

ας, που κρίνεται ιδιαίτερα δυσµενής στην 

Ισπανία, την Ιταλία, το Βέλγιο και την Ιρ-

λανδία. Στις ΗΠΑ, µετά από την ανακοπή 

της πτώσης του δείκτη το τρίτο τρίµηνο 

του 2008, η κάµψη του οικονοµικού κλί-

µατος συνεχίζεται, µε τους εντονότερους 

ρυθµούς για φέτος. 

Ηπιότερες είναι οι προσδοκίες για την άνο-

δο του πληθωρισµού σε σύγκριση µε την 
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προηγούµενη έκθεση του IFO.  H µεγαλύ-

τερη µεταστροφή των προβλέψεων παρα-

τηρείται στο ζήτηµα της πορείας των επι-

τοκίων, καθώς οι περισσότεροι αναλυτές 

διαβλέπουν πτώση των επιτοκίων των κε-

ντρικών τραπεζών στους  επόµενους έξι 

µήνες, τάση η οποία ήδη επαληθεύεται 

σταδιακά. 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Η οικονοµική δραστηριότητα στην ΕΕ-27 

και την Ευρωζώνη αποδυναµώνεται σηµα-

ντικά το δεύτερο και το τρίτο τρίµηνο του 

2008, ύστερα από µια τριετία εντατικών 

ρυθµών ανάπτυξης. Ήδη, βάσει του -

τεχνικού- ορισµού της ύφεσης (αρνητικός 

ρυθµός µεταβολής του ΑΕΠ σε σχέση µε 

το προηγούµενο τρίµηνο για δύο συνεχό-

µενα τρίµηνα), η Ευρωζώνη βρίσκεται σε 

ύφεση. Κύρια αιτία για αυτό αποτελεί η 

χρηµατοπιστωτική αστάθεια και οι επενέρ-

γειές της, οι οποίες προκάλεσαν από τα 

µέσα Σεπτεµβρίου τις εντονότερες -από 

την εµφάνιση του φαινοµένου στα µέσα 

του 2007- αναταράξεις στις ευρωπαϊκές 

οικονοµίες. Η κρίση στη χρηµατοπιστωτική 

αγορά των ΗΠΑ µεταφέρθηκε σταδιακά, 

κυρίως µέσω των συνδεόµενων αγορών 

αλλά και των επενδύσεων σε σύνθετα ε-

πενδυτικά προϊόντα, στο τραπεζικό σύ-

στηµα διεθνώς, και στην ΕΕ. Τα περιθώρια 

ρευστότητας αρκετών τραπεζών εξανεµί-

στηκαν, προκαλώντας την παρέµβαση των 

κυβερνήσεων και της ΕΕ µε βάση το ‘σχέ-

διο Brown’ για τη διασφάλιση της βιωσιµό-

τητάς τους και την αποφυγή γενίκευσης 

του προβλήµατος. Παρά την τόνωση της 

ρευστότητας, η κινητικότητα στις διατρα-

πεζικές αγορές παραµένει περιορισµένη, 

σαφής ένδειξη της υπάρχουσας αβεβαιό-

τητας. Εκτός του κύκλου των χρηµατοπι-

στωτικών ιδρυµάτων, οι παραπάνω εξελί-

ξεις µείωσαν δραστικά τις πιστώσεις σε 

επιχειρήσεις και νοικοκυριά, περιορίζοντας 

τις επενδύσεις, την καταναλωτική δαπάνη 

και τελικά το προϊόν. Αντίθετα, στο δυ-

σµενές οικονοµικό περιβάλλον λειτουργεί 

η υποχώρηση του κόστους της ενέργειας 

και των εµπορευµάτων που χρησιµοποιού-

νται ως πρώτες ύλες, εξαιτίας ωστόσο της 

εξασθένισης της παραγωγής.  

Αναλυτικότερα, η εξέλιξη του ΑΕΠ στην 

ΕΕ και την Ευρωζώνη το 2008 επηρεάστη-

κε περισσότερο από τις διακυµάνσεις των 

επενδύσεων, ενός από τους βασικούς µο-

χλούς ανάπτυξης κατά την προηγούµενη 

διετία. H άνοδος της συνολικής ζήτησης το 

πρώτο τρίµηνο προήλθε κυρίως από τις 

επενδύσεις σε κατασκευές, ενώ η υποχώ-

ρησή τους στη συνέχεια του έτους είχε 

ανάλογη επίδραση σε αυτή. Σε ετήσια βά-

ση, το 2008 οι επενδύσεις τόσο στην Ευ-

ρωζώνη όσο και στην ΕΕ-27 αυξάνονται 

κατά 1,2%, έναντι ρυθµών 4,3% και 5,0% 

αντίστοιχα το 2007. Για το νέο έτος οι 

προβλέψεις είναι ακόµα πιο απαισιόδοξες, 

καθώς αναµένεται πτώση τους σε ποσο-

στό -2,6% και -1,9% αντίστοιχα, γεγονός 

το οποίο, εκτός από την έλλειψη πηγών 

χρηµατοδότησης, οφείλεται στην εκτιµώ-

µενη µικρή άνοδο της ζήτησης και τη µει-

ούµενη κερδοφορία. 

Η ιδιωτική κατανάλωση, ακόµα πιο σηµα-

ντική από τις επενδύσεις στη διαµόρφωση 

της συνολικής ζήτησης, επηρεάστηκε από 

τις πληθωριστικές πιέσεις καθ’ όλο το 

2008, στις οποίες προστέθηκε η ‘σφιχτή’ 

πιστωτική πολιτική, ιδιαίτερα το τελευταίο 

τετράµηνο. Η παραµονή της ισοτιµίας ευ-
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ρώ/δολαρίου σε επίπεδα κατά πολύ υψη-

λότερα του µακροχρόνιου µέσου όρου της 

µέχρι και τον Αύγουστο, λειτούργησε ως 

ένα βαθµό αντισταθµιστικά έναντι του ει-

σαγόµενου κόστους της ενέργειας και των 

εµπορευµάτων. Ωστόσο, στο σύνολο του 

έτους, ο ρυθµός αύξησης της ιδιωτικής 

κατανάλωσης δεν θα ξεπεράσει το 1,0% 

στην ΕΕ-27, από 2,2% το 2007, και το 

0,5% στην Ευρωζώνη, έναντι 1,6% πέρυ-

σι.  

Ασθενέστερη το 2008 είναι η ενίσχυση 

που λαµβάνουν οι οικονοµίες των κρατών-

µελών της ΕΕ από τις εξαγωγές τους, ενώ 

δεν διαφαίνονται καλύτερες προοπτικές 

για το 2009. Η κάµψη της παραγωγικής 

δραστηριότητας στις χώρες που αποτε-

λούν τους βασικούς εµπορικούς εταίρους 

της ΕΕ-27, καθώς και η ενισχυµένη θέση 

του ευρώ έναντι των άλλων νοµισµάτων 

ειδικά για τα µέλη της Ευρωζώνης, µείωσε 

το ετήσιο ποσοστό αύξησης των εξαγω-

γών στο 3,4% και 3,2% αντίστοιχα (ένα-

ντι 5,0% και 6,0% το 2007). Οι υποδεέ-

στερες των περυσινών εξαγωγικές επιδό-

σεις µετριάζονται από την εντονότερη επι-

βράδυνση των εισαγωγών: ανέρχονται 

κατά 3% στην ΕΕ-27 (5,2% το προηγού-

µενο έτος) και 2,6% στην Ευρωζώνη 

(5,4%) και ως εκ τούτου, το εµπορικό ισο-

ζύγιο βελτιώνεται ελαφρά.  

Το δυσµενές οικονοµικό κλίµα αντικατο-

πτρίζεται στο ρυθµό ανόδου του ΑΕΠ για 

το τρέχον έτος: Θα φτάσει το 1,4% στην 

ΕΕ-27 και το 1,2% στην Ευρωζώνη, υπο-

διπλάσιος αυτών του 2007 (2,9% και 

2,7%). Η πλήρης εκδήλωση των συµπτω-

µάτων της ύφεσης αναµένεται ωστόσο το 

επόµενο έτος, µε τις εκτιµήσεις να δεί-

χνουν στασιµότητα (ρυθµός ανάπτυξης 

0,1% για την Ευρωζώνη, 0,2% για την ΕΕ-

27). 

 

Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2007 2008 2009 2007 2008 2009 

ΑΕΠ 2,9 1,4 0,2 2,7 1,2 0,1 

Ιδιωτική Κατανάλωση 2,2 1,0 0,2 1,6 0,5 0,4 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,1 1,8 1,3 2,3 1,8 1,2 

Τελική Ζήτηση 3,6 1,9 0,4 3,5 1,7 0,3 

Επενδύσεις 5,4 1,2 -1,9 4,3 1,2 -2,6 

Απασχόληση 1,7 0,9 -0,5 1,7 0,9 -0,4 

Ανεργία 7,1 7,0 7,8 7,5 7,6 8,4 

Πληθωρισµός 2,4 3,9 2,4 2,1 3,5 2,2 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 5,0 3,4 1,5 6,0 3,2 1,1 

Εισαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 5,2 3,0 0,9 5,4 2,6 0,6 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) -0,9 -1,6 -2,3 -0,6 -1,3 -1,8 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) 58,7 59,8 60,9 66,1 66,6 67,2 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -0,7 -1,0 -0,8 0,2 -0,3 -0,1 

Πηγή: European Commission, Economic Forecast, Autumn 2008 
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Όπως είναι αναµενόµενο, παρουσιάζεται 

σηµαντική διάσταση στην αναπτυξιακή 

πορεία των κρατών-µελών της ΕΕ-27, α-

φού τα νεότερα µέλη βρίσκονται σε διαδι-

κασία σύγκλισης, γεγονός που συνεπάγε-

ται ότι οι οικονοµίες τους κινούνται µε µε-

γαλύτερες ταχύτητες. Από τα παλαιότερα 

µέλη, η Ισπανία, η Γερµανία, η Ολλανδία, 

η Ελλάδα και η Αυστρία αναπτύσσονται µε 

ρυθµούς πάνω από το µέσο όρο της Ευ-

ρωζώνης, ενώ Ιταλία, Γαλλία και Πορτογα-

λία υπολείπονται. 

Σε άµεση συνάρτηση µε την επιβράδυνση 

του προϊόντος βρίσκεται η αγορά εργασί-

ας, ιδίως στον κατασκευαστικό κλάδο, ενώ 

ηπιότερες είναι οι µεταβολές στη βιοµηχα-

νία και τις υπηρεσίες. Τον Οκτώβριο η α-

νεργία ήταν 7,7% στις χώρες της ΕΕ και 

7,1% στην Ευρωζώνη5, παραµένοντας σε 

ανοδική τροχιά από τις αρχές του χρόνου, 

οπότε βρέθηκε σε ιστορικά ελάχιστα επί-

πεδα (κάτω του 7%). Η ανοδική αυτή 

τροχιά έχει ως αποτέλεσµα τη διαµόρφω-

ση της ανεργίας το 2008 και πάλι στα προ 

έτους επίπεδά της στην περιοχή του 7,5%. 

Στα υπόλοιπα κράτη-µέλη της ΕΕ, η ανερ-

γία κινήθηκε πτωτικά και αυτή τη χρονιά, 

καθώς στην ΕΕ-27 διαµορφώθηκε στο 

7,0%, όσο περίπου και πέρυσι. Η αύξηση 

της απασχόλησης κατά 0,9% και στις δύο 

οικονοµικές ζώνες συγκρατεί την ανεργία, 

σε πολύ µικρότερο βαθµό όµως απ’ ότι το 

προηγούµενο έτος (+1,7%). Επιπλέον, για 

το 2009 προβλέπεται πτώση της απασχό-

λησης, µεταξύ -0,4% και -0,5%. Σε ό,τι 

αφορά την εξέλιξη των πραγµατικών µι-

σθών, αυξάνονται κατά 0,3% στην Ευρω-

ζώνη και 0,2% στην ΕΕ, παρά την άνοδο 

                                                           
5
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

167/2008, 28/11/08 

των ονοµαστικών αµοιβών κατά 3,6% και 

3,7% αντίστοιχα, τη µεγαλύτερη από τα 

µέσα της προηγούµενης δεκαετίας, η ο-

ποία όµως απορροφήθηκε από τον υψηλό 

πληθωρισµό.    

Η πορεία του πληθωρισµού συγκαταλεγό-

ταν µεταξύ των σηµαντικότερων ζητηµά-

των µέχρι τα µέσα του τρίτου τριµήνου, 

οπότε και ξεκίνησε η αποκλιµάκωσή του. 

Τον Οκτώβριο ο πληθωρισµός έφτασε το 

3,2% στην Ευρωζώνη, παρουσιάζοντας 

υποχώρηση σε σύγκριση µε τον Σεπτέµ-

βριο (3,6%), παραµένει όµως σαφώς υ-

ψηλότερος όµως απ’ ότι ένα χρόνο πριν 

(2,6%). Παρόµοια εικόνα εµφανίζει και η 

ΕΕ: 3,7% ο πληθωρισµός, έναντι 4,2% 

τον προηγούµενο µήνα και 2,7% τον Ο-

κτώβριο του 20076. Η διαφαινόµενη σύ-

γκλιση προς τα επίπεδα του 2007 µέχρι το 

τέλος του έτους δεν επαρκεί για να µειώ-

σει σηµαντικά τη διαφορά στους µέσους 

ετήσιους όρους. Το 2008 ο πληθωρισµός 

θα αγγίξει το 4,0% στην ΕΕ-27 και το 

3,5% στην Ευρωζώνη, 1,5 και 1,4 εκατο-

στιαίες µονάδες υψηλότερος σε σχέση µε 

πέρυσι. Η διάσταση διατηρείται, καθώς 

εκτός από τις τιµές της ενέργειας και των 

βασικών εµπορευµάτων, ιδίως των τροφί-

µων, τα οποία κινήθηκαν σε υψηλά επίπε-

δα στη µεγαλύτερη διάρκεια του χρόνου, 

το µοναδιαίο κόστος εργασίας αυξήθηκε 

µε ρυθµό 3,4% στην ΕΕ, από 2,0% το 

2007. Ωστόσο για το 2009 η τάση στον 

πληθωρισµό φαίνεται να αντιστρέφεται, 

λόγω της συνεχούς εξασθένισης του κό-

στους του πετρελαίου και των εµπορευµά-

των τους τελευταίους µήνες. Αν συνυπο-

λογιστεί το γεγονός ότι στις υπόλοιπες κα-

                                                           
6
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

166/2008, 28/11/08 
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τηγορίες αγαθών-υπηρεσιών οι τιµές δεν 

έχουν αυξηθεί φέτος αφού ο δείκτης πλη-

θωρισµού χωρίς την ενέργεια και τα τρό-

φιµα υποχώρησε στο 1,8% την περίοδο 

Ιαν.-Σεπτ 2008 από 1,9% το δεύτερο εξά-

µηνο του 2007, οι προβλέψεις για το επό-

µενο έτος, της τάξης του 2,2%-2,4%, εί-

ναι αρκετά πιθανό να επαληθευτούν.  

Η αντιµετώπιση της χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης µετέβαλε πλήρως την πορεία των 

δηµόσιων οικονοµικών, προκαλώντας 

πρόσθετες δαπάνες που δεν ήταν δυνατό 

να έχουν προβλεφθεί και ενταχθεί στους 

κρατικούς προϋπολογισµούς. Ταυτόχρονα, 

η αποδυναµωµένη οικονοµική δραστηριό-

τητα οδηγεί τα φορολογικά έσοδα σε από-

κλιση από τους στόχους που είχαν τεθεί. 

Με αυτά δεδοµένα, η αύξηση του ελλείµ-

µατος του προϋπολογισµού της γενικής 

κυβέρνησης στις χώρες-µέλη της Ευρωζώ-

νης και της ΕΕ γενικότερα, µετά από τέσ-

σερα χρόνια συνεχούς πτώσης, είναι ανα-

πόφευκτη. Έτσι, στις χώρες της ζώνης του 

ευρώ το έλλειµµα θα ανέλθει στο 1,3% 

του ΑΕΠ και στην ΕΕ συνολικά στο 1,6%, 

όταν το 2007 συγκρατήθηκε στο 0,9% και 

0,6%. ∆ιεύρυνση παρουσίασε και το δη-

µόσιο το χρέος της γενικής κυβέρνησης ως 

ποσοστό του ΑΕΠ, µε την αύξηση των ε-

πιτοκίων να δυσχεραίνει την εξυπηρέτησή 

του. Ο συνυπολογισµός των ενισχύσεων 

του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος µε 

δηµόσιους πόρους επιβαρύνει πολύ περισ-

σότερο το έλλειµµα και το χρέος του δη-

µόσιου τοµέα. 

Η ιδιαίτερα αρνητική συγκυρία για την οι-

κονοµία στην Ευρωζώνη και την ΕΕ απο-

τυπώνεται και στους δείκτες που υπολογί-

ζουν τα ερευνητικά κέντρα CEPR (Center 

of Economic Policy Research) και IFO (In-

formation and Forschung (research)). Το 

CEPR δηµοσιεύει µηνιαίως την εξέλιξη του 

πρόδροµου δείκτη οικονοµικής δραστηριό-

τητας €-COIN7 για την Ευρωζώνη (∆ιά-

γραµµα 2.1). Σύµφωνα µε τα τελευταία 

αποτελέσµατα (Νοέµβριος 2008) ο δείκτης 

βρίσκεται στο χαµηλότερο σηµείο από τη 

θέσπισή του το 2001, ενώ για πρώτη φο-

ρά είναι αρνητικός, γεγονός που συνεπά-

γεται την επικράτηση εκτιµήσεων µείωσης 

του ΑΕΠ σε σχέση µε το προηγούµενο 

τρίµηνο. Η διαµόρφωση  του σε αυτά τα 

επίπεδα αποδίδεται στη διαρκή και εντει-

νόµενη απαισιοδοξία των επιχειρήσεων, 

στα δυσµενή στοιχεία για τη βιοµηχανική 

παραγωγή στην Ευρωζώνη και στην πτώ-

ση των ευρωπαϊκών χρηµατιστηρίων.  

Παραπλήσια εικόνα παρουσιάζει ο δείκτης 

οικονοµικού κλίµατος του Ινστιτούτου 

IFO. Στην πρόσφατη έκθεσή του για το 

τέταρτο τρίµηνο του 2008, ο δείκτης πε-

ριορίζεται στη µικρότερη τιµή του την τε-

λευταία δεκαπενταετία, υπό την επίδραση 

κυρίως των απαισιόδοξων αξιολογήσεων 

της τρέχουσας κατάστασης, παράλληλα µε 

τη νέα υποχώρηση των προσδοκιών για το 

επόµενο εξάµηνο. Σε εθνικό επίπεδο, η 

Ισπανία και η Ιρλανδία σηµειώνουν τις χα-

µηλότερες επιδόσεις, µε το κλίµα να επι-

δεινώνεται περισσότερο στην Ιταλία, τη 

Γαλλία, το Βέλγιο, την Αυστρία και τη 

Γερµανία, ενώ οι προσδοκίες για τους επό-

µενους έξι µήνες αναθεωρούνται προς τα 

κάτω κυρίως στην Πορτογαλία, την Ιρλαν-

δία και την Ολλανδία. Αναφορικά µε τον 

                                                           
7
 O δείκτης συνιστά πρόβλεψη της εξέλιξης του ΑΕΠ 

και προκύπτει από τη σύνθεση ποικίλων διαφορετι-
κών δεδοµένων, όπως η πορεία της βιοµηχανικής 
παραγωγής, των τιµών, στοιχείων από την αγορά 
εργασίας, καθώς και χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 
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πληθωρισµό, προβλέπεται πλέον έντονη 

αποκλιµάκωσή του, ενώ στην ίδια πτωτική 

κατεύθυνση αναµένεται να κινηθούν και 

τα επιτόκια στις αγορές κεφαλαίου. Η 

πτώση της ισοτιµίας ευρώ/δολαρίου πά- 

ντως αναµένεται να συνεχιστεί, παρά την 

ισχυροποίηση του τελευταίου από τα µέσα 

Ιουλίου, καθώς στα τρέχοντα επίπεδα κρί-

νεται µάλλον υποτιµηµένο.  

 

 

∆ιάγραµµα 2.1  

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.5 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

Μήνας Ιαν-08 Φεβ-08 Μαρ-08 Απρ-08 Μαϊ-08 Ιούν-08 Ιούλ-08 Αυγ-08 Σεπτ-08 Οκτ-08 Νοε-08 

€-COIN 0,38 0,29 0,28 0,30 0,37 0,41 0,34 0,17 0,04 0,00 -0,14 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.6 

IFO - Εκτιµήσεις για την οικονοµία της Ευρωζώνης (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IV/06 I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 

Οικονοµικό Κλίµα 97,5 100,0 106,8 111,9 90,7 81,4 76,3 61,9 50,9 

Παρούσα Κατάσταση 152,2 129,0 130,8 138,3 123,4 112,1 100,9 84,1 61,7 

Προσδοκίες 74,4 76,0 86,8 89,9 63,6 55,8 55,8 43,4 41,9 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 11/2008 
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2.2  Το Οικονοµικό Περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στην Ελ-

λάδα την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 

του 2008 κινείται κατά µέσο όρο στις 90 

µονάδες, 18 µονάδες χαµηλότερα από το 

επίπεδο της αντίστοιχης περιόδου του 

2007, αλλά και χαµηλότερα από το µα-

κροχρόνιο µέσο όρο της περιόδου 2001-

2007 (100,8 µονάδες). Από τον Μάρτιο 

του 2008 η επιδείνωση του κλίµατος είναι 

διαρκής, φαινόµενο το οποίο παρουσιάζε-

ται µε την ίδια σχεδόν ένταση στις περισ-

σότερες ευρωπαϊκές χώρες. Η επιδείνωση 

του κλίµατος κορυφώθηκε µετά το καλο-

καίρι και την κατάρρευση µεγάλων χρηµα-

τοπιστωτικών εταιρειών στις ΗΠΑ, γεγονός 

που αντανακλάται πλέον σε όλους του 

δείκτες, τόσο από την πλευρά της προ-

σφοράς όσο και της ζήτησης. Τον Νοέµ-

βριο µάλιστα, ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος, τόσο στην Ελλάδα όσο και πανευ-

ρωπαϊκά, κινείται σε ιστορικά χαµηλά επί-

πεδα, µε εντονότερη την απαισιοδοξία που 

διαγράφεται από την πλευρά των κατανα-

λωτών.  

Ωστόσο, παρά την οξεία δυσαρέσκεια που 

καταγράφεται στις προσδοκίες και το κλί-

µα σε όλες τις χώρες ως συνέπεια της τρέ-

χουσας διεθνούς οικονοµικής κρίσης, φαί-

νεται πως η εξέλιξη αυτή είναι περισσότε-

ρο αποτέλεσµα της εντεινόµενης αβεβαιό-

τητας για το µέλλον και λιγότερο της επι-

δείνωσης των πραγµατικών µεγεθών, η 

οποία δεν έχει ακόµη εκδηλωθεί σε όλο 

της το εύρος. Φαίνεται δηλαδή ότι οι προ-

βλέψεις των διεθνών οργανισµών για πε-

ριορισµό του ρυθµού ανάπτυξης και οικο-

νοµικής ύφεσης σε µεγάλες οικονοµίες της 

Ευρωζώνης το επόµενο έτος επηρεάζουν 

την εµπιστοσύνη οδηγώντας ενδεχοµένως 

επιχειρηµατίες και καταναλωτές να προε-

ξοφλούν τις δυσµενείς τάσεις και στη λε-

γόµενη “πραγµατική” οικονοµία.  

Η επιδείνωση των επιχειρηµατικών προσ-

δοκιών αντανακλά γενικευµένη απαισιοδο-

ξία σε όλους σχεδόν τους τοµείς της οικο-

νοµίας. Συνολικά, την περίοδο Ιανουαρίου 

– Νοεµβρίου του 2008 οι προσδοκίες σε 

όλους τους επιµέρους τοµείς, µε εξαίρεση 

τις Κατασκευές, υποχωρούν σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο του 2007. Αναλυ-

τικότερα: 

Η εξέλιξη του ∆είκτη Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης αποτυπώνει ίσως µε τον 

πιο εύγλωττο τρόπο τις προσλαµβάνουσες 

συνέπειες της κρίσης. Η σταθεροποίηση σε 

χαµηλά επίπεδα κατά τους καλοκαιρινούς 

µήνες, έδωσε τη θέση της σε νέα υποχώ-

ρηση από τον Σεπτέµβριο, και στη χαµη-

λότερη τιµή διαχρονικά τον Οκτώβριο. Η 

εξέλιξη αυτή αναδεικνύει τους Έλληνες 

καταναλωτές ως τους πλέον απαισιόδο-

ξους Ευρωπαίους, καθώς ξεπερνούν την 

τελευταία περίοδο ακόµα και τους παρα-

δοσιακά απαισιόδοξους Πορτογάλους. Την 

περίοδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου του 

2008, ο δείκτης υστερεί κατά 13 µονάδες 

σε σχέση µε την περυσινή περίοδο, ως 

αποτέλεσµα της επιδείνωσης των εκτιµή-

σεων των καταναλωτών για την οικονοµι-

κή κατάσταση του νοικοκυριού τους και 

της χώρας το επόµενο 12-µηνο, την εξα-

σθένιση της πρόθεσής τους για αποταµί-

ευση και, σε µεγάλο βαθµό, τις δυσµενείς 

προβλέψεις τους για την εξέλιξη της ανερ-
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γίας. Τον Νοέµβριο ο δείκτης σταθεροποι-

είται και τουλάχιστον δεν µειώνεται σε 

σχέση µε τον προηγούµενο µήνα. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι οι εκτιµήσεις  

των καταναλωτών για τα οικονοµική τους 

κατάσταση, την κατάσταση της χώρας και 

την αποταµίευση δεν επιδεινώνονται.  

Οι καταναλωτές φαίνεται ότι έχουν αντι-

δράσει στην κρίση και τα ποσοστά αυτών 

που διατυπώνουν απαισιόδοξες προβλέ-

ψεις διατηρούνται περίπου σταθερά. Αντί-

θετα, τον Νοέµβριο η κρίση φαίνεται να 

τροφοδοτεί αυξηµένο φόβο για άνοδο της 

ανεργίας, φαινόµενο που καταγράφεται 

στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Το 

µόνο θετικό στοιχείο είναι η αποκλιµάκω-

ση των προσδοκιών ανόδου των τιµών 

κατά τους τελευταίους µήνες, εξέλιξη η 

οποία συµπίπτει µε τις αντίστοιχες προ-

βλέψεις των περισσότερων ευρωπαίων 

καταναλωτών. 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το διάστηµα Ιανουαρίου 

– Νοεµβρίου του 2008 κινείται εννέα µο-

νάδες χαµηλότερα σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περυσινή περίοδο, ενώ ταυτόχρονα 

βρίσκεται αρκετά κάτω από τον µακρο-

χρόνιο µέσο όρο του. Από τον Μάιο του 

2008, ο δείκτης καταγράφει σταθερά πτω-

τική πορεία και τον Νοέµβριο σηµειώνει 

ιστορικό χαµηλό της τελευταίας 15ετίας. 

 

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2006=100, εποχικά εξοµαλυµένα 

στοιχεία) 
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 
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Οι εξελίξεις του τελευταίου τριµήνου είναι 

αυτές που συµβάλλουν καθοριστικά στην 

υποχώρηση του σχετικού δείκτη, µε όλους 

σχεδόν τους επιµέρους δείκτες δραστηριό-

τητας των επιχειρήσεων να επιδεινώνο-

νται. Οι εκτιµήσεις που διατυπώνονται για 

τα επίπεδα της ζήτησης και των παραγγε-

λιών είναι αισθητά εξασθενηµένες, τόσο 

από την εγχώρια αγορά, όσο και την αγο-

ρά του εξωτερικού. Ταυτόχρονα, οι προ-

βλέψεις για την παραγωγή τους προσεχείς 

µήνες αποκλιµακώνονται έντονα το τελευ-

ταίο δίµηνο, ενώ διογκώνεται και το επί-

πεδο των αποθεµάτων. Μειωµένες σε 

σχέση µε την ίδια περίοδο πέρυσι εµφανί-

ζονται επίσης και οι εκτιµήσεις για το επί-

πεδο της παραγωγής και των πωλήσεων, 

παρόλο που οι εκτιµήσεις για τη χρησιµο-

ποίηση του εργοστασιακού δυναµικού πα-

ραµένουν στα επίπεδα του 2007. Σηµαντι-

κά δυσµενέστερες εµφανίζονται το διά-

στηµα αυτό, ιδιαίτερα τους τελευταίους 

µήνες αυτής της περιόδου, οι προβλέψεις 

για την απασχόληση του κλάδου, ενώ οι 

έντονα πληθωριστικές προσδοκίες κατά 

τους πρώτους µήνες του έτους έχουν τώ-

ρα αντικατασταθεί από προβλέψεις µείω-

σης των τιµών των βιοµηχανικών προϊό-

ντων.  

Στις Κατασκευές, αν και οι προσδοκίες 

των επιχειρήσεων το διάστηµα Ιανουαρίου 

– Νοεµβρίου 2008 παραµένουν σε επίπεδα 

υψηλότερα της αντίστοιχης περιόδου του 

2007, υποχωρούν ραγδαία κατά το τελευ-

ταίο τρίµηνο. Αξιοσηµείωτη ανθεκτικότητα 

εµφανίζουν οι Κατασκευές του ∆ηµοσίου 

Τοµέα, οι οποίες φαίνεται να επηρεάζονται 

λιγότερο από την κρίση σε σχέση µε τις 

Ιδιωτικές Κατασκευές. Το χαρακτηριστικό 

του τοµέα είναι άλλωστε οι αρκετοί µήνες 

εξασφαλισµένης δραστηριότητας (σχεδόν 

1,5 χρόνος), βελτιωµένοι ελαφρά µάλιστα 

σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Έτσι, 

καταγράφεται γενικά µεγαλύτερη ικανο-

ποίηση για το επίπεδο του προγράµµατος 

των εργασιών τους, ενώ και οι προβλέψεις 

για την απασχόληση ήταν µέχρι το καλο-

καίρι θετικές. Από το Φθινόπωρο και µετά, 

παρόλο που δεν πλήττεται η εξασφαλι-

σµένη δραστηριότητα, το κλίµα επιδεινώ-

νεται και οι επιχειρήσεις δηλώνουν δυσα-

ρεστηµένες από την πορεία των εργασιών 

τους και την εξέλιξη της ζήτησης. Είναι 

άλλωστε χαρακτηριστικό ότι το ποσοστό 

των επιχειρήσεων που δηλώνει ότι δεν 

αντιµετωπίζει σοβαρά προσκόµµατα στην 

παραγωγική του δραστηριότητας παραµέ-

νει καθ’ όλη τη διάρκεια της φετινής περι-

όδου χαµηλό, στο 17%-18%. Από τις υ-

πόλοιπες επιχειρήσεις, οι περισσότερες 

επισηµαίνουν τη γραφειοκρατία ως το βα-

σικότερο πρόσκοµµα που αντιµετωπίζουν, 

ενώ σηµαντικά εµπόδια αναδεικνύονται 

σταδιακά η ανεπάρκεια της ζήτησης και η 

έλλειψη χρηµατοδότησης. Από την άλλη 

πλευρά, έντονη αποκλιµάκωση κα-

ταγράφεται στις προβλέψεις για τις τιµές 

του κλάδου το επόµενο τρίµηνο, µε µεγα-

λύτερη πτώση στις Ιδιωτικές Κατασκευές.  
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Πίνακας 2.7 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 
2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

Ιαν-07 109,7 106,9 101,3 91,4 117,1 109,5 -31 
Φεβ-07 111 104,1 100,9 90,7 122,0 104,2 -30 
Μαρτ-07 112,9 108,3 105,1 104,9 118,5 106,5 -29 
Απρίλ-07 112,5 111,2 109,5 103,7 119,7 106,9 -32 
Μάιος-07 114,1 109,9 106,6 106,2 124,3 112,4 -28 
Ιούν-07 114,1 108,1 103,1 102,1 122,7 110,3 -28 
Ιούλ-07 112,3 108,2 101,6 87,7 123,8 104,6 -29 
Αυγ-07 112,2 108,3 102,4 89,4 123,5 103,5 -30 
Σεπτ-07 109,8 111,2 104,9 81,5 123,6 106,2 -26 
Οκτ-07 108,8 108,6 100,1 83,7 121,0 104,7 -22 
Νοεµ-07 106,6 106,8 100,5 86,9 116,5 105,6 -29 
∆εκ-07 105,8 104,3 97,5 81,5 116,6 105,1 -29 
Ιαν-08 103,3 100,6 99,2 84,2 117,0 106,4 -40 
Φεβ-08 100,2 102,7 97,8 98,1 120,8 111,8 -34 
Μαρτ-08 101,9 98,9 99,4 99,7 118,5 110,0 -39 
Απρίλ-08 98 97,4 101,4 110,5 119,7 105,2 -39 
Μάιος-08 97,1 92,4 99,2 105,4 118,1 102,2 -44 

Ιούν-08 94,6 92,2 96,0 97,0 110,6 103,0 -45 

Ιούλ-08 88,8 91,6 93,7 105,2 101,3 99,4 -46 

Αυγ-08 86,7 90,8 93,9 110,5 96,9 96,2 -46 

Σεπτ-08 84,9 83,4 92,2 90,0 95,3 96,7 -50 

Οκτ-08 77,2 72,9 83,9 90,9 88,7 92,4 -57 

Νοεµ-08 70,5 66,7 76,8 78,7 77,1 84,6 -55 
Πηγή: 1. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin, 2. ΙΟΒΕ 

 

Στο Λιανικό Εµπόριο, το διάστηµα Ια-

νουαρίου – Νοεµβρίου 2008 καταγράφεται 

έντονη επιδείνωση των προσδοκιών, κατά 

δεκαπέντε µονάδες σε σύγκριση µε το α-

ντίστοιχο διάστηµα πέρυσι, εξέλιξη η ο-

ποία προκύπτει από την επιδείνωση σχε-

δόν όλων των στοιχείων δραστηριότητας 

των επιχειρήσεων του τοµέα, ιδιαίτερα 

κατά το τελευταίο διαθέσιµο τρίµηνο. Συ-

γκεκριµένα, στην πτώση του δείκτη συµ-

βάλλει καθοριστικά η έντονη υποχώρηση 

των προβλέψεων για τα επίπεδα παραγγε-

λιών και ζήτησης, η οποία συνοδεύεται και 

από αντίστοιχη πτώση στις προβλέψεις για 

τις πωλήσεις. Οι εκτιµήσεις των επιχειρή-

σεων για τις τρέχουσες πωλήσεις τους πα-

ρουσιάζονται εµφανώς µειωµένες σε σχέ-

ση µε ένα χρόνο πριν, ιδιαίτερα κατά το 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/08 

 

 32

φθινοπωρινό τρίµηνο, ενώ και για τις τιµές 

του κλάδου καταγράφονται εντονότερες 

πληθωριστικές προσδοκίες σε σχέση µε το 

αντίστοιχο περυσινό διάστηµα, λόγω όµως 

κυρίως των πολυκαταστηµάτων.  

 

∆ιάγραµµα 2.3 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της 

Βιοµηχανίας, των Κατασκευών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και 

στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος (1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 

1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκι-

ών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συγκρίσιµων επιµέρους κλαδικών 

δεικτών. 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Οι προβλέψεις για την απασχόληση δεν 

είχαν παρουσιάσει πτώση µέχρι τουλάχι-

στον το τελευταίο δίµηνο, µάλιστα κινού-

νταν σε υψηλότερο επίπεδο έναντι των 

περυσινών. Και εδώ όµως το τελευταίο 

δίµηνο, οι επιχειρήσεις διατυπώνουν πολύ 

ηπιότερες πλέον προσδοκίες, ωστόσο η 

τάση εξακολουθεί να είναι θετική: ένας 

στους τρεις αναµένει άνοδο τη απασχόλη-

σης στο επόµενο τρίµηνο, ενώ ένα ποσο-

στό 8% αναµένει µείωση. 

Τέλος, στις Υπηρεσίες, ο ∆είκτης Επιχει-

ρηµατικών Προσδοκιών κινείται επίσης σε 

χαµηλά επίπεδα κατά το 2008. Η εξέλιξη 

αυτή είναι αποτέλεσµα της σταδιακής εξα-

σθένισης των ευνοϊκών εκτιµήσεων για 

την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσε-

ων και του περιορισµού των θετικών εκτι-

µήσεων για τα επίπεδα της ζήτησης. Οι 

προβλέψεις για την εξέλιξη της ζήτησης 

καταγράφουν και αυτές ελαφρά υποχώ-

ρηση, µε κατακόρυφη πτώση τους δύο 

τελευταίους µήνες, όπου κυριαρχούν οι 

αρνητικές προβλέψεις. Παρά το δυσµενές 

κλίµα, η απασχόληση δεν φαίνεται να 

πλήττεται, όσο ίσως θα ήταν αναµενόµε-

νο. Μάλιστα οι προβλέψεις για την πορεία 

της απασχόλησης στο σύνολό τους είναι 

ευνοϊκότερες των περυσινών. Από την άλ-

λη πλευρά όµως, τους δύο τελευταίους 

µήνες οι προβλέψεις για την απασχόληση 

επιδεινώνονται ραγδαία και γίνονται πλέον 

έντονα αρνητικές, γεγονός που υποδηλώ-

νει ότι αναµένεται µείωσή της.  

Σχετικά µε το επίπεδο των τιµών, περισ-

σότερες επιχειρήσεις προέβλεπαν άνοδο 

κατά το 2008 σε σχέση µε το προηγούµε-

νο έτος, τάση η οποία και πάλι ανατρέπε-

ται το τελευταίο δίµηνο. Φαίνεται πως η 

κρίση που διαγράφεται στους υπόλοιπους 

τοµείς κατά το τελευταίο τρίµηνο, διαχέε-

ται και στον τοµέα των Υπηρεσιών, µε µία 

µικρή καθυστέρηση της τάξης του ενός 

µηνός. Τέλος, στο σύνολο των επιχειρή-

σεων του τοµέα, οι µισές αναφέρουν ότι η 

παραγωγική τους δραστηριότητα διεξάγε-

ται απρόσκοπτα, ενώ από εκείνες που δη-

λώνουν το αντίθετο, η πλειονότητα ανα-

φέρει ως βασικότερο εµπόδιο την ανεπάρ-

κεια της ζήτησης και τους παράγοντες που 

συνδέονται µε τη γραφειοκρατία, το θε-

σµικό πλαίσιο, και εσχάτως την τρέχουσα 

οικονοµική κατάσταση. 

B) Οικονοµική Πολιτική 

Η Ελλάδα, ευρισκόµενη στο µέσον της 

διεθνούς κρίσης, υφίσταται τις συνέπειές 

της. Η συµµετοχή της στην Ευρωζώνη 

αποδεικνύεται ευεργετική: Χώρες εκτός 

αυτής έχουν υποστεί τις αρνητικές συνέ-

πειες της κρίσης µε έναν ιδιαίτερα έντονο 

τρόπο όπως, π.χ. µεγάλες υποτιµήσεις και 

σηµαντική µείωση των ρυθµών οικονοµι-

κής ανάπτυξης. Η συµµετοχή όµως αυτή 

δεν ήταν αρκετή για να προστατεύσει την 

ελληνική οικονοµία από τη µεγάλη διεύ-

ρυνση των επιτοκιακών περιθωρίων δα-

νεισµού (spreads)  του δηµοσίου και των 

τραπεζών. Αυτό συνέβη διότι η διεθνής 

κρίση συνέβαλε στην εστίαση των διε-

θνών αγορών χρήµατος και κεφαλαίου 

στις στρεβλώσεις της  ελληνικής οικονοµί-

ας, και ιδιαίτερα στα υψηλά ‘δίδυµα’ ελ-

λείµµατα (ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-

γών και γενικής κυβέρνησης) και αντιστοί-

χως στο υψηλό εξωτερικό και δηµόσιο 

χρέος. 
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Παρά τις έντονες χρηµατοπιστωτικές επι-

πτώσεις της διεθνούς κρίσης στην ελληνι-

κή οικονοµία που  µόλις επισηµάνθηκαν, ο 

ρυθµός οικονοµικής ανάπτυξής της δεν 

έχει µεταβληθεί σηµαντικά, αν και αναµέ-

νεται να επηρεαστεί περισσότερο στα δύο 

επόµενα τρίµηνα. Πράγµατι, ο ετήσιος 

ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ το τρίτο τρίµηνο 

του 2008 ήταν 3.1%, έναντι περίπου µη-

δενικού αντίστοιχου ρυθµού  της Ευρωζώ-

νης. Αυτό συνέβη κατά πρώτον διότι η 

Ελληνική οικονοµία είναι σχετικά εσω-

στρεφής (π.χ. εξάγει µόνο το 20% περί-

που του ΑΕΠ έναντι 80% της Ιρλανδίας), 

κατά δεύτερον διότι δεν έχουν επηρεαστεί 

οι τιµές των ακινήτων στο βαθµό που έ-

χουν επηρεαστεί σε άλλες χώρες-µέλη της 

Ευρωζώνης και κατά τρίτον, διότι τα ίδια 

κεφάλαια των τραπεζών δεν έχουν υπο-

στεί αποµείωση αντίστοιχη µε αυτή των 

άλλων τραπεζών της Ευρωζώνης. 

Στο πλαίσιο αυτό καλείται η οικονοµική 

πολιτική να αναλάβει ρόλο: Πρώτον, άµ-

βλυνσης των επιπτώσεων της διεθνούς 

κρίσης στην ελληνική οικονοµία βραχυ-

προθέσµως και δεύτερον, επαναφοράς 

των υψηλών ρυθµών οικονοµικής ανάπτυ-

ξης µεσοπροθέσµως και µακροπροθέσµως. 

Η επιτυχία ή µη της οικονοµικής πολιτικής 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις διε-

θνείς εξελίξεις και ιδιαίτερα από την ανά-

καµψη της παγκόσµιας οικονοµίας. Εξαρ-

τάται όµως και από το µείγµα και τις προ-

ϋποθέσεις άσκησης της οικονοµικής πολι-

τικής στην Ελλάδα. 

Τα περιθώρια άσκησης επεκτατικής δηµο-

σιονοµικής πολιτικής είναι περιορισµένα. 

Τόσο το υψηλό έλλειµµα της γενικής κυ-

βέρνησης και το υψηλό δηµόσιο χρέος, 

όσο και το υπερβολικά υψηλό έλλειµµα 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και 

το υψηλό εξωτερικό χρέος αποτελούν πε-

ριοριστικούς παράγοντες στην άσκηση ε-

πεκτατικής δηµοσιονοµικής πολιτικής. Πα-

ράλληλα, η διεύρυνση των επιτοκιακών 

περιθωρίων δανεισµού του δηµοσίου  είναι 

ένας επιπρόσθετος ανασταλτικός παρά-

γων. Άλλωστε, από µια µακροπρόθεσµη 

οπτική γωνία, η ελληνική οικονοµία χρειά-

ζεται αύξηση του ποσοστού αποταµίευσης 

(δηµόσιας ή/και ιδιωτικής), το οποίο έχει 

υποχωρήσει σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα. 

Θα ήταν ευκταίο η άσκηση της δηµοσιο-

νοµικής πολιτικής να ήταν αντικυκλική, µε 

πλεονάσµατα ή µηδενικά ελλείµµατα στις 

ανοδικές φάσεις του κύκλου ώστε να υ-

πάρχουν περιθώρια ελλειµµάτων στις κα-

θοδικές φάσεις, όπως η τωρινή. 

Κάτω από τις συνθήκες αυτές, η χαλάρω-

ση της νοµισµατικής πολιτικής που ασκεί-

ται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

(ΕΚΤ) και η άσκηση επεκτατικής δηµοσιο-

νοµικής πολιτικής από χώρες που διαθέ-

τουν τα περιθώρια είναι ευπρόσδεκτες. 

Όµως, η χαλάρωση της νοµισµατικής πο-

λιτικής από την ΕΚΤ, µε τη µείωση του 

βασικού επιτοκίου αναχρηµατοδότησης 

στο 2.5%, δεν µετατρέπεται αυτοµάτως 

σε χαµηλότερα επιτόκια αγοράς στις τρέ-

χουσες συνθήκες κρίσης, κυρίως διότι αυ-

τή (η διεθνής κρίση) έχει προκαλέσει ‘κρί-

ση εµπιστοσύνης’ µεταξύ των τραπεζών 

και αλλαγή της στάσης τους έναντι των 

δυνητικών κινδύνων των αντισυµβαλλο-

µένων, είτε αυτοί είναι τράπεζες, είτε επι-

χειρήσεις, είτε ιδιώτες. 

Η κρίση εµπιστοσύνης µεταξύ των τραπε-

ζών αντανακλάται  στο υψηλό επιτοκιακό 
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περιθώριο µεταξύ του διατραπεζικού επι-

τοκίου euribor και του βασικού επιτοκίου 

αναχρηµατοδότησης της ΕΚΤ, το οποίο 

διατηρείται ακόµα σε υψηλά επίπεδα (πε-

ρίπου 90 µονάδες βάσης στις τρίµηνες δι-

άρκειες). Οι τράπεζες µε πλεονάζουσα 

ρευστότητα προτιµούν να τη διοχετεύουν 

στην Ευρωπαική Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) 

παρά σε άλλες εµπορικές τράπεζες µέσω 

της διατραπεζικής αγοράς σε πολύ υψηλό-

τερα επιτόκια, γεγονός που αντανακλά την 

αλλαγή της στάσης τους έναντι του κινδύ-

νου. 

Στην Ελλάδα, οι περισσότερες τράπεζες 

αντιµετωπίζουν πρόβληµα ρευστότητας, 

το οποίο αντανακλάται κυρίως στη µεγάλη 

αύξηση των επιτοκίων καταθέσεων αλλά 

και στα µεγάλα περιθώρια (spreads) ένα-

ντι του euribor. Κάτω από αυτές τις συν-

θήκες περιορισµένης ρευστότητας, τα επι-

τόκια χορηγήσεων έχουν επίσης αυξηθεί, 

ενώ οι ρυθµοί πιστωτικής επέκτασης έ-

χουν περιοριστεί σηµαντικά. Σε συνδυα-

σµό µε τις επιπτώσεις της διεθνούς κρίσης 

στην εγχώρια οικονοµία, οι περιορισµένοι 

ρυθµοί εγχώριας πιστωτικής επέκτασης και 

τα υψηλά επιτόκια χορηγήσεων αναµένε-

ται να περιορίσουν περαιτέρω το ρυθµό 

αύξησης της εγχώριας ζήτησης, συµβάλ-

λοντας στην περαιτέρω συρρίκνωση του 

ρυθµού αύξησης του ΑΕΠ. 

Αυτή ακριβώς την κρίση εµπιστοσύνης και 

τις συνέπειές της επιχειρούν να αντιµετω-

πίσουν οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες 

στήριξης των τραπεζών, οι οποίες προέ-

κυψαν ως εθνικές εφαρµογές του ‘σχεδίου 

Brown’ µε την έγκριση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Στο πλαίσιο αυτό η ελληνική 

κυβέρνηση διαθέτει δηµόσιους πόρους 

δυνητικής αξίας 28 δισ. ευρώ (περίπου 

11,5% του ΑΕΠ) προκειµένου να ενισχύ-

σει τη ρευστότητα και τη φερεγγυότητα 

του ελληνικού χρηµατοπιστωτικού συστή-

µατος. 

Η σταδιακή ανάκαµψη της οικονοµίας και 

η ανάκτηση της εµπιστοσύνης µεταξύ των 

τραπεζών θα συµβάλει στην ελαχιστοποί-

ηση του κόστους αυτών των πόρων για το 

δηµόσιο (αυτή ακριβώς είναι η φιλοσοφία 

του ‘σχεδίου  Brown’). Όµως, η εύθραυ-

στη δηµοσιονοµική κατάσταση της ελληνι-

κής οικονοµίας και οι µεγάλες ανάγκες α-

ναχρηµατοδότησης του δηµόσιου χρέους 

οξύνονται ακόµη περισσότερο βραχυπρο-

θέσµως, µε την προσθήκη στο δηµόσιο 

χρέος εκείνου του τµήµατος αυτών των 

πόρων που θα απαιτήσει έκδοση οµολό-

γων (περίπου 20 δισ. ευρώ από το σύνολο 

των 28 δισ. ευρώ: 5 δισ. ευρώ για από-

κτηση προνοµιούχων µετοχών των τραπε-

ζών από το δηµόσιο και ενδεχοµένως 15 

δισ. ευρώ για ανταλλαγή οµολόγων. Τα 

υπόλοιπα 8 δισ. ευρώ που θα χρησιµοποι-

ηθούν για χορήγηση εγγυήσεων στις τρά-

πεζες µπορεί να υποτεθεί ότι δεν θα αυξή-

σουν τελικά το δηµόσιο χρέος). Ίσως να 

βοηθούσε την ευχερέστερη διαχείριση του 

δηµόσιου χρέους κάτω από τις τρέχουσες 

δύσκολες συνθήκες µια προσπάθεια δια-

φοροποίησης των πηγών χρηµατοδότησής 

του από χώρες µε µεγάλα πλεονάσµατα 

στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών τους 

(π.χ. Κίνα). 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι οι δυνατότητες της 

οικονοµικής πολιτικής εξαντλούνται εδώ. 

Το αντίθετο µάλιστα. Οι πράγµατι δύσκο-

λες τρέχουσες συνθήκες παρέχουν την 

ευκαιρία υπέρβασης των δυσκολιών, µε 
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την εκπόνηση και υλοποίηση ενός µακρό-

πνοου προγράµµατος ανασυγκρότησης 

της ελληνικής οικονοµίας, στην ουσία ενός 

νέου αναπτυξιακού προτύπου. Αυτό πρέ-

πει να έχει ως στόχους την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας, τη δηµοσιονοµική 

προσαρµογή και τη θεσµική ανασυγκρό-

τηση. Τα βασικά στοιχεία ενός τέτοιου 

προγράµµατος εξειδικεύονται σε πρόσφα-

τη µελέτη του ΙΟΒΕ8. Επιπροσθέτως, πρέ-

πει να τονιστεί ότι δεν είναι όλες οι επι-

πτώσεις της κρίσης αρνητικές: Η µείωση 

του πληθωρισµού είναι µια θετική εξέλιξη, 

ιδιαίτερα αν οδηγήσει και σε µείωση του 

δοµικού πληθωρισµού. Η αύξηση των επι-

τοκίων καταθέσεων οδηγεί επίσης σε αύ-

ξηση του ποσοστού της αποταµίευσης στο 

ΑΕΠ, οδηγώντας µεσοπρόθεσµα σε ένα 

πιο ισορροπηµένο µείγµα µεταξύ κατανά-

λωσης και αποταµίευσης στην ελληνική 

οικονοµία. 

Η µεγάλη πρόκληση αλλά και ευκαιρία για 

τους ασκούντες την οικονοµική πολιτική 

και τους κοινωνικούς εταίρους είναι η 

συµφωνία σε ένα σύνολο στόχων και µέ-

σων οικονοµικής πολιτικής µε σκοπό την 

εξάλειψη των στρεβλώσεων της ελληνικής 

οικονοµίας, τη βελτίωση της ανταγωνιστι-

κότητας και την επιστροφή σε υψηλούς 

και διατηρήσιµους ρυθµούς οικονοµικής 

ανάπτυξης. 

Γ) ∆ηµοσιονοµική πολιτική 

Είναι σαφές ότι η συζήτηση του προϋπο-

λογισµού διεξάγεται σε ιδιαίτερα αντίξοες 

συνθήκες. Η µεγάλη αβεβαιότητα για τις 

                                                           
8 Γ. Στουρνάρας & Μ. Αλµπάνη (2008): Η Ελ-
ληνική οικονοµία µετά την κρίση: ‘Αναζητώ-
ντας ένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο’ Εκδόσεις 
ΙΟΒΕ, Νοέµβριος 2008. 

εξελίξεις στις διεθνείς χρηµαταγορές και 

τις οικονοµίες γενικότερα, καθώς και η πε-

ποίθηση πολλών ότι η αποκατάσταση 

σταθερότητας δεν θα γίνει σύντοµα, καθι-

στούν το οικονοµικό πλαίσιο διεθνώς αλλά 

και στην Ελλάδα, εξαιρετικά ρευστό. Η 

χρηµατοπιστωτική κρίση έχει αρχίσει να 

επηρεάζει και την πραγµατική οικονοµία, 

µε συνέπεια την επιβράδυνση της οικονο-

µικής δραστηριότητας και την απαισιοδο-

ξία στις επιχειρηµατικές προσδοκίες. Ταυ-

τόχρονα, στην Ελλάδα πολλές ελπίδες έ-

χουν εναποτεθεί στο σχέδιο ενίσχυσης του 

τραπεζικού συστήµατος, το οποίο µπορεί 

να βοηθήσει στη βελτίωση της ρευστότη-

τας στην οικονοµία, σε συνδυασµό µε τη 

µείωση των επιτοκίων που υιοθετείται 

πλέον από την ΕΚΤ. 

Το βασικό εγχώριο µακροοικονοµικό περι-

βάλλον αναλύεται σε επόµενη ενότητα και 

χαρακτηρίζεται – σύµφωνα µε τις προ-

βλέψεις του Υπουργείου Οικονοµίας 

(ΥΠΟΙΟ) - από επιβράδυνση της οικονοµι-

κής δραστηριότητας, λόγω ηπιότερης ιδι-

ωτικής κατανάλωσης και επενδύσεων, 

σταθερό επίπεδο ανεργίας και βελτιωµένη 

συµβολή του εξωτερικού τοµέα. Οι υπο-

θέσεις στις οποίες στηρίζονται οι βασικές 

προβλέψεις του προϋπολογισµού φαίνεται 

ότι είναι εξαιρετικά αισιόδοξες. Θα έπρεπε 

να είναι πιο µετριοπαθείς, ώστε σε περί-

πτωση δυσµενών εξελίξεων, να µην προ-

κύψουν µεγάλες αποκλίσεις µεταξύ προ-

βλέψεων και πραγµατοποιήσεων στα δη-

µοσιονοµικά µεγέθη. 

Θα πρέπει να τονιστεί όµως από την αρχή 

ότι η καινοτοµία του νέου προϋπολογι-

σµού να ενσωµατώσει τους ειδικούς λογα-

ριασµούς, που µέχρι τώρα ήταν εκτός 
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προϋπολογισµού, είναι µια θετική εξέλιξη 

που αυξάνει τη διαφάνεια και την αξιοπι-

στία της δηµοσιονοµικής πολιτικής. 

Στη συνέχεια γίνεται µια συνοπτική ανά-

λυση της πορείας εκτέλεσης του προϋπο-

λογισµού του 2008 καθώς και µια πρώτη 

αξιολόγηση των προβλέψεων του προϋ-

πολογισµού του 2009, οι οποίες είναι άλ-

λωστε άρρηκτα συνδεδεµένες µεταξύ 

τους.  

Εκτέλεση προϋπολογισµού  

του 2008 

Κατά την αξιολόγηση του Προϋπολογι-

σµού του 2008, το ΙΟΒΕ είχε τονίσει (βλ. 

τριµηνιαία έκθεση 04/07) το ανέφικτο της 

επίτευξης των στόχων του, χωρίς τη λήψη 

πρόσθετων µέτρων. Τα στοιχεία της ειση-

γητικής έκθεσης του προϋπολογισµού για 

το 2009 επιβεβαιώνουν τις τότε αναφορές. 

Η εκτίµηση για το 2008 είναι ότι τα καθα-

ρά έσοδα θα αυξηθούν κατά 10,1% (πίνα-

κας 1) και τα φορολογικά έσοδα κατά 

11,2% (πίνακας 2). Με βάση όµως τα 

στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου για το 

πρώτο εννεάµηνο, τα καθαρά φορολογικά 

έσοδα αυξήθηκαν κατά 4,1%. Είναι φανε-

ρό ότι δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί η 

προβλεπόµενη από την εισηγητική έκθεση 

αύξηση, καθώς θα πρέπει τα έσοδα κατά 

στους τελευταίους τρεις µήνες να αυξη-

θούν περίπου κατά 28% µηνιαίως. Άλλω-

στε η επίπτωση των µέτρων που είχε ανα-

κοινώσει η κυβέρνηση θα επηρεάσουν ως 

ένα βαθµό τα έσοδα του 2008, ωστόσο η 

µεγαλύτερη επίπτωση θα αποτυπωθεί το 

2009, γεγονός που σηµαίνει ότι η εκτίµη-

ση για έσοδα άνω των 54,1 δισεκ. ευρώ 

είναι υπερβολικά αισιόδοξη. 

 

Πίνακας 2.8.   

Ισοζύγιο κεντρικής κυβέρνησης (σε εκατ. ευρώ) 

    2007 2008 2009 Μεταβολή % 

    Πραγµ/σεις Προϋπ/σµός  Εκτιµήσεις  Προβλέψεις 08/07   09/08  
Τακτικός Προϋπολογισµός (ΤΠ)       

 1. Καθαρά έσοδα ΤΠ   49.153 55.52 54.140 62.272 10,1 15,0 
 2. ∆απάνες ΤΠ  55.733 59.058 60.456 65.978 8,5 9,1 

 3. Έλλειµµα ΤΠ (1-2)   -6.580 -3.538 -6.316 -3.706 -4,0 -41,3 
Πρόγραµµα ∆ηµόσιων Επενδύ-
σεων (Π∆Ε)   

      

 4. Έσοδα (α+β)   4.875 4.532 5.130 3.700 5,2 -27,9 

  α. Εισροές ΕΕ   4.811 4.292 4.800 3.500 -0,2 -27,1 

  β. Ίδια έσοδα   64 240 330 200 415,6 -39,4 
 5. ∆απάνες   8.809 9.300 9.650 8.800 9,5 -8,8 

 6. Έλλειµµα Π∆Ε (4-5)   -3.934 -4.768 -4.520 -5.100 14,9 12,8 

 7. Έλλειµµα Κεντρικής Κυβέρ-
νησης (3+6)   

-10.514 -8.306 -10.836 -8.806 3,1 -18,7 

  (% του ΑΕΠ)   -4,6 -3,4 -4,4 -3,4   

 ΑΕΠ (αναθεωρηµένο)   228.18 245.449 245.815 260.248 7,7 5,9 

Πηγή: Εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισµού 2009 
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Πίνακας 2.9.  

Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης 

 2007 2008 2009 

β. Αποτελέσµατα ΟΤΑ, ΟΚΑ και 
λοιπών ΝΠ∆∆   

3.348 7.165 8.405 4.925 

Τακτοποίηση παλαιών υποχρεώσε-
ων σε ΙΚΑ και ΟΤΑ   

 2.583 2.883  

 γ. Χρηµατοδότηση στην κοινωνική 
ασφάλιση και ΟΤΑ   

-465 -3.013 -3.453 -575 

Εκ των οποίων τακτοποίηση πα-
λαιών υποχρεώσεων   

    

  - στο ΙΚΑ    -1.172 -1.172  
  - στους ΟΤΑ    -1.411 -1.711  
 δ. Εξοπλιστικά προγράµµατα  -1.319 -1.400 -1.800 -2.200 
 ε. Εθνικολογιστικές προσαρµογές   1.013 1.528 1.553 1.390 

 στ. Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης 
(α+β+γ+δ+ε)   

-7.937 -4.026 -6.131 -5.266 

  % του ΑΕΠ   -3,5 -1,6 -2,5 -2,0 
 ΑΕΠ (αναθεωρηµένο)   228.180 245.449 245.815 260.248 

Πηγή: Εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισµού 2009 

 

Ακόµα και αν υποτεθεί µία αύξηση των 

εσόδων κατά τους τρεις τελευταίους µήνες 

της τάξης του 12% µηνιαίως, τότε τα φο-

ρολογικά έσοδα του 2008 θα αυξηθούν 

συνολικά κατά 7,3% και θα φτάσουν τα 

52.030 εκατ. ευρώ περίπου. Αυτό σηµαίνει 

ότι το έλλειµµα του 2008, από υστέρηση 

εσόδων θα αυξηθεί περίπου κατά 1.700 

εκατ. ευρώ, δηλαδή κατά 0,7% του ΑΕΠ. 

Σχετικά µε τις δαπάνες, η εκτίµηση της 

εισηγητικής έκθεσης για µικρή απόκλιση 

από τον αρχικό στόχο δεν συνάδει µε τη 

διαχρονική εµπειρία που δείχνει ότι οι α-

ποκλίσεις είναι πάντα αρκετά µεγαλύτερες.  

Σε ό,τι αφορά το έλλειµµα, θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι για το 2007 ότι, αν και είχε 

αρχικά εκτιµηθεί στο 2,7% του ΑΕΠ, (ει-

σηγητική έκθεση προϋπολογισµού 2008), 

τελικά διαµορφώθηκε στο 3,5%. Το δε 

έλλειµµα του 2008, ενώ προβλεπόταν αρ-

χικά στο 1,6% του ΑΕΠ, εκτιµάται τώρα 

ότι θα διαµορφωθεί στο 2,5%. Το κλίµα 

χαλάρωσης του Συµφώνου Σταθερότητας 

µπορεί να µην οδηγήσει τελικά σε διαδι-

κασία υπερβολικού ελλείµµατος, µε βάση 

το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης. 

Επιπλέον, η διαδικασία αυτή αποφεύγεται 

αν το έλλειµµα του 2008 είναι κάτω από 

το όριο του 3% και τουλάχιστο κατά 0,5 

µονάδα του ΑΕΠ (σε κυκλικά προσαρµο-

σµένη βάση).  

Η πρόβλεψη για το έλλειµµα της γενικής 

κυβέρνησης το 2008 στο 2,5% του ΑΕΠ 

προέρχεται όχι τόσο από το έλλειµµα της 

κεντρικής κυβέρνησης, όσο κυρίως από 

την αύξηση της αξίας των αποθεµατικών 

των Οργανισµών Κοινωνικής Ασφάλισης 

(ΟΚΑ) και των Οργανισµών Τοπικής Αυτο-

διοίκησης (ΟΤΑ), αλλά και από αύξηση 

του στοιχείου των εθνικολογιστικών προ-

σαρµογών. Όµως, η αύξηση του πλεονά-

σµατος των ΟΤΑ και ΟΚΑ κατά 2 δις ευρώ 

περίπου το 2008 δύσκολα εξηγείται, σε 

µια εποχή που η αξία των αποθεµατικών 

πολλών ταµείων µειώνεται λόγω πτώσης 

των τιµών στο χρηµατιστήριο, όπου έχουν 
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γίνει σηµαντικές επενδύσεις. Επίσης, αν 

και οι εθνικολογιστικές προσαρµογές το 

2007 ήταν 1 δισ. Ευρώ, το 2008 αυξάνο-

νται κατά 500 εκατ. ευρώ Αν θεωρήσουµε 

πιο ρεαλιστικό ότι τα αποθεµατικά των 

ΟΚΑ και ΟΤΑ και οι εθνικολογιστικές προ-

σαρµογές του 2008 θα διατηρηθούν στα 

επίπεδα του 2007, τότε το έλλειµµα αυξά-

νεται µόνο από αυτές τις αλλαγές περίπου 

κατά µια µονάδα του ΑΕΠ. Αν σε αυτό 

προσθέσουµε και το 0,7% του ΑΕΠ που 

είναι η πιθανή απόκλιση στο έλλειµµα της 

κεντρικής κυβέρνησης, λόγω υστέρησης 

εσόδων, τότε το έλλειµµα της γενικής κυ-

βέρνησης διαµορφώνεται για το 2008, πά-

νω από το 3% του ΑΕΠ.  

Προϋπολογισµός του 2009 

Εξαιρετικά αισιόδοξες και δύσκολα επιτεύ-

ξιµες χαρακτηρίζονται και οι προβλέψεις 

για τα έσοδα και τις δαπάνες του προϋπο-

λογισµού του 2009, χωρίς τη λήψη πρό-

σθετων µέτρων είτε από την πλευρά των 

εσόδων ή την πλευρά των δαπανών. Στην 

πλευρά των εσόδων προβλέπεται µια 

αύξηση κατά 15%, χωρίς µάλιστα πρό-

σθετα φορολογικά µέτρα (πίνακας 3). Η 

αύξηση αυτή είναι πολύ µεγάλη και συνε-

πάγεται ελαστικότητα των φορολογικών 

εσόδων (ως προς το ΑΕΠ) της τάξης του 

2,25, επίδοση που δεν έχει προηγούµενο 

στην πρόσφατη δηµοσιονοµική ιστορία 

της χώρας. Πιο αναλυτικά προβλέπεται: 

• Αύξηση των άµεσων φόρων κατά 

18% και ειδικότερα της φορολογίας 

εισοδήµατος κατά 12,9%, µέσω της 

κατάργησης του αφορολογήτου των 

ελευθέρων επαγγελµατιών και τη µη 

τιµαριθµοποίηση της φορολογικής 

κλίµακας. Η πρόβλεψη αυτή όµως εί-

ναι αρκετά αισιόδοξη, ακόµη και αν 

περιοριστεί η φοροδιαφυγή, µε δε-

δοµένη την κάµψη της οικονοµικής 

δραστηριότητας.  

• Αύξηση των έµµεσων φόρων στο 

9,7%. Ο στόχος αυτός είναι επίσης 

πολύ φιλόδοξος καθώς µε ονοµαστι-

κή αύξηση του ΑΕΠ της τάξης του 

5,9%, η ελαστικότητα των έµµεσων 

φόρων φτάνει το 1,6, µέγεθος που 

δεν µπορεί να επιτευχθεί χωρίς ση-

µαντικά πρόσθετα φορολογικά µέ-

τρα. Για παράδειγµα, η αύξηση των 

εσόδων του ΦΠΑ καυσίµων κατά 

19,7% το 2009, δείχνει αβέβαιη ό-

ταν όλες οι προβλέψεις δείχνουν ότι 

οι τιµές καυσίµων θα κινηθούν σε ε-

πίπεδα πολύ χαµηλότερα από το 

2008 και η κατανάλωση δεν αναµέ-

νεται να αυξηθεί. 

• Αρκετά αισιόδοξες είναι επίσης και οι 

προβλέψεις για τα έσοδα από φό-

ρους στην περιουσία (58%), αλλά 

και για τα έσοδα από φόρους παρελ-

θόντων οικονοµικών ετών (40,7%), 

καθώς αυτό θα σήµανε ότι σχεδόν 

όλες οι επιχειρήσεις θα προσέλθουν 

για να υπαχθούν στις ρυθµίσεις πε-

ραίωσης.  

• Ασαφής είναι η πιθανή επίπτωση στα 

έσοδα από την εισαγωγή των ήπιων 

«τεκµηρίων» για κατοικίες και αυτο-

κίνητα.  
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Πίνακας 2.10.  

Έσοδα Τακτικού Προϋπολογισµού 

    2007 2008 2009  Μεταβολή 

 Πραγ/σεις  Πρ/σµός   Εκτιµ. 
πρ/σεων   

Πρόβλεψη 2008/07  2009/08  

Α. Τακτικά έσοδα (Ι+ ΙΙ + ΙΙΙ + IV)   51.777 58.070 57.340 64.200 10,7 12,0 
Ι. Άµεσοι φόροι   19.832 22.040 22.640 26.720 14,2 18,0 

ΙΙ. Έµµεσοι φόροι   28.573 32.605 31.180 34.195 9,1 9,7 

Σύνολο φορολογικών εσόδων (Ι+ΙΙ)  48.405 54.645 53.820 60.915 11,2 13,2 

ΙΙΙ. Απολήψεις από ΕΕ   170 543 576 405 238,8 -29,7 

ΙV. Λοιπά µη φορολογικά έσοδα   3.202 2.882 2.944 2.88 -8,1 -2,2 

Σύνολο µη φορολογικών εσόδων 
(III+IV)   

3.372 3.425 3.520 3.285 4,4 -6,7 

B. Μη τακτικά έσοδα      1.372   

Έσοδα καταργηθέντων ειδικών λο-
γαριασµών   

   972   

Έσοδα προγράµµατος ενίσχυσης 
Τραπεζών   

   400   

Γενικό σύνολο εσόδων (Α + Β)   51.777 58.070 57.340 65.572 10,7 14,4 

Επιστροφές εσόδων   2.624 2.550 3.200 3.300 22 3,1 

Καθαρά έσοδα   49.153 55.520 54.140 62.272 10,1 15,0 

 

• Γενικά, η πρόβλεψη για αύξηση των 

φορολογικών εσόδων το 2009 κατά 

13,2%, η αύξηση τους δηλαδή µε 

ρυθµό υπερδιπλάσιο της αύξησης 

του ΑΕΠ, είναι πολύ φιλόδοξη επιδί-

ωξη και µάλλον ανέφικτη, ιδιαίτερα 

αν συνυπολογιστεί η αισθητά χαµη-

λότερη βάση των εσόδων του 2008 

που εκτιµάται από το ΙΟΒΕ. 

Στην πλευρά των δαπανών, ο ρυθµός 

αύξησης είναι σηµαντικά µεγαλύτερος από 

την ονοµαστική αύξηση του ΑΕΠ, παρά τη 

µείωση των δαπανών του Π∆Ε. Την ίδια 

στιγµή, οι δαπάνες για εξυπηρέτηση του 

δηµόσιου χρέους αυξάνονται µόνο κατά 

6,2%, πρόβλεψη µάλλον υποεκτιµηµένη, 

αφού το κόστος δανεισµού του Ελληνικού 

∆ηµοσίου διευρύνεται σταθερά τους τε-

λευταίους µήνες.   

Στο ζήτηµα του ελλείµµατος της Γενι-

κής κυβέρνησης, αν υιοθετηθούν οι υπο-

θέσεις για το ΑΕΠ, τον πληθωρισµό, ακό-

µα και την πορεία των πρωτογενών δαπα-

νών, αλλά ηπιότερη πορεία των φορολογι-

κών εσόδων (αύξηση κατά 8% που έτσι 

και αλλιώς είναι πολύ αισιόδοξη), τότε τα 

έσοδα του 2009 διαµορφώνονται περί τα 

58.125 εκατ. ευρώ. Αυτό σηµαίνει υστέ-

ρηση εσόδων περί τα 2.500 εκατ. ευρώ, 

δηλαδή αύξηση του ελλείµµατος κατά 1% 

του ΑΕΠ. Ακόµη και αν δεχτούµε ότι ο 

προϋπολογισµός δαπανών δεν θα έχει υ-

περβάσεις, αλλά δεχτούµε ότι τα πλεονά-

σµατα των ΟΤΑ και ΟΚΑ και οι εθνικολο-

γιστικές διαφορές θα παραµείνουν στα 

επίπεδα του 2007, τότε το έλλειµµα γενι-

κής κυβέρνησης για το 2009 θα ξεπεράσει 

και πάλι το 3% του ΑΕΠ.  

Σε ότι αφορά το δηµόσιο χρέος, αυτό 

εξακολουθεί να αποτελεί το µεγάλο περιο-

ριστικό παράγοντα στη δηµοσιονοµική πο-

λιτική της χώρας. Από τη µια πλευρά το 
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χρέος της γενικής κυβέρνησης µειώνεται 

οριακά µόνο ως ποσοστό του ΑΕΠ, αν και 

η µείωση αυτή προέρχεται από αύξηση 

του ενδοκυβερνητικού χρέους, η οποία 

περιλαµβάνει τα ανεξηγήτως υψηλά απο-

θεµατικά των ασφαλιστικών ταµείων. Από 

την άλλη πλευρά το χρέος της κεντρικής 

κυβέρνησης, παραµένει σχεδόν αµετάβλη-

το τα τελευταία χρόνια και σταθερά πάνω 

από το 100% του ΑΕΠ, χωρίς τάσεις µεί-

ωσης. 

Τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από 

το υψηλό δηµόσιο χρέος γίνονται ιδιαίτερα 

έντονα το 2009, µε τη µεγάλη στενότητα 

που επικρατεί στις εγχώριες και διεθνείς 

χρηµαταγορές. Με βάση τα στοιχεία της 

Εισηγητικής Έκθεσης, οι δανειακές ανά-

γκες του Ελληνικού ∆ηµοσίου το 2009 θα 

είναι περί τα 40 δις ευρώ. Αν σε αυτά 

προστεθεί ο δανεισµός για την ενίσχυση 

του τραπεζικού συστήµατος, τότε το ποσό 

µπορεί να ξεπεράσει και τα 60 δις. Η ανα-

ζήτηση τόσο µεγάλων ποσών σε µια περί-

οδο πιστωτικής στενότητας και µεγάλης 

ζήτησης, από χώρες όπως οι ΗΠΑ, το Η-

νωµένο Βασίλειο, η Ισπανία, κ.α. που θα 

έχουν µεγάλα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, 

είναι πιθανό να οδηγήσει σε περαιτέρω 

διεύρυνση των περιθωρίων επιτοκίων 

(spreads) µεταξύ ελληνικών και γερµανι-

κών οµολόγων. Από την άλλη πλευρά, η 

γενικότερη µείωση των επιτοκίων θα επη-

ρεάσει πτωτικά το κόστος δανεισµού, γε-

γονός που µπορεί να οδηγήσει συνολικά 

σε µικρή µόνο ή και καθόλου αύξηση του 

κόστους δανεισµού. 

Σε άλλα στοιχεία του προϋπολογι-

σµού, οι δηµόσιες επιχειρήσεις εξακολου-

θούν να παρουσιάζουν σηµαντικά ελλείµ-

µατα (αύξηση 10,7% το 2008), αν και το 

2009 προβλέπεται µικρή µείωση.  Η σηµα-

ντική προσπάθεια (νόµοι 3429/2005 και 

3697/2008) εξορθολογισµού της λειτουρ-

γίας των δηµόσιων επιχειρήσεων, συγκρά-

τησης των µισθολογικών αυξήσεων και 

µεγαλύτερης διαφάνειας, πρέπει να συνε-

χιστεί και να ενταθεί. Την ίδια στιγµή, οι 

δανειακές ανάγκες των οργανισµών κοι-

νωνικής ασφάλισης και των ΟΤΑ διευρύ-

νονται, παρά την αυξηµένη χρηµατοδότη-

ση από τον κρατικό προϋπολογισµό.  

Συµπερασµατικά, από τα παραπάνω γίνε-

ται φανερό ότι η επίτευξη των στόχων του 

προϋπολογισµού του 2009, χωρίς πρόσθε-

τα µέτρα και χωρίς ανατροπή του γενικό-

τερου οικονοµικού περιβάλλοντος προς το 

ευνοϊκότερο, θα είναι πολύ δύσκολη, αν 

όχι αδύνατη. Οι δυνατότητες για άσκηση 

γενικευµένης επεκτατικής πολιτικής, ενό-

ψει της σηµαντικής επιβράδυνσης της οι-

κονοµικής δραστηριότητας, είναι πολύ πε-

ριορισµένες, όχι µόνο λόγω των περιορι-

σµών του Συµφώνου Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης, αλλά κυρίως λόγω περιορι-

σµών του τίθενται πλέον από τις χρηµα-

ταγορές.  

Μια γενικευµένη χαλάρωση της δηµοσιο-

νοµικής πολιτικής θα δώσει ένα αρνητικό 

σήµα στις αγορές και αυτό θα έχει δυσµε-

νείς συνέπειες στο κόστος χρηµατοδότη-

σης της οικονοµίας γενικότερα. Εξάλλου, 

µια γενικευµένη επεκτατική δηµοσιονοµική 

πολιτική, σε µια χώρα µε σηµαντικό έλ-

λειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλα-

γών µπορεί να επιδεινώσει περαιτέρω το 

έλλειµµα αυτό, χωρίς να τονώσει ανάλογα 
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την εγχώρια οικονοµική δραστηριότητα. 

Θα πρέπει τέλος να αναφερθεί για µια α-

κόµη φορά ότι, µε βάση τα στοιχεία των 

τελευταίων ετών, η δηµοσιονοµική πολιτι-

κή ήταν επεκτατική – σε µια περίοδο ανο-

δικής οικονοµικής δραστηριότητας - χωρίς 

προσπάθεια δηµιουργίας πλεονασµάτων 

στον προϋπολογισµό (αντικυκλική πολιτι-

κή). Η δηµοσιονοµική πολιτική ήταν έντο-

να προκυκλική και τα ελλείµµατα ήταν πά-

νω από το 3% του ΑΕΠ, µε εξαίρεση το 

2006. Τώρα που η οικονοµική επιβράδυν-

ση είναι προ των πυλών και θα επιβαλλό-

ταν η άσκηση µιας πιο επεκτατικής δηµο-

σιονοµικής πολιτικής για να τονωθεί η ζή-

τηση, δεν υπάρχουν πλέον τα περιθώρια. 
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3. ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1  Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Οικονοµική ∆ραστηριότητα το 2008 

Νέα υποχώρηση του ετήσιου ρυθµού 

µεγέθυνσης του ΑΕΠ της ελληνικής οι-

κονοµίας σηµειώνεται το τρίτο τρίµηνο 

του 2008, στο 3,1%, ποσοστό που είναι 

το χαµηλότερο της τελευταίας τριετίας. 

Αυτό προκύπτει από τα πρόσφατα στοι-

χεία Εθνικών Λογαριασµών (Νοέµβριος 

2008) που δηµοσίευσε η ΕΣΥΕ, στα ο-

ποία περιλαµβάνονται σηµαντικές µετα-

βολές για το επίπεδο του ΑΕΠ και των 

βασικών οικονοµικών µεγεθών που το 

συγκροτούν από το 2000, οι οποίες θα 

αναφερθούν στη συνέχεια. Σε ότι αφορά 

το ΑΕΠ, προκύπτει χαµηλότερος µέσος 

ρυθµός ανόδου του την πενταετία 2001-

2005 µε τα νέα δεδοµένα, 4,2% έναντι 

4,4%. Από την άλλη πλευρά, η διετία 

2006-2007 χαρακτηρίζεται από οριακά 

ισχυρότερη ανάπτυξη, 4,3% αντί 4,1%. 

Για το 2008, βάσει των αναθεωρηµένων 

στοιχείων, την περίοδο Ιανουαρίου-

Σεπτεµβρίου το ΑΕΠ ανέρχεται κατά 

3,3% σε σύγκριση µε το ίδιο διάστηµα 

πέρυσι, έναντι 4,2% ως προς το 2006. 

Σε αυτά τα επίπεδα κινούνται και οι τε-

λευταίες προβλέψεις των διεθνών οργα-

νισµών για  το σύνολο του έτους, καθώς 

εκτιµούν ρυθµό 3,2% (ΟΟΣΑ και ∆ΝΤ) 

και 3,1% η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Πίνα-

κας 3.3). Στην πρώτη εκτίµηση  καταλή-

γει και το Υπουργείο Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών στην εισηγητική έκθεση του 

προϋπολογισµού για το 2009.   

 

Κύριοι προσδιοριστικοί παράγοντες της 

οικονοµικής δραστηριότητας εξακο-

λουθούν να είναι η τελική κατανάλωση 

και οι επενδύσεις, αµφότεροι όµως ιδι-

αίτερα εξασθενηµένοι σε σχέση µε 

προηγούµενα έτη. Βελτίωση παρατη-

ρείται µόνο στον εξωτερικό τοµέα, κα-

θώς αµβλύνεται η αρνητική συµβολή 

του στο ΑΕΠ.  

Αναλυτικότερα, η τελική κατανάλωση  

ενισχύεται κατά 2,6% στα τρία πρώτα 

τρίµηνα του 2008, 1,3 εκατοστιαίες 

µονάδες λιγότερο από ότι την αντί-

στοιχη περίοδο του 2007. Καθοριστική 

για την εξέλιξη αυτή είναι η υποτονι-

κότερη πορεία των λιανικών πωλήσεων 

και η εκτίναξη του δείκτη τιµών κατα-

ναλωτή. Από τους νέους υπολογισµούς 

των εθνικολογιστικών στοιχείων, προ-

έκυψε υπερεκτίµηση της ανόδου της 

τελικής κατανάλωσης από το 2001 µέ-

χρι το 2007 (µέση ετήσια άνοδος 3,8% 

αντί 4,1%).   

Οι επενδύσεις εµφανίζουν τη µεγαλύ-

τερη επιβράδυνσή τους από το 2004. 

Το ύψος τους το διάστηµα Ιανουαρί-

ου-Σεπτεµβρίου φέτος είναι µόλις 

1,7% µεγαλύτερο από εκείνο των ί-

διων µηνών το 2007, όταν το σχετικό 

ποσοστό αύξησης ως προς το 2006 

ήταν διψήφιο (12,3%). Η καθίζηση 

των επενδύσεων προέρχεται από την 

κατακόρυφη πτώση των επενδύσεων 
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στις κατοικίες και τη µικρότερης έκτασης 

µείωση των επενδύσεων στις λοιπές κα-

τασκευές.  Επισηµαίνεται ότι η εικόνα 

των επενδύσεων το 2008 σε σχέση µε 

το παρελθόν θα ήταν δυσµενέστερη µε 

τα παλιά στοιχεία της ΕΣΥΕ, σύµφωνα µε 

τα οποία ο ρυθµός ανόδου τους τα έτη 

2001-2006 έφθανε το 8,9%, αντί του 

4,2% µετά την επανεκτίµηση. 

Οι εξαγωγές είναι το µόνο συστατικό 

στοιχείο της συνολικής ζήτησης που ενι-

σχύεται περισσότερο το 2008 από ότι το 

περασµένο έτος, γεγονός που οφείλεται 

πάντως στη σηµαντική βελτίωσή τους το 

α΄ τρίµηνο, παρά στη συνέχεια του έ-

τους. Από τις αρχές του χρόνου µέχρι 

και τον Σεπτέµβριο αυξάνονται κατά 

4,3%, από 2,7% το αντίστοιχο εννιάµη-

νο του 2007. Η άνοδός τους σε ποσοστό 

8,3% το α’ τρίµηνο δε συνεχίστηκε λόγω 

της ισχυροποίησης του ευρώ έναντι των 

περισσοτέρων νοµισµάτων έως τα µέσα 

Ιουλίου και της κάµψης της οικονοµικής 

ανάπτυξης διεθνώς. Για τα παλαιότερα 

έτη, από το 2000 και µετά, προκύπτει 

εντονότερη εξαγωγική δυναµική µετά 

την αναθεώρηση των στοιχείων (+4,3% 

το 2001-2007 έναντι  +3,4%). 

Στο άλλο σκέλος του εξωτερικού τοµέα, 

οι εισαγωγές κινούνται υποτονικά, µε 

ρυθµό αύξησης 1,3%, κατά πολύ µικρό-

τερο του 7,3% πέρυσι. Χαρακτηριστικό 

της πορείας τους είναι ότι το γ’ τρίµηνο 

του 2008 υποχωρούν σε σύγκριση µε το 

αντίστοιχο περυσινό τρίµηνο κατά -

8,2%, για πρώτη φορά από το β’ τρί-

µηνο του 2005. Το γεγονός αυτό συν-

δέεται άµεσα µε την µειωµένη εσωτε-

ρική ζήτηση εξαιτίας της λιγότερο εύ-

ρωστης οικονοµικής δραστηριότητας. 

Από την άλλη πλευρά, η περιορισµένης 

έκτασης ενίσχυση των εισαγωγών σε 

συνδυασµό µε την τόνωση των εξα-

γωγών ασκούν θετική επίδραση στον 

εξωτερικό τοµέα συνολικά, καθώς η 

διάσταση εξαγωγών-εισαγωγών την 

περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 2008 

είναι κατά 4,5% µικρότερη αυτής το 

2007. Αρκετά καλύτερη εικόνα των 

εµπορικών επιδόσεων για τα έτη 2000-

2007 συνολικά δείχνουν τα αναθεωρη-

µένα στοιχεία της ΕΣΥΕ, µε τη διαφορά 

εισαγωγών-εξαγωγών ανά έτος να δι-

ευρύνεται σε ποσοστό 2,9% κατά µέ-

σο όρο, όταν µε τα παλαιότερα στοι-

χεία ξεπερνούσε το 10%.  

Η ανεργία διατηρείται στα επίπεδα του 

7,2% το γ’ τρίµηνο του 2008, βελτιω-

µένη σε σχέση µε το αντίστοιχο επίπε-

δό της το γ’ τρίµηνο του 2007 (7,9%). 

Σταθερότητα παρατηρείται και στο 

ποσοστό αύξησης της απασχόλησης σε 

ετήσια βάση, που διατηρήθηκε στο 1% 

σε σύγκριση µε το τρίµηνο Ιουλίου-

Σεπτεµβρίου 2007. Ο πληθωρισµός 

υποχώρησε στο 2,9% τον Νοέµβριο 

για πρώτη φορά µετά από µία παρατε-

ταµένη περίοδο έντονης ανοδικής πο-

ρείας.  Η καθοδική τάση του συνδέεται 

άµεσα µε τη µείωση των τιµών στα 

καύσιµα (βλ. κεφάλαιο 3.4). 
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

(προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

2001 142.001 4.2% 127.979 4.1% 33.024 3.9% 33.878 -0.01% 52.882 1.2% 

2002 146.885 3.2% 134.662 5.5% 33.441 -2.7% 31.034 -15.2% 52.219 -7.5% 

2003* 155.082 3.2% 137.915 5.5% 39.133 -4.8% 32.126 -9.5% 53.97 -4.4% 

2004* 162.706 3.6% 142.805 5.2% 39.179 -0.1% 36.591 -2.3% 55.729 1.4% 

α' 2005 41.233 2.8% 36.544 3.9% 9.166 -10.5% 9.499 9.3% 13.968 0.03% 

β' 2005 41.592 2.7% 36.823 3.5% 9.925 -1.4% 8.632 -4.1% 13.737 -2.6% 

γ' 2005 42.07 2.9% 37.209 3.7% 9.065 -6.7% 10.055 8.6% 14.262 2.3% 

δ' 2005 42.528 3.2% 37.523 3.7% 9.623 5.1% 9.928 3.0% 14.536 6.0% 

2005* 167.423 2.9% 148.099 3.7% 37.779 -3.6% 38.114 4.2% 56.503 1.4% 

α' 2006 43.005 4.3% 37.969 3.9% 9.524 3.9% 10.394 9.4% 14.889 6.6% 

β' 2006 43.531 4.7% 38.264 3.9% 10.270 3.5% 10.568 22.4% 15.575 13.4% 

γ' 2006 43.938 4.4% 38.669 3.9% 10.151 12.0% 10.607 5.5% 15.491 8.6% 

δ' 2006 44.478 4.6% 38.961 3.8% 10.883 13.1% 10.695 7.7% 16.054 10.4% 

2006* 174.952 4.5% 153.863 3.9% 40.828 8.1% 42.264 10.9% 62.009 9.7% 

α' 2007 44.969 4.6% 39.493 4.0% 11.393 19.6% 10.534 1.3% 16.437 10.4% 

β' 2007 45.283 4.0% 39.811 4.0% 10.810 5.3% 10.892 3.1% 16.230 4.2% 

γ' 2007 45.737 4.1% 40.117 3.7% 11.412 12.4% 10.999 3.7% 16.786 8.4% 

δ' 2007 46.024 3.5% 40.435 3.8% 11.138 2.3% 11.16 4.3% 16.711 4.1% 

2007* 182.013 4.0% 159.856 3.9% 44.753 9.6% 43.585 3.1% 66.164 6.7% 

α' 2008 46.421 3.2% 40.697 3.0% 11.360 -0.3% 11.394 8.2% 17.031 3.6% 

β' 2008 46.932 3.6% 41.036 3.1% 12.345 14.2% 11.228 3.1% 17.654 8.8% 

γ' 2008 47.137 3.1% 40.836 1.8% 10.497 -8.0% 11.187 1.7% 15.405 -8.2% 

* προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: ΕΣΥΕ, αναθεωρηµένα στοιχεία ΑΕΠ 

 

Αποτιµώντας συνολικά τις διακυµάνσεις 

των βασικών µεγεθών το γ’ τρίµηνο, δι-

απιστώνεται κλιµάκωση των επιπτώσεων 

της διεθνούς οικονοµικής κρίσης στην 

ελληνική οικονοµία. Αυτή, σε αντίθεση 

µε τις περισσότερες αναπτυγµένες και 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες, αν και σα-

φώς επηρεάζεται, δεν προέρχεται κυρίως 

από το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα (πχ. 

δεν υπάρχουν στην Ελλάδα παραδείγµα-

τα χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων που 

πτώχευσαν ή βρίσκονται στα πρόθυρα 

πτώχευσης) και τις εξαγωγές,  που έ-

χουν πληγεί ελάχιστα και µόνο το τελευ-

ταίο τρίµηνο. Αντιθέτως, όπως συµβαίνει 

και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, σχετίζε-

ται σε µεγάλο βαθµό µε την υφιστάµενη 

υποτονικότητα στην κατασκευή /αγορά 

κατοικιών και τις επενδύσεις γενικότερα, 

γεγονός που συνεπάγεται την υποχώρη-

ση του πλούτου των νοικοκυριών. Η τε-

λευταία µετακυλίεται στην κατανάλωση, 

συµπιέζοντας έτσι το ΑΕΠ. 
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Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Η ελληνική οικονοµία, µέλος του πυρή-

να της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υφίσταται 

µερικώς τις επιπτώσεις της ευρείας εξά-

πλωσης της χρηµατοπιστωτικής κρίσης 

από τις ΗΠΑ σε αυτή.  Σηµαντικές ευ-

ρωπαϊκές τράπεζες  εµφάνισαν από τα 

τέλη Σεπτεµβρίου προβλήµατα ρευστό-

τητας, που προέρχονται κυρίως από τη 

δραστηριότητα τους στις αγορές  σύν-

θετων επενδυτικών προϊόντων, όπως 

αυτά που δροµολόγησαν την αστάθεια 

στις ΗΠΑ. Σε ότι αφορά το ελληνικό 

χρηµατοπιστωτικό  σύστηµα, καθώς 

δεν έχει  εκτεθεί σε «τοξικά» οµόλογα, 

οι όποιες πιθανότητες διατάραξης της 

ευστάθειάς του µπορούν να προκύψουν 

από το βαθµό στον οποίο αυτό έχει 

προχωρήσει στη χορήγηση δανείων που 

θα εµφανίσουν προβλήµατα στην εξυ-

πηρέτησή τους, εντός της χώρας και 

στις αγορές όπου δραστηριοποιείται δι-

εθνώς. Στην πρόσφατη έκθεση της 

Τράπεζας της Ελλάδος9 τονίζεται ότι 

έχει ζητηθεί από τα ελληνικά τραπεζικά 

ιδρύµατα κατά το σχεδιασµό των πολι-

τικών τους να συνεκτιµούν την αυξηµέ-

νη πιθανότητα, εξαιτίας της αναταραχής 

στις χρηµατοπιστωτικές αγορές και των 

νέων συνθηκών που διαµορφώνονται 

στο διεθνές οικονοµικό και κανονιστικό 

περιβάλλον, να επηρεαστεί αρνητικά η 

ικανότητα εξυπηρέτησης των δανείων 

των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων 

τόσο στην Ελλάδα όσο και στις άλλες 

χώρες.  

                                                           
9
  Νοµισµατική Πολιτική (Ενδιάµεση Έκθεση), 

Τράπεζα της Ελλάδος, Νοέµβριος 2008 

H θωράκιση έναντι της κρίσης συνεπά-

γεται επιπρόσθετα βάρη για τα δηµοσία 

οικονοµικά. Αυτά έρχονται να προστε-

θούν στην υστέρηση των καθαρών ε-

σόδων του φετινού προϋπολογισµού, 

σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση του 

προϋπολογισµού για το 2009,  ενώ υ-

ψηλότερα των αρχικά σχεδιαζόµενων 

προβλέπεται ότι θα κινηθούν και οι δα-

πάνες, µε αποτέλεσµα τη σηµαντική 

διεύρυνση του  ελλείµµατος της γενικής 

κυβέρνησης. Επιπλέον, η παρέκκλιση 

του προϋπολογισµού από τους στόχους 

του πλήττει την αξιοπιστία της ελληνι-

κής οικονοµίας, µε άµεσο αρνητικό  α-

ντίκτυπο στα επιτόκια δανεισµού του 

ελληνικού κράτους και τη δυνατότητα 

κάλυψης του δηµόσιου χρέους.   

Σε ότι αφορά την προσφορά στην εγ-

χώρια οικονοµία, σχεδόν όλοι οι σχετι-

κοί δείκτες αυξάνονται µε χαµηλότε-

ρους ρυθµούς σε σχέση µε πέρυσι, ενώ 

κάποιοι από αυτούς υποχωρούν. Οι α-

ντίξοες οικονοµικές συνθήκες είναι αρ-

κετά πιθανό να παραταθούν το νέο έ-

τος, καθώς οι προσδοκίες για τους προ-

σεχείς µήνες επιδεινώνονται, όπως προ-

κύπτει από τα αποτελέσµατα των ερευ-

νών οικονοµικής συγκυρίας. Στο σκέλος 

της ζήτησης παρατηρείται σαφής εξα-

σθένιση, που συνδέεται µε τις πιέσεις 

που ασκούνται στο διεθνές οικονοµικό 

περιβάλλον. Καλύτερη εικόνα από ότι 

το 2007 εµφανίζει η ζήτηση από το ε-

ξωτερικό. Αποκλιµακώνεται ωστόσο 

ραγδαία τους τελευταίους µήνες, στα 

πλαίσια της παγκόσµιας κάµψης των 

εµπορικών συναλλαγών, γεγονός που 

δεν αντισταθµίζεται από την υποχώρη-
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ση της ισοτιµίας του ευρώ έναντι του 

δολαρίου. 

Το ενδεχόµενο παράτασης και επιδεί-

νωσης του κλίµατος αβεβαιότητας στο 

ελληνικό και το διεθνές περιβάλλον α-

ποτυπώνεται στην εξέλιξη του εγχώριου 

∆είκτη Οικονοµικού Κλίµατος και του 

σχετικού δείκτη για την ΕΕ που υπολο-

γίζει το ΙΟΒΕ. Αµφότεροι διαµορφώθη-

καν τον Νοέµβριο στο χαµηλότερο επί-

πεδο από τη συγκρότησή τους το 1985, 

στις 66,7 και 70,5 µονάδες αντίστοιχα, 

40 και 31,1 µονάδες χαµηλότερα από 

ότι βρίσκονταν ένα χρόνο νωρίτερα. 

Εξίσου αρνητικές είναι οι ενδείξεις από 

το ∆είκτη Εµπιστοσύνης Καταναλωτή, 

που επίσης σηµείωσε τη χαµηλότερη 

τιµή του διαχρονικά τον Οκτώβριο (-57 

µονάδες).  

Η σαφώς δυσµενέστερη σε σχέση µε το 

παρελθόν κατάσταση της οικονοµίας 

συνοψίζεται στο ρυθµό µεγέθυνσης της 

εγχώριας οικονοµίας για το τρέχον έτος 

και στις προβλέψεις για το επόµενο. Το 

ΑΕΠ θα αυξηθεί κατά 3,2% φέτος, 

σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση του 

προϋπολογισµού του 2009, ρυθµός µι-

κρότερος του 4% το 2007. Το 2009 

προβλέπεται περαιτέρω επιβράδυνση 

της ανάπτυξης, στο επίπεδο του 2,7% 

(Πίνακας 3.3). Χαµηλότερα αυτών των 

εκτιµήσεων του Υπουργείου Οικονοµίας 

κινούνται οι αντίστοιχες της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής (3,1% το 2008, 2,5% 

για τον ερχόµενο χρόνο) και του ΟΟΣΑ 

(3,2% και 1,9%).  

Το ΙΟΒΕ συνεκτιµώντας όλα τα δεδοµέ-

να θεωρεί ότι ο ρυθµός ανόδου του 

ΑΕΠ το 2009 θα επιβραδυνθεί στο 2% 

περίπου. Άλλωστε, η σύγκλιση των 

πλέον πρόσφατων εκθέσεων των διε-

θνών οργανισµών και του προσχεδίου 

του προϋπολογισµού του 2009 σε ρυθ-

µό ανάπτυξης στην Ελλάδα µικρότερο 

του 3,5% το 2008,  συµπίπτει µε την 

πρόβλεψη που έχει διατυπωθεί από το 

ΙΟΒΕ νωρίτερα αυτή τη χρονιά, στην 

έκθεση του Ιουνίου. Η σαφώς υποτονι-

κότερη σε σχέση µε πέρυσι πορεία της 

εγχώριας ζήτησης, κύριου “στυλοβάτη” 

της ελληνικής οικονοµίας, πρωτίστως 

εξαιτίας της πτώσης των επενδύσεων, 

θα εξισορροπηθεί ως ένα βαθµό από τις 

καλύτερες επιδόσεις του εξωτερικού 

τοµέα. Αυτό το γεγονός θα αποτρέψει 

την περαιτέρω εξασθένιση της δυναµι-

κής της ελληνικής οικονοµίας, ενώ ενι-

σχυτικά για την κατανάλωση και συνε-

πακόλουθα για το ΑΕΠ αναµένεται να 

λειτουργεί η σηµαντική αποκλιµάκωση 

του πληθωρισµού τους τελευταίους µή-

νες του έτους.     

Ωστόσο, παρά την υποχώρησή του το 

Νοέµβριο σε επίπεδα χαµηλότερα εκεί-

νων πριν ένα χρόνο, ο µέσος ρυθµός 

µεταβολής των τιµών από τις αρχές το 

2008 θα διαµορφωθεί στα υψηλότερα 

επίπεδα στην µετά ΟΝΕ εποχή. Η κατα-

κόρυφη πτώση των τιµών του πετρε-

λαίου και των βασικών κατηγοριών ε-

µπορευµάτων έχει οδηγήσει σε αποκλι-

µάκωση τον πληθωρισµό, όµως οι ευ-

νοϊκές επιπτώσεις θα γίνουν περισσότε-

ρο αισθητές το 2009. ∆ιαφορετική ήταν 

η εξέλιξη του δοµικού πληθωρισµού 

(εκτός ενέργειας και τροφίµων): σηµεί-

ωσε περιορισµένη άνοδο, τάση όµως 
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που δε φαίνεται να αντιστρέφεται, λό-

γω του έντονα αυξανόµενου κόστους 

εργασίας ανά µονάδα παραγόµενου  

προϊόντος (που επηρεάζει επίσης αρνη-

τικά την ανταγωνιστικότητα) και των 

δευτερογενών συνεπειών των προγενέ-

στερων αυξήσεων σε πετρέλαιο και ε-

µπορεύµατα.  

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 1995) 

  2006 2007 2008 2009 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 4,5 4,0 3,1 2,5 

Ιδιωτική Κατανάλωση 4,8 3,0 2,6 2,2 

∆ηµόσια Κατανάλωση 0,0 7,7 2,9 2,7 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 9,2 4,9 3,2 2,8 

Εξοπλισµός 14,2 9,1 8,0 5,3 

Τελική Ζήτηση 5,8 4,7 3,0 2,5 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 10,9 3,1 4,2 3,1 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 9,7 6,7 2,6 2,5 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 4,0 3,2 2,7 2,0 

Απασχόληση 2,1 1,3 1,0 0,9 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 1,0 9,1 8,1 7,4 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας -1,3 6,3 5,9 5,7 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,2 2,9 3,7 3,3 

Αποπληθωριστής Ιδιωτικής Κατανάλωσης 3,5 3,2 4,5 3,9 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,3 3,0 4,4 3,5 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 5,5 4,6 3,1 2,6 

Καθαρές Εξαγωγές -0,3 1,0 -0,1 0,0 

Αποθέµατα σε κατοικίες -0,6 1,5 0,1 -0,2 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -16,8 -18,7 -18,9 -19,1 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -2,8 3,5 -2,5 -2,2 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -11,4 -14,0 -14,3 -15,0 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 95,9 94,8 93,4 92,2 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 8,9 8,3 9,0 9,2 

Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Autumn 2008 
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Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2007- 2009 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 1995, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2007 2008 2009  2007 2008 2009  2007 2008 2009  2007 2008 2009 

ΑΕΠ   4,0 3,2 2,7  4,0 3,1 2,5  4 3,2 1,9  4,0 3,2 2,0 

Τελική Ζήτηση  : : :  4,7 3,0 2,5  4,6 1,8 2  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  3,0 2,3 2,2  3,0 2,6 2,2  3,2 2,4 2,3  : : : 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κε-
φαλαίου  

4,9 0,1 1,5 
 

4,9 3,2 2,8  4,9 -0,5 1,0 
 : : : 

Ανεργία (%)  8,0 7,5 7,5  8,3 9,0 9,2  8,1 7,6 8,0  : : : 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ  : : :  2,9 3,7 3,3  2,9 3,5 3,8  : : : 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρ-
νησης (% ΑΕΠ)  

-3,4 -2,5 -2,0  -3,5 -2,5 -2,2  -3,7 -2,8 -2,7  : : : 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

94,8 93,1 91,4  94,8 93,4 92,2  : : :  : : : 

Πηγή: Εισηγητική  Έκθεση Προϋπολογισµού 2009, Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, Νοέµβριος 
2008, European Commission, Economic forecasts, Autumn 2008, OECD Economic Outlook No 84 
Preliminary edition, November 2008, IMF World Economic Outlook October 2008. 

 

Στο πεδίο των επενδύσεων, όπου σηµειώ-

νεται και η µεγαλύτερη συγκράτηση φέ-

τος, δεν προβλέπεται ιδιαίτερη βελτίωση 

των προοπτικών τον καινούργιο χρόνο, 

όπως εκτιµούν όλοι οι διεθνείς οργανισµοί. 

Οι κυριότερες αρνητικές επιδράσεις το 

τρέχον έτος προήλθαν από την πτώση των 

επενδύσεων στις κατοικίες (-32,7% την 

περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου) και τις 

λοιπές κατασκευές (-18,3%)10, λόγω της 

ισχνής ζήτησης και της περιοριστικής πι-

στωτικής πολιτικής από τα χρηµατοπιστω-

τικά ιδρύµατα. Η πιστωτική στενότητα ε-

κτιµάται ότι θα αποτελέσει βασικό ανα-

σταλτικό παράγοντα και κατά τη νέα χρο-

νιά. Παρόµοια θα λειτουργήσει και η περι-

κοπή του προγράµµατος δηµοσίων επεν-

δύσεων κατά 8,8%11. Ωστόσο, για το σύ-

νολο των επενδύσεων παγίου οι κεφαλαίου 

                                                           
10 Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί, γ’ τρίµηνο 2008, 
ΕΣΥΕ 
11 Εισηγητική Έκθεση Προϋπολογισµού 2009 

οι προβλέψεις διίστανται, µε το Υπουργείο 

Οικονοµίας και τον ΟΟΣΑ  να διαβλέπουν 

επιτάχυνσή τους και την Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή το αντίθετο. Το δυσοίωνο επενδυτι-

κό περιβάλλον αντανακλάται άλλωστε στη 

συνεχή µείωση του ∆είκτη Οικονοµικού 

Κλίµατος στις Κατασκευές, που βρέθηκε 

τον Νοέµβριο στις 78,8 µονάδες, τιµή που 

είναι η χαµηλότερη από το Φεβρουάριο 

του 2006.  

Ο εξωτερικός τοµέας της οικονοµίας δια-

τηρεί τη βελτίωση που παρουσιάζει από 

την αρχή της χρονιάς και µετά τα το τέλος 

του τρίτου τριµήνου. Εντούτοις, µε εξαί-

ρεση τη δυναµική πορεία τους το α’ τρίµη-

νο του έτους, οι εξαγωγές επιβραδύνονται 

συνολικά στα δύο επόµενα τρίµηνα σε σύ-

γκριση µε το 2007, εξέλιξη που υπερκαλύ-

πτεται από τη µεγαλύτερη αποδυνάµωση 

των εισαγωγών. Η πιθανότητα µεταστρο-

φής της καλής εικόνας στο σύνολο του 
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έτους, αν και µικρή, δεν µπορεί να απο-

κλειστεί, και θα κριθεί, από τη µια πλευρά 

από την πορεία της εγχώριας ζήτησης το δ’ 

τρίµηνο, και από την άλλη, από το βαθµό 

επηρεασµού των εµπορικών συναλλαγών 

της χώρας από τα τεκταινόµενα στην πα-

γκόσµια οικονοµία και την αρρυθµία στα 

µεγάλα λιµάνια της χώρας.  

Σε ότι αφορά την ανεργία, παρά την ανα-

µενόµενη ενίσχυσή της κατά το δ’ τρίµηνο 

αναµένεται  να διαµορφωθεί σε µέση ετή-

σια βάση σε επίπεδο κάτω του 8% το 

2008. Το ενδεχόµενο ενισχύεται από το ότι 

περίπου αυτό το ύψος ανεργίας εκτίµησαν 

τελευταία ο ΟΟΣΑ και το Υπουργείο Οικο-

νοµίας.  

Σε ότι αφορά τη δηµοσιονοµική διαχείριση 

επιγραµµατικά12, η απόκλιση των στόχων 

του προϋπολογισµού από τα αποτελέσµα-

τα της εκτέλεσής του αποτυπώνεται στις 

εκτιµήσεις που περιλαµβάνονται στην ει-

σηγητική έκθεση του προϋπολογισµού για 

το 2009 (Νοέµβριος 2008). Τα καθαρά έ-

σοδα αναµένεται να αυξηθούν κατά 

10,1%, αντί όµως στόχου 13%. Οι συνο-

λικές δαπάνες θα µεγεθυνθούν σε ποσοστό 

8,5%, 2,5 εκατοστιαίες µονάδες περισσό-

τερο από ότι είχε σχεδιαστεί. Η υστέρηση 

των εσόδων οφείλεται στη χαµηλότερη 

αύξηση κατά 7,4% και 5,0% από το αρχι-

κά προβλεπόµενο, των εισπράξεων φόρων 

κατανάλωσης και φόρων συναλλαγών, δη-

λαδή των έµµεσων φόρων. Στην πλευρά 

το δαπανών, παρατηρείται υπέρβαση του 

στόχου κυρίως στις δαπάνες για ασφάλιση-

κοινωνική προστασία, κατά 2,2%. Ως απο-

τέλεσµα, το έλλειµµα της γενικής κυβέρ-

                                                           
12 Εµπεριστατωµένη ανάλυση της Οικονοµικής και 
∆ηµοσιονοµικής Πολιτικής πραγµατοποιείται στο 
κεφάλαιο 2.2. 

νησης θα ανέλθει στο 2,5% του ΑΕΠ, ση-

µαντικά µεγαλύτερο του 1,6% που αποτε-

λούσε το στόχο για αυτή τη χρονιά. Η έλ-

λειψη πειθαρχίας στα δηµόσια οικονοµικά 

συµβάλλει στο αρνητικό κλίµα για την ελ-

ληνική οικονοµία, που αντανακλάται στην 

αύξηση του κόστους δανεισµού της χώ-

ρας. Αυτό αντικατοπτρίζεται µερικώς στη 

διεύρυνση του επιτοκιακού περιθωρίου 

των ελληνικών οµολόγων έναντι των αντί-

στοιχων γερµανικών, έως και στις 220 µο-

νάδες βάσης, αν και το µεγαλύτερο µέρος 

της διεύρυνσης οφείλεται στη διεθνή κρίση 

και τον «επαναπατρισµό» κεφαλαίου στις 

ΗΠΑ και τη Γερµανία. 

Οι στόχοι του προϋπολογισµού για το 

2009 είναι αρκετά αισιόδοξοι και όπως α-

ναλύθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο δύ-

σκολα επιτεύξιµοι: ενίσχυση των καθαρών 

εσόδων κατά 15%, των δαπανών κατά 

9,1% και συρρίκνωση του ελλείµµατος στο 

2,0%. Η αύξηση των εσόδων επιδιώκεται 

να προέλθει κυρίως από τους άµεσους φό-

ρους (+18,0%, έναντι +14,2% φέτος) και 

λιγότερο από τους έµµεσους (+9,7% από 

+9,1%), ενώ στο σκέλος των δαπανών η 

άνοδος οφείλεται στις  δαπάνες για ασφά-

λιση, περίθαλψη, κοινωνική προστασία 

(+12,9%) και τις αποδοχές-συντάξεις 

(+10,2%). Ωστόσο, οι συνθήκες ηπιότερης 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας τη 

διετία 2008-2009 δυσχεραίνουν την αύξη-

ση των εσόδων. Η εγχώρια κατανάλωση,  

κύρια προωθητική δύναµη στην πορεία της 

χώρας προς την ΕΕ και εντός αυτής, και 

ταυτόχρονα βασική πηγή κρατικών εσό-

δων, εµφανίζει ήδη σηµάδια «κόπωσης». 

Μεγαλύτερη είναι η αποκλιµάκωση  στις 

επενδύσεις, το δεύτερο πυλώνα στήριξης 

της οικονοµικής µεγέθυνσης στην Ελλάδα, 

µε ανάλογες επιπτώσεις στο ΑΕΠ και το 
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εισόδηµα. Υπό αυτό το πρίσµα, κρίνεται 

ιδιαίτερα αβέβαιη η επίτευξη του στόχου 

αύξησης των εσόδων. 

Γενικότερα, όπως και η εκτέλεση του προ-

ϋπολογισµού το ερχόµενο έτος,  η πορεία 

της ελληνικής οικονοµίας το 2009 θα ανα-

δείξει  περισσότερο το όρια του εφαρµο-

ζόµενου αναπτυξιακού υποδείγµατος, που 

στηρίζεται στην εγχώρια κατανάλωση και 

τις επενδύσεις, καθιστώντας την εγχώρια 

οικονοµία ιδιαίτερα εσωστρεφή. ∆ιέξοδο 

στην τρέχουσα περίσταση µπορεί να προ-

σφέρει µια διαφορετική αναπτυξιακή πολι-

τική, µε δύο βασικές κατευθυντήριες 

γραµµές: πρώτον, τη σταδιακή προώθηση 

των εξαγωγών, ούτως ώστε να τονωθεί η 

εξωστρέφεια και παράλληλα να χαλαρώσει 

η εξάρτηση από την καταναλωτική δαπάνη 

στο εσωτερικό της χώρας. ∆εύτερον τη 

συσσώρευση των εθνικών αποταµιεύσεων-

πόρων που µπορούν να κατευθυνθούν σε  

επενδύσεις, τακτική που θα µετριάσει και 

το πρόβληµα του ελλείµµατος στο ισοζυγί-

ου τρεχουσών συναλλαγών. Για την κίνη-

ση προς αυτή την κατεύθυνση  απαιτείται 

η λήψη µέτρων για την ενίσχυση της α-

νταγωνιστικότητας (ενίσχυση της προ-

σφορά αγαθών και υπηρεσιών)  καθώς και 

ο περιορισµός του ελλείµµατος του δηµο-

σίου τοµέα.  

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία του κύκλου εργασιών των επι-

χειρήσεων σε κλάδους των Κατασκευών, 

του Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτό-

χρονα παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδικοί 

δείκτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε βάση 

τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας, τις ο-

ποίες διεξάγει στην Ελλάδα για πάνω από 

20 χρόνια. Ο συνδυασµός των δεικτών αυ-

τών και η συνεκτίµηση των τάσεων που 

προκύπτουν, συνεισφέρουν σε µία ευρύ-

τερη απεικόνιση της πλευράς της προσφο-

ράς της οικονοµίας, αποτυπώνοντας µε 

σαφήνεια την ένταση της εγχώριας ζήτη-

σης. 

Βιοµηχανία 

Σηµαντική υποχώρηση κατά 2,4% κατα-

γράφεται στη βιοµηχανική παραγωγή την 

περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2008 σε 

σύγκριση µε την αντίστοιχη περυσινή πε-

ρίοδο, όταν είχε σηµειωθεί άνοδος της τά-

ξης του 2%. Έτσι, η επέκταση του βιοµη-

χανικού προϊόντος που σηµειώθηκε κατά 

τους καλοκαιρινούς µήνες και προσέγγιζε 

τα υψηλότερα επίπεδα από το 2000 και 

µετά, δεν κατάφερε τελικά να αντισταθµί-

σει τη συνολική τάση µείωσης στην παρα-

γωγή του γ’ τριµήνου, µε το σχετικό δεί-

κτη  να βρίσκεται κατά 1,9% χαµηλότερα 

σε σχέση µε το επίπεδο του 2007, µε απο-

τέλεσµα την περαιτέρω αποδυνάµωση  της 

βιοµηχανικής παραγωγής, η οποία έχει ξε-

κινήσει από το δ΄ τρίµηνο του 2006. 

Στους επιµέρους τοµείς της Βιοµηχανίας, οι 

περισσότεροι ακολουθούν την τάση µείω-

σης που καταγράφεται στο σύνολο, αν και 

οι ρυθµοί διαφοροποιούνται κατά περί-

πτωση. Ενδεικτικά, η παραγωγή στα Ορυ-

χεία –Λατοµεία µειώνεται κατά 4%, ταχύ-

τερα από τους αντίστοιχους δείκτες της 

Μεταποίησης (-2,9%) και του Ηλεκτρι-

σµού-Φυσικού Αερίου-Νερού (-0,1%). 
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Στον τοµέα της Μεταποίησης, η παρα-

γωγή ενισχύθηκε την υπό εξέταση περίοδο 

σε 9 κλάδους, ενώ σε 14 κλάδους το προϊ-

όν περιορίστηκε. Επιπροσθέτως όµως και 

σε απόλυτους όρους, όπου σηµειώνεται 

άνοδος της παραγωγής αυτή είναι σηµα-

ντικά ηπιότερη σε σχέση µε τους κλάδους 

όπου σηµειώνεται υποχώρηση. Αναλυτικό-

τερα, ο δείκτης παραγωγής στον κλάδο 

της Ανακύκλωσης σηµείωσε αύξηση 5,7% 

σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 

2007, ενώ η άνοδος στους κλάδους των 

Ηλεκτρικών Συσκευών και του Εξοπλισµού 

µεταφορών – που γενικά έχουν µικρή πα-

ραγωγή - είναι της τάξης του 2,4%. Ο 

κλάδος των Τροφίµων και των Ποτών αυ-

ξάνει την παραγωγή του στο εξεταζόµενο 

διάστηµα κατά  2%, ενώ στα περσινά επί-

πεδα κινείται η παραγωγή στα Πλαστικά 

(0,3%). Αντίθετα, στους κλάδους µε µείω-

ση παραγωγής, αυτός των Κλωστοϋφα-

ντουργικών Υλών παρουσιάζει τη µεγαλύ-

τερη υποχώρηση (-28%) όταν την αντί-

στοιχη περίοδο πέρυσι, κατέγραφε άνοδο 

της τάξης του 6,4%. Έντονη είναι και η 

πτώση που παρατηρείται στις Συσκευές 

Ραδιοφωνίας, Τηλεόρασης και Τηλεπικοι-

νωνιών και στις Μηχανές Γραφείου, κατά 

26% και 23,7% αντίστοιχα, όµως πρόκει-

ται για κλάδους µε µικρή γενικά παραγωγή. 

Πτώση της παραγωγής καταγράφεται και 

στον κλάδο  Ηλεκτρισµού - Φυσικού 

Αερίου – Νερού, η οποία προέρχεται ε-

ξολοκλήρου από τη µείωση της παραγωγι-

κής δραστηριότητας στην Παραγωγή και 

∆ιανοµή Ηλεκτρικού Ρεύµατος, όπου ο 

σχετικός δείκτης περιορίζεται κατά -1,9% 

σε σχέση µε το αντίστοιχο δεκάµηνο του 

2007. Αντίθετα, τόσο στην Παραγωγή και 

∆ιανοµή Φυσικού Αερίου, όσο και στη 

Συλλογή- Καθαρισµό-∆ιανοµή Νερού, οι 

δείκτες παραγωγής ξεπέρασαν τα επίπεδα 

του 2007 κατά 12,7% και 2,0% αντίστοι-

χα.  

∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση 

(% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους) 
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Στα Ορυχεία – Λατοµεία, η αύξηση του 

δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής στους 

κλάδους Εξόρυξης Μεταλλευµάτων και Ε-

ξόρυξης Άνθρακα και Λιγνίτη κατά 4,1% 

και 0,9% αντίστοιχα την περίοδο Ιανουα-

ρίου – Οκτωβρίου, δεν µπορεί να αντι-

σταθµίσει τις αρνητικές επιδράσεις από τη 

µείωση στους κλάδους Άντλησης Αργού 

Πετρελαίου-Φυσικού Αερίου (κατά -

18,5%) και Λοιπών Εξορυκτικών ∆ραστη-

ριοτήτων (κατά -11,6%). 

Σε σχέση µε τις βασικές κατηγορίες αγα-

θών, προκύπτει ότι στην πτώση του συνο-

λικού δείκτη το 2008, συµβάλλουν όλες οι 

κατηγορίες, εκτός από τα µη διαρκή κατα-

ναλωτικά αγαθά. Συγκεκριµένα, στα ενερ-

γειακά προϊόντα ο σχετικός δείκτης περιο-

ρίστηκε κατά 1,2%, ενώ η σχετική µείωση 

στα διαρκή καταναλωτικά αγαθά έφθασε 

το 6,7%. Αντίθετα, ο ∆είκτης Παραγωγής 

Μη ∆ιαρκών Καταναλωτικών Αγαθών δια-

τηρήθηκε στα περσινά επίπεδα, αφού ση-

µείωσε συγκρατηµένη άνοδο της τάξης 

του 0,5%.   

Κατασκευές 

Ο γενικός δείκτης παραγωγής του τοµέα 

των Κατασκευών για το γ΄ τρίµηνο του 

2008 κινείται ανοδικά κατά 1,4% σε σχέση 

µε το γ’ τρίµηνο του 2007, όταν για την 

ίδια περίοδο το 2007 η σχετική άνοδος 

έφθανε το 28,4%. Είναι προφανές ότι το 

2007 σηµειώθηκε µία εκρηκτική άνοδος 

της παραγωγής – η υψηλότερη της περιό-

δου 2002-2007 - η οποία δεν ήταν δυνα-

τόν να επαναληφθεί φέτος, ωστόσο το 

γεγονός ότι η παραγωγή διατηρεί και ενι-

σχύει ελαφρά αυτά τα επίπεδα θεωρείται 

θετικό.  

 

∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές (ετήσιες µεταβολές) και ∆είκτης Επίπεδου Εργασιών (διαφορά 

σταθµισµένων ποσοστών απαντήσεων για υψηλότερο – χαµηλότερο του κανονικού επιπέδου εργασιών) 
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Σε κάθε περίπτωση πάντως, η εκτεταµένη 

κατασκευαστική δραστηριότητα των τε-

λευταίων ετών δίνει τη θέση της σε υπο-

τονικότερη παραγωγή το 2008, γεγονός το 

οποίο αποδίδεται κατά κύριο λόγο στην 

επιβράδυνση της επενδυτικής δραστηριό-

τητας, ιδιαίτερα στον οικιστικό τοµέα. Εν-

δεικτικά, την περίοδο Ιανουαρίου-

Σεπτεµβρίου 2008 η συνολική οικοδοµική 

δραστηριότητα ανήλθε σε 49.228 οικοδο-

µικές άδειες, έναντι 58.272 αδειών που 

χορηγήθηκαν κατά το 2007, µειωµένες 

δηλαδή κατά 15,5%. Παράλληλα, ένα ση-

µαντικό µερίδιο νέων κατοικιών παραµένει 

αδιάθετο στην αγορά, όταν ταυτόχρονα 

σηµαντικά κατασκευαστικά έργα στη χώρα 

ολοκληρώθηκαν. Καθοριστική είναι επίσης 

η συµβολή της ανόδου των επιτοκίων, η 

οποία οδήγησε σε αύξηση του κόστους 

των στεγαστικών δανείων, επηρεάζοντας 

και την εγχώρια ζήτηση, ενώ η αστάθεια 

και η αβεβαιότητα που κυριαρχούν στις 

παγκόσµιες χρηµατοοικονοµικές αγορές 

συνέβαλαν επίσης αρνητικά στην κατα-

σκευαστική δραστηριότητα. 

Άλλωστε, από τις Έρευνες Οικονοµικής 

Συγκυρίας που διεξάγει το ΙΟΒΕ, έχουν 

ήδη αποτυπωθεί οι πολύ ηπιότερες επιχει-

ρηµατικές προσδοκίες στον κλάδο το δ’ 

τρίµηνο του 2008 καθώς ένα σηµαντικό 

ποσοστό επιχειρήσεων αναµένει περαιτέρω 

κάµψη της παραγωγής του. Αυτό σηµαίνει 

κατά την εκτίµηση του ΙΟΒΕ, όπως φαίνε-

ται και στο ∆ιάγραµµα 3.2, ότι η παραγωγή 

θα επιβραδυνθεί εκ νέου το δ’ τρίµηνο και 

ενδεχοµένως να σηµειώσει αρνητική µετα-

βολή, κάτι που υποδηλώνει µείωση της 

παραγωγής. 

 

Λιανικό Εµπόριο 

Η χρηµατοοικονοµική δυσχέρεια της τε-

λευταίας περιόδου, η πιστωτική στενότη-

τα, η αβεβαιότητα για τις επιπτώσεις και τη 

διάρκεια της οικονοµικής κρίσης και η συ-

νακόλουθη επιβράδυνση της οικονοµικής 

δραστηριότητας, επηρεάζει και επηρεάζε-

ται βεβαίως την πλευρά της κατανάλωσης. 

Ένας από τους πλέον χαρακτηριστικούς 

δείκτες όπου αποτυπώνονται µε εύγλωττο 

τρόπο αυτές οι τάσεις είναι οι λιανικές πω-

λήσεις.  

Πιο συγκεκριµένα από τα πιο πρόσφατα 

στοιχεία προκύπτει ότι ο ∆είκτης Όγκου 

στο Λιανικό Εµπόριο (κύκλος εργασιών σε 

σταθερές τιµές) κινείται καθοδικά το 

γ΄τρίµηνο του 2008,  µετά την πρόσκαιρη 

άνοδο του το δεύτερο τρίµηνο του έτους. 

Συνολικά κατά το πρώτο εννιάµηνο του 

2008 ο όγκος λιανικών πωλήσεων σηµείω-

σε πτώση κατά 0,5% σε σχέση µε το ίδιο 

διάστηµα πέρυσι, έναντι ανόδου της τάξης 

του 2,8% το 2007 (σε σχέση µε το 2006). 

Η επιβράδυνση αυτή, σε σύγκριση µε το 

2007, συνδέεται µε την κάµψη του κύκλου 

εργασιών ιδιαίτερα κατά τους τελευταίους 

µήνες Ιούλιο -Σεπτέµβριο. Ωστόσο διαπι-

στώνεται ότι αυτή δεν είναι διαστρωµατική 

και δεν αφορά όλους τους κλάδους. Ανα-

λυτικότερα:   

Έντονη υποχώρηση κατά το 2008 διαπι-

στώνεται στα καταστήµατα Τροφίµων–

Ποτών-Καπνού (-4,6%), στην Ένδυση-

Υπόδηση (-2,9%) και στον κλάδο των Επί-

πλων-Ηλεκτρικών Ειδών-Οικιακού Εξοπλι-

σµού (-2,4%). Αντίθετα, τα Μεγάλα Κατα-

στήµατα Τροφίµων και τα Πολυκαταστή-

µατα παρουσιάζουν ήπια άνοδο της τάξης 

του 1,5% και 2,2% αντίστοιχα, ενώ ενι-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/08 

 

 55

σχύθηκε το εµπόριο στους κλάδους των 

Φαρµακευτικών-Καλλυντικών (κατά 

2,4%), αλλά  ακόµα και στα Βιβλία – Χαρ-

τικά. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η εξέλιξη του ∆εί-

κτη Κύκλου Εργασιών στο Εµπόριο, Συ-

ντήρηση και Επισκευή Αυτοκινήτων και 

Μοτοσυκλετών και Λιανικό Εµπόριο Καυσί-

µων και Λιπαντικών το γ’ τρίµηνο του 

2008, καθώς παρουσίασε µείωση κατά 

1,8% σε σύγκριση µε το αντίστοιχο τρίµη-

νο του 2007. Στον υποκλάδο Εµπορίας Αυ-

τοκινήτων σηµειώθηκε µείωση κατά 3,8%, 

όταν η αντίστοιχη µεταβολή για το γ’ τρί-

µηνο του 2007 σε σχέση µε το 2006 ήταν 

ανοδική, της τάξης του 24,7%, ενώ και 

στη Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκινήτων 

ο δείκτης κινήθηκε καθοδικά, κατά -1,1%. 

Αντίθετα, βελτιώθηκαν τα αποτελέσµατα 

στο Λιανικό Εµπόριο Καυσίµων και Λιπα-

ντικών, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 

2,9% η οποία όµως συνδέεται µε τις αυξη-

µένες τιµές των καυσίµων το 2007. 

Τα στοιχεία εξάλλου που προκύπτουν από 

τις Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ στο Λιανικό Εµπόριο, συγκλίνουν 

στην εικόνα του δείκτη αυτού και κυρίως 

προοιωνίζονται συνέχιση – µε ιδιαίτερη 

ένταση µάλιστα – της επιβράδυνσης. Συ-

γκεκριµένα, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών 

Προσδοκιών  του Λιανικού Εµπορίου για 

την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου δια-

µορφώνεται κατά µέσο όρο κατά 12,7% 

χαµηλότερα από τον αντίστοιχο περυσινό, 

µε το Εµπόριο Οχηµάτων και Ανταλλακτι-

κών (-17,8%), ειδών οικιακού εξοπλισµού 

(-17,1%) και υφασµάτων – ένδυσης - υ-

πόδησης (-13,8%) να παρουσιάζουν έντο-

νη επιδείνωση στις βραχυπρόθεσµες 

προσδοκίες τους. Με βάση µάλιστα τις επι-

χειρηµατικές προσδοκίες που διατυπώνο-

νται στο τελευταίο τρίµηνο του έτους, ε-

κτιµάται υποχώρηση του δείκτη όγκου λια-

νικών πωλήσεων σε ακόµα χαµηλότερο 

επίπεδο στο επόµενο διάστηµα. 

 

Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2000=100,0)  

Κατηγορίες καταστηµάτων  
λιανικού εµπορίου 

Ιαν.-Σεπ. 
2008 

Ιαν.-Σεπ. 
2007 

Ιαν.-Σεπ. 
2006 

Ετήσια Με-
ταβολή 
(08/07) 

Ετήσια Μετα-
βολή (07/06) 

Γενικός ∆είκτης 131,5 132,2 128,6 -0,5% 2,8% 

 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 151,7 149,4 147,1 1,5% 1,7% 

Πολυκαταστήµατα 161,2 157,8 153,5 2,2% 2,8% 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 102,7 107,7 108,8 -4,6% -1,3% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 139,2 136,0 134,1 2,4% 1,4% 

Ένδυση-Υπόδηση 101,1 104,1 100,4 -2,9% 3,8% 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλ. 141,6 145,1 134,1 -2,4% 8,1% 

Βιβλία-Χαρτικά-Λοιπά είδη δώρων 131,4 129,2 122,4 1,6% 5,5% 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 Ιαν.-Nοέµ 

2007 

Ιαν.-Νοέµ 

2008 

ποσοστιαία 

µεταβολή 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 121,3 113,7 -6,3 

Υφάσµατα -Ένδυση - Υπόδηση 138,9 119,7 -13,8 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 130,7 108,3 -17,1 

Οχήµατα – Ανταλλακτικά 116,4 95,7 -17,8 

Πολυκαταστήµατα  120,8 115,9 -4,1 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 121,2 105,8 -12,7 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

∆ιάγραµµα 3.3 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Εµπόριο, 

Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκινήτων & Μοτοσυκλετών, 

στο Λιανικό Εµπόριο Καυσίµων και Λιπαντικών (κλάδος 50)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Χονδρικό Εµπόριο 

Αντίθετα, µε το Λιανικό, ο ∆είκτης κύκλου 

Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο κινήθηκε 

ανοδικά, κατά 13,9% το γ΄τρίµηνο του 

2008 σε σχέση µε την ίδια περίοδο του 

2007 και µάλιστα σηµαντικά ταχύτερα από 

το 2007 (5,8%). Η άνοδος το γ΄ τρίµηνο 

του 2008 σε σχέση µε το αντίστοιχο περυ-

σινό, συνδέεται ως ένα βαθµό και µε τη 

σταδιακή αποκατάσταση της ευρυθµίας 

στα λιµάνια της χώρας, καθώς το προη-

γούµενο διάστηµα είχαν παρατηρηθεί δυ-

σχέρειες στη διακίνηση των εµπορευµά-

των. Πρόκειται δηλαδή για την παρουσία 

ση σωρευµένης ζήτησης προηγούµενης 

περιόδου η οποία εκδηλώθηκε απλώς τη 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Γι’ αυτό 

άλλωστε και σε σύγκριση µε το δεύτερο 

τρίµηνο του 2008, ο δείκτης σηµείωσε 

πτώση κατά 8,4%, επιβράδυνση η οποία 

αποτυπώνει τα συνολικά ποσά που έχουν 

τιµολογηθεί από τις επιχειρήσεις για πωλή-

σεις αγαθών. Θα πρέπει να τονιστεί ωστό-

σο ότι οι υψηλοί ρυθµοί αύξησης του κύ-

κλου εργασιών στον κλάδο σηµειώνονται 

κάθε χρόνο το β΄ τρίµηνο, λόγω των εκ-

πτώσεων του καλοκαιριού, γεγονός που 

αιτιολογεί τη σηµαντική µείωση του δείκτη 

µεταξύ των τριµήνων. 
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∆ιάγραµµα 3.4 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2000=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ-ΙΟΒΕ 
 

Τέλος όσον αφορά τις εισαγωγές και εξα-

γωγές το δωδεκάµηνο Νοεµβρίου 2007 - 

Οκτωβρίου 2008, σε σύγκριση µε το αντί-

στοιχο δωδεκάµηνο Νοεµβρίου 2006-

Οκτωβρίου 2007, η συνολική αξία τους 

παρουσίασε αύξηση της τάξης του 2,6%, 

ενώ αντίθετα η συνολική αξία των εισαγω-

γών – αφίξεων υποχώρησε κατά 1,9%. 

 

∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο 

(2005=100,0)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Υπηρεσίες 

Η ΕΣΥΕ δηµοσιεύει πλέον αρκετούς δείκτες 

κύκλου εργασιών στον τοµέα των Υπηρε-

σιών οι οποίοι έχουν εξαιρετικό ενδιαφέ-

ρον, για την αποτύπωση της πορείας της 

ζήτησης13. Οι περισσότεροι συγκλίνουν 

στην εικόνα επιβράδυνσης και άρα κάµψης 

του κύκλου εργασιών εντός του έτους, 

όπως συµβαίνει και στους άλλους κλάδους 

- τοµείς της οικονοµίας. Εξαίρεση αποτελεί 

ο κλάδος των Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-

δροµείων που είναι ο µοναδικός που ενι-

σχύεται το γ’ τρίµηνο. Αναλυτικότερα, ο 

∆είκτης Κύκλου Εργασιών στις Υπηρεσίες 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων (κλά-

δος NACE 64) διαµορφώνεται κατά 1,6% 

υψηλότερα το γ’ τρίµηνο του 2008 σε 

σχέση µε το αντίστοιχο του 2007, οπότε 

και σηµείωνε αύξηση κατά 6,6%, ενώ σε 

σχέση µε το β’ τρίµηνο του τρέχοντος έ-

τους ο σχετικός δείκτης έχει αυξηθεί κατά 

2,3%. Η συνεισφορά των Τηλεπικοινωνιών 

στο συγκεκριµένο δείκτη είναι σηµαντική, 

καθώς ο κλάδος αυτός αποτελεί χαρακτη-

ριστική περίπτωση αγοράς όπου ο αντα-

γωνισµός λειτουργεί υπέρ του καταναλω-

τή. Το αποτέλεσµα είναι η µείωση των τι-

µών, µε άµεση επίδραση στο δείκτη τιµών 

καταναλωτή στις Επικοινωνίες, και η προ-

σφορά προϊόντων βελτιωµένων ως προς 

την ποιότητα. Η έντονη προσπάθεια από 

την πλευρά των επιχειρήσεων τηλεπικοι-

νωνιών εξακολουθεί να εντοπίζεται στη 

διείσδυση της ευρυζωνικότητας και των 

ενοποιηµένων υπηρεσιών double play και 

triple play στο καταναλωτικό κοινό, αποτε-

                                                           
13 Οι δείκτες που επιλέγονται να παρουσιαστούν από 
το ΙΟΒΕ είναι κυρίως αυτοί για τους οποίους προκύ-
πτουν πρόσθετα – συµπληρωµατικά στοιχεία και 
από τις έρευνες συγκυρίας του ΙΟΒΕ, οπότε µπορεί 
να διαµορφωθεί µία ακόµα πιο ολοκληρωµένη εικό-
να για αυτούς 

λώντας τον κορµό της αναπτυξιακής τους 

στρατηγικής. Μάλιστα η αγορά αυτή δεν 

φαίνεται να πλήττεται από περιπτώσεις 

αναστολής λειτουργίας επιχειρήσεων, οι 

οποίες φαίνεται να αντιµετωπίζονται πε-

ρισσότερο ως «διόρθωση» στη προσπά-

θεια διαµόρφωσης µιας νέας ισορροπίας 

στην αγορά. 

∆ύο ακόµα κλάδοι των υπηρεσιών, οι Υπη-

ρεσίες Πληροφορικής (κλάδος NACE 72) 

και οι Άλλες  Επιχειρηµατικές ∆ραστηριό-

τητες (NACE 74) εµφανίζουν κοινή µεν 

τάση το γ’ τρίµηνο του έτους, αλλά δια-

φορετική ένταση στην πορεία τους. Και οι 

δύο όµως σηµειώνουν άνοδο το 2008 σε 

σχέση µε το 2007. Αναλυτικότερα ο ∆εί-

κτης Κύκλου Εργασιών στις Υπηρεσίες 

Πληροφορικής µειώθηκε το γ’ τρίµηνο του 

2008 κατά 9,4% σε σχέση µε το αντίστοι-

χο τρίµηνο του 2007, υποδηλώνοντας ση-

µαντική επιβράδυνση του κλάδου. Ωστόσο 

λόγω των πολύ καλών επιδόσεων του 

κλάδου κατά το πρώτο εξάµηνο, ο µέσος 

δείκτης στο διάστηµα Ιαν.-Σεπτ. 08 δια-

µορφώνεται στο 120,4 έναντι 116,3 το 

αντίστοιχο περσινό διάστηµα, γεγονός που 

υποδηλώνει αύξηση του κύκλου εργασιών 

3,5% σε σχέση µε πέρυσι.  

Στον κλάδο των Άλλων Επιχειρηµατικών 

Υπηρεσιών, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών 

επίσης παρουσίασε κάµψη κατά 1,9% το 

γ΄ τρίµηνο του 2008 σε σύγκριση µε το 

ίδιο τρίµηνο πέρυσι, όταν το 2007 κατέ-

γραφε αντίστοιχα άνοδο της τάξης του 

29,8%. Και σε αυτή την περίπτωση όµως ο 

δείκτης κύκλου εργασιών  για ολόκληρο το 

2008 έχει ενισχυθεί κατά 7,3%.  
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Ο τοµέας του Τουρισµού, καθοριστικός 

τοµέας για την πορεία της ελληνικής οικο-

νοµίας, φαίνεται ότι διατήρησε τη δυναµι-

κή του το φετινό καλοκαίρι παρουσιάζο-

ντας σηµαντική ενίσχυση, παρά τις δυσµε-

νείς οικονοµικές συνθήκες διεθνώς. Το γ’ 

τρίµηνο, περίοδο κατά την οποία διαχρονι-

κά ανέρχεται στο υψηλότερο επίπεδό του 

µέσα στη χρονιά, ο δείκτης κύκλου εργα-

σιών στον τουρισµό σηµείωσε την υψηλό-

τερη τιµή του από το 2005, οπότε και συ-

γκροτήθηκε. Σε σχέση µε το ίδιο τρίµηνο 

του 2007 αυξήθηκε κατά 5,7%, ταχύτερα 

από ότι σε σχέση µε το 2006 (+3,7%). 

Γενικότερα, κατά τα τρία πρώτα τρίµηνα 

του 2008 η πορεία του δείκτη είναι καλύ-

τερη από το 2007,  τάση που πιθανότατα 

θα διατηρηθεί και στο σύνολο του έτους.  

 

 

∆ιάγραµµα 3.6 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον  Τοµέα

Τηλεπικοινωνιών-Ταχυδροµείων (κλάδος 64)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
∆ιάγραµµα 3.7 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών 

Πληροφορικής (κλάδος 72)
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Αυτή η αλλαγή των δεδοµένων κατά το γ’ 

τρίµηνο και η σταδιακή επιβράδυνση της 

αναπτυξιακής δυναµικής του τοµέα των 

Υπηρεσιών έχει αποτυπωθεί (και προβλε-

φθεί ως πρόδροµος δείκτης) και στα απο-

τελέσµατα των ερευνών οικονοµικής συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ. Ο συνολικός δείκτης 

επιχειρηµατικών προσδοκιών διαµορφώ-

θηκε στις 100,7 µονάδες για το διάστηµα 

Ιανουαρίου-Νοεµβρίου του 2008, 5,7% 

χαµηλότερα από την αντίστοιχη περίοδο 

του 2007 (Πίνακας 3.6). Η επιδείνωση των 

προβλέψεων ήταν περισσότερο έντονη 

στα Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία (-

23%), στους Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστω-

τικούς Οργανισµούς (-19,3%) και στα Ξε-

νοδοχεία-Εστιατόρια (-9,9%), και λιγότερο 

στον κλάδο των ∆ιαφόρων Υπηρεσιών 

προς Επιχειρήσεις (-2,2%). 

 

∆ιάγραµµα 3.8 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Άλλων 

Επιχειρηµατικών ∆ραστηριοτήτων  (κλάδος 74)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
∆ιάγραµµα 3.9 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τουρισµό

 (2005=100,0)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

 Ιαν.-Νοέµ 

2007 

Ιαν.-Νοέµ. 

2008 

ποσοστιαία 

µεταβολή 

Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 112,8 101,6 -9,9 

Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία  114 87,8 -23,0 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 92,9 90,9 -2,2 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 108,5 87,6 -19,3 

Σύνολο Υπηρεσιών  106,8 100,7 -5,7 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

Όπως γίνεται φανερό από την πλειονότητα 

των παραπάνω δεικτών, από το καλοκαίρι 

και µετά σηµειώνεται επιβράδυνση ή ακό-

µα και υποχώρηση της οικονοµικής δρα-

στηριότητας σε σχέση µε το αντίστοιχο 

περυσινό διάστηµα. Οι ικανοποιητικές επι-

δόσεις στους πρώτους µήνες του έτους 

µετριάζουν ως ένα βαθµό τα συνολικά ε-

τήσια αποτελέσµατα, ωστόσο γίνεται φα-

νερό ότι έχουν πυκνώσει όλες οι ενδείξεις 

για τις επιπτώσεις της κρίσης στην πραγ-

µατική οικονοµία. Οι συνέπειες της πρό-

σφατης διεθνούς χρηµατοπιστωτικής ανα-

ταραχής, διαχέονται σταδιακά στο σύνολο 

της οικονοµίας και αναµένεται να αποτυ-

πωθούν µε εντονότερο τρόπο στο επόµενο 

διάστηµα, καθώς η αγορά έχει αρχίσει να 

τις προεξοφλεί µε απαισιόδοξες εκτιµήσεις 

και προβλέψεις.  

3.3 Απασχόληση - Ανεργία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, κατά το τρί-

το τρίµηνο του 2008, το ποσοστό της α-

νεργίας βρίσκεται στο 7,2%, όταν το αντί-

στοιχο διάστηµα του 2007 έφθανε το 

7,9%. Η συγκεκριµένη επίδοση ως προς 

την ανεργία είναι η µικρότερη που έχει κα-

ταγραφεί το γ’ τρίµηνο κάθε έτους από το 

1998. Η εξέλιξη αυτή, σε απόλυτα µεγέθη 

µεταφράζεται σε µείωση των ανέργων κα-

τά 32.000 άτοµα, σε σχέση µε το αντί-

στοιχο τρίµηνο του 2007. Η βελτίωση αυ-

τή είναι σηµαντική, ωστόσο παραµένει σε 

υψηλότερο επίπεδο από το µέσο όρο της 

Ευρωζώνης.   

Αναλυτικότερα, ο αριθµός των απασχο-

λούµενων κατά µέσο όρο το τρίτο τρίµηνο 

του 2008 ανήλθε σε 4,590 εκατ. άτοµα, 

αυξηµένος κατά 1,1% σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο τρίµηνο του 2007. Σε σύγκριση 

µε το δεύτερο τρίµηνο του 2008, παρατη-

ρείται αύξηση στον αριθµό των απασχο-

λουµένων κατά 7.700 άτοµα. Η συµµετοχή 

στην απασχόληση, δηλαδή το ποσοστό 

του εργατικού δυναµικού (απασχολούµε-

νοι και άνεργοι) στο σύνολο του πληθυ-

σµού ηλικίας 15 ετών και άνω παραµένει 

το τρίτο τρίµηνο του 2008 στο 53,5%, 

όπως και το β’ τρίµηνο. Ο αριθµός των 

απασχολούµενων από 15 ετών και άνω 

παρουσιάζει σταθερή αύξηση από το 2004 

µέχρι το 2008, η οποία φθάνει στο 5,7% 

ετησίως, ενώ αντίστοιχα το ποσοστό της 

ανεργίας καταγράφει υποχώρηση τριών 

σχεδόν εκατοστιαίων µονάδων σε σχέση 

µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2004. Εξάλ-

λου, τo ποσοστό απασχόλησης στον πλη-

θυσµό που βρίσκεται σε εργάσιµη ηλικία 
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(15-64 ετών) συνεχίζει να καταγράφει α-

νοδική πορεία, υπερβαίνοντας το 63% για 

τους πρώτους έξι µήνες του 2008 (2007: 

61,4%). 

Οι θετικές αυτές εξελίξεις εν µέρει οφείλο-

νται και στην επιτυχηµένη υιοθέτηση µέ-

τρων για περισσότερο ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης, αλλά και στην επιβράδυνση 

της ανόδου του εργατικού δυναµικού (ά-

νοδος 0,35% το 2008, έναντι 0,65% το 

2007 και 0,85% το 2006). Παρά τις ευνοϊ-

κές εξελίξεις των τελευταίων ετών τα δι-

αρθρωτικά προβλήµατα της ανεργίας πα-

ραµένουν. Έτσι, το ποσοστό ανεργίας των 

γυναικών κατά το τρίτο τρίµηνο του 2008 

εξακολουθεί να είναι υπερδιπλάσιο των 

ανδρών (10,8% έναντι 4,7%). Ωστόσο, σε 

σχέση µε την ίδια περίοδο του 2007, το 

ποσοστό ανεργίας των γυναικών υποχωρεί 

κατά 1,4%, όταν η αντίστοιχη µείωση 

στους άνδρες είναι οριακή (0,2 εκατοστιαί-

ες µονάδες). Σηµαντικό δηλαδή µέρος της 

µείωσης της ανεργίας αφορά και τις γυναί-

κες, όπου άλλωστε και καταγράφεται το 

εντονότερο πρόβληµα.  

Αλλά και στα ηλικιακά χαρακτηριστικά της 

ανεργίας, το υψηλότερο ποσοστό κατά 

µέσο όρο την περίοδο Ιουλίου-

Σεπτεµβρίου του 2008, καταγράφεται 

σταθερά στους νέους ηλικίας 15-29 ετών 

(15,6%), αν και έχει µειωθεί κατά 1,3% σε 

σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 

2007. Σε όλες τις ηλικιακές οµάδες πάντως 

καταγράφεται µείωση του ποσοστού α-

νεργίας το γ’ τρίµηνο του 2008.   

Σχετικά µε το επίπεδο εκπαίδευσης, το πο-

σοστό ανεργίας βρίσκεται πάνω από το 

συνολικό, στους απόφοιτους ανώτερης 

τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

(9,6%), καθώς και σε όσους έχουν τελει-

ώσει το τριτάξιο γυµνάσιο (8.1%) και τη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση (7,6%). Τα 

χαµηλότερα ποσοστό ανεργίας παρατη-

ρούνται στα άτοµα χαµηλού µορφωτικού 

επιπέδου (5,3% για τους απόφοιτους δη-

µοτικού, 4,7% για άτοµα που έχουν τε-

λειώσει µερικές τάξεις δηµοτικού και 4,5% 

για εκείνους που δεν έχουν πάει σχολείο). 

Αλλά και στους κατόχους διδακτορικού ή 

µεταπτυχιακού διπλώµατος, καθώς και 

στους πτυχιούχους της τριτοβάθµιας εκ-

παίδευσης, το ποσοστό ανεργίας βρίσκεται 

κάτω από το συνολικό ποσοστό (5,9% και 

5,6% αντίστοιχα).  

Το 85,8% του συνόλου των ανέργων δη-

λώνει ότι αναζητά εργασία µε πλήρη απα-

σχόληση, εκ των οποίων το 39% αναζητά 

αποκλειστικά πλήρη απασχόληση, ενώ το 

46,8% αναζητά πλήρη, αλλά είναι διατε-

θειµένο να εργαστεί και µε µερική. Εξάλ-

λου, το 13,2% των ανέργων απέρριψε κά-

ποια πρόταση ανάληψης εργασίας για διά-

φορους λόγους, κυρίως επειδή δεν εξυπη-

ρετούσε ο τόπος εργασίας (23,1%) ή δεν 

έβρισκε ικανοποιητικές τις αποδοχές 

(23,1%) και δευτερευόντως επειδή δεν 

εξυπηρετούσε το ωράριο (13,8%). Το πο-

σοστό µερικής απασχόλησης παραµένει 

χαµηλό, στο 5,4%. Το 41,5% των εργα-

ζοµένων µερικής απασχόλησης δεν µπόρε-

σε να βρει πλήρη απασχόληση, ενώ το 

11,4% φροντίζει µικρά παιδιά ή εξαρτώµε-

νους ενήλικες.  

Σε ό,τι αφορά το ποσοστό των «νέων α-

νέργων», δηλαδή όσων εισέρχονται για 

πρώτη φορά στην αγορά εργασίας αναζη-

τώντας απασχόληση, αυτό αντιστοιχεί σε 

πάνω από το 1/3 του συνόλου των ανέρ-

γων (37,1%), ενώ οι µακροχρόνια άνεργοι 

αποτελούν λίγο παραπάνω από το µισό 

του αντίστοιχου συνόλου (52,2%). Το πο-
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σοστό ανεργίας των ατόµων µε ξένη υπη-

κοότητα είναι µικρότερο από το µέσο εθνι-

κό (5,7% έναντι 7,2%), ενώ το ποσοστό 

των µισθωτών στο σύνολο των απασχο-

λουµένων εκτιµάται σε 64,7%, παραµένο-

ντας χαµηλότερο του µέσου όρου της ΕΕ 

(83% του συνόλου των απασχολουµέ-

νων). 

Σε επίπεδο περιφέρειας το υψηλότερο πο-

σοστό ανεργίας εξακολουθεί να καταγρά-

φεται στη ∆υτική Μακεδονία, έχοντας µά-

λιστα αυξηθεί σε σύγκριση µε το αντίστοι-

χο περυσινό επίπεδο (12,5% από 11,9%). 

Αύξηση της ανεργίας – τάση δηλαδή αντί-

θετη µε την πορεία του συνολικού δείκτη 

– σηµειώνεται στη Θεσσαλία (8,9% από 

8% το τρίτο τρίµηνο του 2007), και ορια-

κά στην Ήπειρο (10% από 9,9%), ενώ πε-

ριορίζεται ελαφρά στη ∆υτική Ελλάδα 

(9,5% από 10%), περιφέρεια µε διαχρονι-

κά υψηλή ανεργία. Το µικρότερο ποσοστό 

ανεργίας παρατηρείται – όπως συµβαίνει 

πάντα λόγω της θερινής περιόδου – στο 

Νότιο Αιγαίο (2,9%) και το Βόρειο Αιγαίο 

(3,7%).  

Όσον αφορά στην απασχόληση ανά τοµέα 

της οικονοµίας σε σχέση µε το ίδιο τρίµη-

νο του 2007, στον πρωτογενή τοµέα και 

τον τριτογενή καταγράφεται αύξηση κατά 

0,3% και 1,7% αντίστοιχα, ενώ ο δευτε-

ρογενής παρουσιάζει µείωση κατά 0,2%. 

Από τους κλάδους του τριτογενούς τοµέα, 

εκείνος που παρουσιάζει τη µεγαλύτερη 

αύξηση στην απασχόληση είναι ο κλάδος 

του εµπορίου (3,6%), ενώ µείωση παρου-

σιάζεται στον κλάδο των δραστηριοτήτων 

ανθρώπινης υγείας και κοινωνικής µέρι-

µνας (-3,8%). Στο δευτερογενή τοµέα, η 

µεγαλύτερη µείωση εµφανίζεται στη µετα-

ποίηση (-3,5%).  

Τέλος, το 2008 παρατηρείται άνοδος της 

συµµετοχής των απασχολουµένων στο µη 

αγροτικό ιδιωτικό τοµέα σε σχέση µε τα 

δύο προηγούµενα έτη, µε σηµαντική αύ-

ξηση του αριθµού των µισθωτών υπαλλή-

λων και των αυτοαπασχολούµενων µε 

προσωπικό. Αντίθετα, για το ίδιο χρονικό 

διάστηµα η αύξηση στο δηµόσιο τοµέα 

είναι οριακή. Συνακόλουθα, στον αγροτικό 

τοµέα ο αριθµός των απασχολουµένων 

εξακολουθεί να φθίνει αν και µε µικρότε-

ρους ρυθµούς. Σηµειώνεται επίσης ότι 

στον ιδιωτικό τοµέα εξαιρουµένου του α-

γροτικού, περίπου το ένα τρίτο των µι-

σθωτών εργάζεται µε σύµβαση ορισµένου 

χρόνου14, όσοι περίπου και το 2007. Το 

γεγονός αυτό υποδηλώνει ότι σε περίπτω-

ση όπου η οικονοµική κατάσταση επιδει-

νωθεί, εξαιτίας της χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης, οι εργαζόµενοι αυτού του τύπου 

είναι πιθανό να επηρεαστούν σε µεγαλύτε-

ρο βαθµό. 

Πρόσθετα πάντως στοιχεία για τις βραχυ-

πρόθεσµες προοπτικές της απασχόλησης, 

προσφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ. Από τα στοιχεία των 

ερευνών αυτών προκύπτει εξασθένιση των 

προβλέψεων για την απασχόληση την πε-

ρίοδο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου του 2008 

στη Βιοµηχανία σε σχέση µε το αντίστοιχο 

διάστηµα πέρυσι, ενώ αντίθετα προβλέπε-

ται τόνωση της απασχόλησης στους υπό-

λοιπους τοµείς και κυρίως στο Λιανικό Ε-

µπόριο. Οι γενικές αυτές τάσεις σε ετήσια 

βάση ανατρέπονται έντονα το τρίµηνο Σε-

πτεµβρίου – Νοεµβρίου, όπου και κατα-

γράφεται έντονη πτώση των προσδοκιών 

για την απασχόληση σε όλους ανεξαιρέτως 

τους τοµείς. Αναλυτικότερα: 
                                                           
14 Το ποσοστό αυτό αφορά απασχολούµενους 
οι οποίοι εργάζονταν το 2008, αλλά όχι το 
2007. 
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Πίνακας 3.7 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης 

 (2004-2008 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό Περίοδος  

αναφοράς 

Γενικό 

Σύνολο Σύνολο % του 

πληθυσµού 

Απασχο- 

Λούµενοι 

% εργατικού 

δυναµικού 

Άνεργοι % εργατι-

κού δυνα-

µικού 

α' τριµ. 2004 9.044,8 4.792,9 53,0 4.249,1 88,7 543,8 11,3 

β' τριµ. 2004 9.056,9 4.823,2 53,3 4.330,5 89,8 492,7 10,2 

γ' τριµ. 2004 9.069,9 4.827,5 53,2 4.341,6 89,9 485,9 10,1 

δ' τριµ. 2004 9.082,5 4.831,8 53,2 4.331,4 89,6 500,4 10,4 

α' τριµ. 2005 9.094,5 4.827,5 53,1 4.325,0 89,6 502,4 10,4 

β' τριµ. 2005 9.102,6 4.848,8 53,3 4.381,9 90,4 466,9 9,6 

γ' τριµ. 2005 9.112,9 4.855,3 53,3 4.385,6 90,3 469,8 9,7 

δ' τριµ. 2005 9.122,3 4.854,3 53,2 4.383,4 90,3 470,9 9,7 

α' τριµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τριµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τριµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ' τριµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τριµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

β’ τριµ. 2007 9.206,7 4.917,9 53,4 4.519,9 91,9 398,0 8,1 

γ' τριµ. 2007 9.211.3 4.926.8 53.5 4.539,3 92.1 387,5 7,9 

δ' τριµ. 2007 9.216,0 4.915,6 53,3 4.519,1 91,9 396,5 8,1 

α' τριµ. 2008 9.222,7 4.918,1 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β'τριµ.2008 9.230,1 4.939,2 53,5 4.582,1 92,8 357,1 7,2 

γ’ τριµ. 2008 9.235.2 4.945,3 53.5 4.589,8 92,8 355,5 7,2 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση είναι σταθερά λιγότερο αισι-

όδοξες την καθ’ όλη τη διάρκεια της περι-

όδου Ιανουαρίου-Νοεµβρίου του 2008 σε 

σχέση µε το 2007. Το τελευταίο δίµηνο 

του 2008 υπερτερούν πλέον σηµαντικά οι 

αρνητικές έναντι των θετικών προβλέψε-

ων, µε αποτέλεσµα και σε ετήσια βάση το 

σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται στις -4 

ποσοστιαίες µονάδες, όταν το αντίστοιχο 

περυσινό διάστηµα ήταν οριακό θετικό. 

Στην πραγµατικότητα η διακύµανση του 

δείκτη γύρω από το µηδέν µέχρι και τον 

Σεπτέµβριο του 2008, δίνει τη θέση της σε 

έντονη πτώση 10 µονάδων τον Οκτώβριο 

και άλλων 8 µονάδων τον Νοέµβριο, όταν 

και διαµορφώνεται στις -21 µονάδες, εξέ-

λιξη που φανερώνει ότι το δυσµενές κλίµα 

αποσταθεροποίησης της οικονοµίας πλήτ-

τει έντονα την απασχόληση στη Βιοµηχα-

νία.  

Από την άλλη πλευρά, στις Κατασκευές, 

οι προβλέψεις για την απασχόληση σηµει-

ώνουν άνοδο κατά το διάστηµα Ιανουαρί-

ου - Νοεµβρίου του 2008 σε σχέση µε το 

2007, η οποία προέρχεται ωστόσο από τις 

κατασκευές του ∆ηµόσιου Τοµέα. Ο σχετι-

κός δείκτης στο σύνολο του τοµέα για το 

2008 διαµορφώνεται στις +13 µονάδες 
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από +10 για την ίδια περίοδο του 2007. 

Όµως εξετάζοντας αποκλειστικά την απα-

σχόληση στις Ιδιωτικές κατασκευές, διαπι-

στώνεται  σηµαντική πτώση του σχετικού 

δείκτη. Επιπροσθέτως, κατά το τελευταίο 

τρίµηνο του τρέχοντος έτους παρατηρεί-

ται συνολικά στον κατασκευαστικό τοµέα 

έντονη αποδυνάµωση των προβλέψεων 

της απασχόλησης, µε τις αρνητικές µάλι-

στα προβλέψεις να υπερτερούν πλέον των 

θετικών.  

Αντίθετα µε τους προηγούµενους τοµείς, η 

εικόνα της απασχόλησης στο Λιανικό 

Εµπόριο την περίοδο Ιανουαρίου – Νο-

εµβρίου του 2008 δεν είναι κακή. Καθ’ όλη 

τη διάρκεια του έτους οι εκτιµήσεις / προ-

βλέψεις είναι βελτιωµένες σε σχέση µε 

πέρυσι, µε αποτέλεσµα την περίοδο Ια-

νουαρίου-Νοεµβρίου, το ισοζύγιο θετικών 

/ αρνητικών προβλέψεων για την απασχό-

ληση του κλάδου να διαµορφώνεται στο 

+38, έναντι +24 πέρυσι. Η τάση αυτή 

όµως φθίνει κατά τους δύο τελευταίους 

µήνες του έτους. Ειδικά τον Νοέµβριο κα-

ταγράφεται έντονη εξασθένιση των προ-

βλέψεων για άνοδο της απασχόλησης, µε 

το σχετικό δείκτη ωστόσο να παραµένει 

ακόµα σε θετικά επίπεδα. Εποµένως, σε 

σχέση µε τους άλλους τοµείς, το Λιανικό 

Εµπόριο κατορθώνει να ανθίσταται περισ-

σότερο, τουλάχιστον έως αυτή τη χρονική 

στιγµή. 

 

 

∆ιάγραµµα 3.10 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσο-

στού των Ανέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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ποσοστό ανέργων στο σύνολο του εργατικού δυναµικού (δεξιά κλίµακα)
 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 3.11 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία 
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Πηγή: IOBE 

 

Ευνοϊκότερες στο σύνολό τους για την υπό 

εξέταση περίοδο σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περυσινή είναι και οι προσδοκίες 

της απασχόλησης στον τοµέα των Υπη-

ρεσιών, εξέλιξη η οποία επίσης αντιστρέ-

φεται το τελευταίο δίµηνο. Πράγµατι το 

δίµηνο Οκτωβρίου – Νοεµβρίου, για πρώ-

τη φορά εντός της διετίας διατυπώνονται 

αρνητικές προβλέψεις από τις επιχειρήσεις, 

δηλαδή υπερτερούν όσοι αναµένουν µείω-

σή της στο επόµενο τρίµηνο. Ο σχετικός 

δείκτης σε ετήσια βάση φθάνει τις +15 

µονάδες από τις +13 κατά το αντίστοιχο 

χρονικό διάστηµα του 2007, ωστόσο οι 

βραχυπρόθεσµες προοπτικές της απασχό-

λησης είναι δυσοίωνες. 
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Συµπερασµατικά φαίνεται ότι όλοι οι το-

µείς, µε εξαίρεση ίσως τη Βιοµηχανία, συ-

νέβαλαν θετικά στην ευνοϊκή εξέλιξη της 

απασχόλησης κατά τους πρώτους µήνες 

του 2008, τουλάχιστον µέχρι το ξέσπασµα 

της µεγάλης κρίσης το φετινό φθινόπωρο. 

Από την άλλη πλευρά, η αλλαγή τάσης και 

η σταδιακή εξασθένιση των θετικών προ-

βλέψεων κατά το τελευταίο τρίµηνο προ-

οιωνίζεται πίεση στην απασχόληση και πι-

θανή ενίσχυση της ανεργίας σε όλους τους 

τοµείς της οικονοµίας και ιδιαίτερα στη 

Βιοµηχανία, τις Κατασκευές, αλλά πλέον 

και στις Υπηρεσίες, που απορροφούσαν 

σηµαντικό τµήµα της προσφοράς εργασί-

ας. 

3.4 Τιµές Καταναλωτή 

Εξελίξεις το 2008 

Το 2008 χαρακτηρίστηκε – σε διεθνές επί-

πεδο - από έξαρση του πληθωρισµού, µε 

ρυθµούς οι οποίοι είναι οι υψηλότεροι των 

τελευταίων δέκα ετών. Για µία παρατετα-

µένη περίοδο αρκετών µηνών εντός του 

τρέχοντος έτους ο πληθωρισµός διαµορ-

φώθηκε σε πολύ υψηλά επίπεδα, ενώ είναι 

χαρακτηριστικό ότι µόνο την περίοδο Φε-

βρουαρίου – Σεπτεµβρίου κινήθηκε µε 

4,7%, πάνω από δύο µονάδες υψηλότερος 

του ρυθµού της αντίστοιχης περιόδου του 

2007 (2,6%). Συνολικά το εντεκάµηνο Ια-

νουαρίου-Νοεµβρίου ο πληθωρισµός δια-

µορφώθηκε κατά µέσο όρο στο 4,4%, 

σύµφωνα µε την πορεία του Γενικού ∆εί-

κτη Τιµών Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ), έναντι 

2,8% το αντίστοιχο διάστηµα του 2007. 

Παρόµοια εξέλιξη των τιµών είχε σηµειω-

θεί µια δεκαετία νωρίτερα, πριν την ένταξη 

στην Ευρωζώνη (εντεκάµηνο του 1998), 

οπότε οι τιµές καταναλωτή είχαν αυξηθεί 

κατά 4,5%. Ο Εναρµονισµένος ∆είκτης, 

διαµορφώνεται στο 4,4% όταν πέρυσι η 

αντίστοιχη τιµή του ήταν 2,9%. Ωστόσο ο 

ρυθµός αύξησης των τιµών επιβραδύνεται 

σηµαντικά από τον Αύγουστο και ιδιαίτερα 

κατά το τελευταίο δίµηνο, ενώ τον Νοέµ-

βριο υποχωρεί  στο 2,9%, από 3,9% τον 

Οκτώβριο. Η αποδυνάµωση των παραγό-

ντων που είχαν τροφοδοτήσει τον πληθω-

ρισµό τους προηγούµενους µήνες, δηλαδή 

η δραστική πτώση των τιµών του πετρε-

λαίου στις διεθνείς αγορές, σε συνδυασµό 

µε την εξασθένιση της ζήτησης, αποτε-

λούν τις βασικές αιτίες της αποκλιµάκωσης 

του πληθωρισµού από τα υψηλά επίπεδα 

στα οποία κινήθηκαν, ιδιαίτερα κατά τη 

θερινή περίοδο του τρέχοντος έτους.  

Ο δοµικός πληθωρισµός, στον οποίο δεν 

συµπεριλαµβάνονται οι µεταβολές των τι-

µών στα καύσιµα και τα εποχικά (νωπά) 

οπωροκηπευτικά αυξάνεται κατά 3,3% 

από την αρχή του 2008, έναντι 2,9% το 

ίδιο διάστηµα του 2007. Το γεγονός αυτό 

υποδεικνύει ότι οι τιµές στην αγορά των 

προϊόντων, εξαιρουµένων των ενεργεια-

κών αγαθών και των τροφίµων, συνέχισαν 

να αυξάνονται ταχύτερα από πέρυσι. Ο 

δείκτης των καυσίµων παρουσιάζει µέσο 

ρυθµό ανόδου 19% το εντεκάµηνο, υπο-

χωρώντας ελαφρά µόνο από το 23,5% 

που είχε σηµειώσει κατά το πρώτο οκτά-

µηνο του έτους. Η υποχώρηση αυτή οφεί-

λεται στην µείωση της τιµής της βενζίνης 

κατά 10,2% το Νοέµβριο. Ωστόσο, η αύ-

ξηση που έχει συντελεστεί στον συγκεκρι-

µένο δείκτη είναι σηµαντική, µιας και για 

το αντίστοιχο διάστηµα του 2007 ο µέσος 

ρυθµός ανόδου των καυσίµων ήταν µόλις 

0,23%. Από την άλλη πλευρά, ο ρυθµός 

ανόδου των τιµών στα οπωροκηπευτικά, 

αν και αυξάνεται µε 4,2%, είναι αισθητά 

χαµηλότερος του αντίστοιχου περυσινού 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/08 

 

 68

(6,3%). Η επιβράδυνση αυτή, οφείλεται 

στο γεγονός ότι το τετράµηνο Ιουνίου-

Σεπτεµβρίου 2008, υπήρξε µείωση κατά 

1,6%, ωστόσο τον Νοέµβριο παρατηρήθη-

κε και πάλι επιτάχυνση κατά 13,8%, έναντι 

4,1% τον Νοέµβριο του 2007.  

Σε ό,τι αφορά τις βασικές κατηγορίες κα-

τανάλωσης, στα αγαθά η µέση αύξηση για 

το εντεκάµηνο ήταν 4,8%, έναντι 2,4% το 

2007. Σχετική σταθερότητα χαρακτηρίζει 

το ρυθµό αύξησης του δείκτη των υπηρε-

σιών που διαµορφώνεται στο 3,8%, έναντι 

3,5% πέρυσι για το αντίστοιχο εντεκάµη-

νο. Συνεπώς οι τιµές των αγαθών αυξάνο-

νται το 2008 ταχύτερα των υπηρεσιών, 

ενώ το 2007 συνέβαινε το αντίθετο. 

∆ιάγραµµα 3.12 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Ακόµα και µετά την επιβράδυνση του Νο-

εµβρίου πάντως η Ελλάδα εξακολουθεί να 

εµφανίζει έναν από τους υψηλότερους 

πληθωρισµούς στην Ευρωζώνη, καθώς 

µόνο τα νέα µέλη (Σλοβενία, Κύπρος, 

Μάλτα) και το Βέλγιο/ Λουξεµβούργο εµ-

φανίζουν υψηλότερους ρυθµούς. Από την 

άλλη πλευρά, λόγω της ταυτόχρονης αύ-

ξησης του πληθωρισµού στο ευρωπαϊκό 

περιβάλλον, η απόκλιση από το µέσο πλη-

θωρισµό της Ευρωζώνης δεν έχει επηρεα-

στεί και διατηρείται στο επίπεδο της µίας 

εκατοστιαίας µονάδας (4,6% έναντι 3,6% 

το πρώτο δεκάµηνο του 2008). 

∆ιάγραµµα 3.13 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.14 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Η συµβολή των καυσίµων στη διαµόρφω-

ση του πληθωρισµού το τελευταίο τρίµηνο 

αποτυπώνεται στο παρακάτω διάγραµµα. 
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Η σηµαντική µάλιστα µείωση της τιµής 

των καυσίµων στην εγχώρια αγορά (µείω-

ση της τιµής της βενζίνης κατά 10,2% και 

του πετρελαίου θέρµανσης κατά 13%, τον 

Νοέµβριο) είχε ως αποτέλεσµα την αρνη-

τική συµβολή στον καθορισµό του πληθω-

ρισµού για πρώτη φορά έπειτα από δεκα-

πέντε µήνες. 

Σε επίπεδο κλάδων, η ταχύτερη άνοδος το 

2008 σηµειώνεται στη Στέγαση (9,5% φέ-

τος έναντι 2,5% πέρυσι σε µέσο επίπεδο), 

κυρίως λόγω των ενοικίων κατοικιών, των 

δαπανών επισκευής, συντήρησης, παροχής 

ύδρευσης και ρεύµατος, των δηµοτικών 

τελών και του πετρελαίου θέρµανσης. Στις 

περισσότερες άλλωστε κλαδικές κατηγορί-

ες του Γ∆ΤΚ η άνοδος τιµών το 2008 είναι 

ταχύτερη σε σχέση µε το 2007. Επισηµαί-

νεται χαρακτηριστικά η άνοδος τιµών στη 

∆ιατροφή και µη αλκοολούχα ποτά (5,5% 

από 3,1%) και στις Μεταφορές (4,6% από 

1,6%). Επίσης, σηµαντική είναι η άνοδος 

στα Ξενοδοχεία–Καφέ-Εστιατόρια (5,0% 

από 3,8% το 2007), ενώ στην Εκπαίδευση 

η αύξηση είναι 4,7% έναντι 4,1% το 2007. 

Αντίθετα, στις Επικοινωνίες σηµειώνεται 

µείωση τιµών – η µόνη κατηγορία µε µεί-

ωση - κατά 2,5%, ενώ και στην Ένδυση 

και Υπόδηση  η άνοδος είναι ηπιότερη του 

2007 (2,7% από 3,6%). 

Η εξέλιξη του δείκτη τιµών παραγωγού 

στη βιοµηχανία (για εγχώρια αγορά) εξηγεί 

την άνοδο των τιµών κατά το πρώτο ε-

πτάµηνο του 2008.  Εντούτοις, από τον 

Αύγουστο και έπειτα ο δείκτης υποχωρεί, 

γεγονός που επίσης ερµηνεύει τη σταδιακή 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού. Με δε-

δοµένο ότι ο δείκτης αυτό συνιστά πρό-

δροµο δείκτη του πληθωρισµού, η τάση 

αυτή προοιωνίζεται αποκλιµάκωση της πί-

εσης από την πλευρά της προσφοράς, στο 

επόµενο τρίµηνο τουλάχιστον.  

 

∆ιάγραµµα 3.15 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ε. Επιτροπής και ΕΣΥΕ 

Πιο συγκεκριµένα στο δεκάµηνο του 2008 

ο δείκτης αυξάνεται µε ρυθµό 10,7% ένα-

ντι αύξησης µόλις 2,2% στο αντίστοιχο 

διάστηµα του 2007, ενώ ακόµα και ο δεί-

κτης χωρίς την ενέργεια αυξάνεται µε 

6,8% (έναντι 1,9% πέρυσι). Από την επι-

τάχυνση των τιµών παραγωγού φαίνεται 

να εξαιρούνται τα κεφαλαιουχικά αγαθά, 

καθώς η αντίστοιχη άνοδος των τιµών επι-

βραδύνεται στο 3,8% έναντι 5,3% το 

2007. Τα ενδιάµεσα αγαθά –στα οποία πε-

ριλαµβάνονται και τα ενεργειακά αγαθά- 

εµφανίζουν την υψηλότερη άνοδο (10,6% 

έναντι 6,5% το 2007) στη βιοµηχανία, ενώ 

οι τιµές στα διαρκή καταναλωτικά αγαθά 

αυξάνονται µε 2,9%. Το ποσοστό αυτό 

είναι µικρότερο για το αντίστοιχο διάστηµα 

του 2007 (4,2%). Σηµαντική είναι η άνο-

δος στα ενεργειακά αγαθά (19,6%), όταν 

το ίδιο διάστηµα πέρυσι η άνοδος ήταν 

2,8%. Τέλος, οι τιµές παραγωγού στη Βιο-
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µηχανία Τροφίµων και Ποτών (περίπου το 

1/5 του δείκτη) εµφανίζουν αύξηση κατά 

5,8%, έναντι µείωσης τιµών κατά 1,6% το 

2007, ενώ και οι τιµές στη Χηµική βιοµη-

χανία εµφανίζουν άνοδο κατά 8,9% το 

2008 έναντι 1,0% το 2007. 

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Στην διάρκεια του 2008,στις αγορές αγα-

θών και υπηρεσιών αποτυπώνονται δύο 

έντονες και αντίθετης κατεύθυνσης δυνά-

µεις. Από την µία η µεγάλη άνοδος των 

τιµών του πετρελαίου κατά το πρώτο ε-

πτάµηνο του έτους σε συνδυασµό µε την 

αύξηση των τιµών των τροφίµων και των 

πρώτων υλών, οδήγησε σε έντονες πλη-

θωριστικές πιέσεις τόσο διεθνώς όσο και 

στην ελληνική οικονοµία. Η αύξηση του 

κόστους παραγωγής είχε ως αποτέλεσµα 

τη σηµαντική ανατίµηση σε προϊόντα και 

υπηρεσίες. Τη δύσκολη αυτή κατάσταση, 

στην οποία συνέτειναν οι προβλέψεις ότι η 

τιµή του πετρελαίου θα µπορούσε να αυ-

ξηθεί ακόµα περισσότερο (ξεπερνώντας 

ακόµα και τα $200/βαρέλι), προκαλώντας 

φόβους για περαιτέρω πληθωριστικές πιέ-

σεις, αντικατέστησε η ραγδαία πτώση 

στην τιµή του πετρελαίου κατά τους φθι-

νοπωρινούς µήνες . Έτσι λοιπόν από τα 

$147/βαρέλι στα µέσα Ιουλίου η τιµή του 

ελαφρού αργού για παράδοση τον Ιανου-

άριο έφτασε στα $47/βαρέλι στις αρχές 

∆εκεµβρίου, επίπεδο που αποτελεί το χα-

µηλότερο από τον Μάιο του 2005. Το γε-

γονός αυτό, µετρίασε την εικόνα του πρώ-

του οκταµήνου µε τον πληθωρισµό να ση-

µειώνει συνεχή κάµψη από τον Σεπτέµβρι-

ο. Σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ ο πληθωρισµός 

τον ∆εκέµβριο θα κυµανθεί µεταξύ 2,4% 

και 2,7%, εκτίµηση η οποία φαίνεται ότι 

θα επαληθευτεί. Εξάλλου, στην τριµηνιαία 

έκθεση του ΙΟΒΕ τον Ιούνιο του 2008 είχε 

αναφερθεί η πρόβλεψη για αποκλιµάκωση 

του πληθωρισµού µετά το καλοκαίρι, η 

οποία θα οδηγούσε σε ηπιότερη πορεία 

του πληθωρισµού σε ετήσια βάση. Έτσι η 

πρόβλεψη που είχε γίνει για ρυθµό της 

τάξης του 4,3%, επαληθεύεται. 

Η πορεία της τιµής του πετρελαίου συνδέ-

εται άµεσα µε τη δυσµενή συγκυρία η ο-

ποία έχει διαµορφωθεί στην παγκόσµια 

οικονοµία, εξαιτίας της µεγαλύτερης πι-

στωτικής και µακροοικονοµικής κρίσης των 

τελευταίων δεκαετιών. Με πολλές ανα-

πτυγµένες οικονοµίες να έχουν εισέλθει ή 

να κινδυνεύουν να εισέλθουν σε ύφεση, η 

Ελλάδα προσπαθεί να διαχειριστεί και αυτή 

τα αποτελέσµατα της κρίσης, διατηρώντας 

όµως έναν σχετικά υψηλό ρυθµό οικονοµι-

κής ανάπτυξης. Ενδεικτικό της κατάστα-

σης, αποτελεί η στενότητα που αντιµετω-

πίζει το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα, µε 

αποτέλεσµα ο δανεισµός επιχειρήσεων και 

νοικοκυριών να έχει περιοριστεί. Το γεγο-

νός αυτό, σε συνδυασµό µε την περιρρέ-

ουσα κατάσταση για πιθανή αύξηση της 

ανεργίας, συντείνει στην εξασθένιση της 

καταναλωτικής ζήτησης, οδηγώντας επο-

µένως στη µείωση των τιµών των προϊό-

ντων.  

Όσον αφορά στην ισοτιµία ευρώ / δολαρί-

ου, η αύξηση της οποίας βοήθησε στον 

περιορισµό της απώλειας της αγοραστικής 

δύναµης των νοικοκυριών, η τιµή της ύ-

στερα από τα  1,58 στα µέσα Ιουλίου, υ-

ποχωρεί. Στις αρχές ∆εκεµβρίου βρίσκεται 

στα 1,29, µειωµένη κατά 11,8% σε σχέση 

µε την αντίστοιχη τιµή την ίδια περίοδο 

του 2007. Θετική εξέλιξη όµως αποτελεί η 

µείωση του βασικού επιτοκίου από την 

ΕΚΤ στο 2,5%. Το συγκεκριµένο µέτρο 
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που στοχεύει στην τόνωση της οικονοµι-

κής δραστηριότητας, ταυτόχρονα υποστη-

ρίζει τη µείωση του πληθωρισµού στην 

Ευρωζώνη. 

Από την άλλη πλευρά, ο δοµικός πληθωρι-

σµός στην χώρα παραµένει κατά την διάρ-

κεια του έτους σταθερά  πάνω από 3%. Το 

γεγονός αυτό δείχνει ότι οι τιµές των προ-

ϊόντων, ακόµα και εξαιρουµένων των ε-

νεργειακών αγαθών και των τροφίµων, 

ακολουθούν έντονα ανοδική τάση. Το φαι-

νόµενο αυτό, αποτελεί µειονέκτηµα της 

ελληνικής οικονοµίας και συνδέεται άµεσα 

µε συνθήκες ατελούς ανταγωνισµού στην 

εγχώρια αγορά προϊόντων και υπηρεσιών. 

Ωστόσο, η προαναφερθείσα υποχώρηση 

της καταναλωτικής ζήτησης είναι πιθανό 

να επηρεάσει την πλευρά της προσφοράς, 

µε αποτέλεσµα οι τιµές των προϊόντων να 

κινηθούν καθοδικά στο επόµενο διάστηµα. 

Με βάση λοιπόν τους παραπάνω παράγο-

ντες, µπορεί να ειπωθεί ότι σε µεσοπρόθε-

σµο διάστηµα ο πληθωρισµός δεν αποτελεί 

το κυρίαρχο πρόβληµα για την ελληνική 

οικονοµία, όπως συνέβαινε έξι µήνες νωρί-

τερα. Βέβαια παρά τη σηµαντικότητα της 

διατήρησης του σε χαµηλά επίπεδα, η τρέ-

χουσα οικονοµική κατάσταση επιβάλλει 

από τις κυβερνήσεις τη λήψη µέτρων που 

σκοπεύουν στην αναστροφή του κλίµατος 

και τα οποία προσωρινά µπορεί να επηρε-

άσουν µεγέθη όπως το έλλειµµα και ο 

πληθωρισµός. Στην Ελλάδα βέβαια, όπως 

τόνισε και ο διοικητής της Τραπέζης της 

Ελλάδος, η κακή δηµοσιονοµική κατάστα-

ση της χώρας δεν επιτρέπει µεγάλα περι-

θώρια χαλάρωσης. Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ 

ο πληθωρισµός στην Ελλάδα για το 2009 

θα κυµανθεί γύρω από το 3%. Θα πρέπει 

να σηµειωθεί σε αυτό το σηµείο ότι η πο-

ρεία της τιµής του πετρελαίου θα καθορί-

σει σε αρκετά µεγάλο βαθµό την τελική 

διαµόρφωση του πληθωρισµού. Η  συνεχι-

ζόµενη πτώση της τιµής, είναι πιθανό να 

ανακοπεί από την µείωση της παραγωγής 

του πετρελαίου, απόφαση η οποία αναµέ-

νεται να οριστικοποιηθεί από τις χώρες του 

ΟΠΕΚ. Εξάλλου, για το ερχόµενο έτος οι 

προβλέψεις κάνουν λόγο για τιµή του πε-

τρελαίου τύπου Brent περί τα $70/βαρέλι.  

Η κλιµακούµενη επιβράδυνση της οικονο-

µικής δραστηριότητας, που αποτυπώνεται 

στην  πλειοψηφία των δεικτών για το γ΄ 

τρίµηνο του 2008 (βλ. και κεφάλαιο 3.1 

και 3.2 της παρούσας), αποκαλύπτει τη 

συνεχή κάµψη της εγχώριας ζήτησης και 

άρα της ιδιωτικής κατανάλωσης. Εντού-

τοις, αυτή η υποχώρηση δεν είναι όση πι-

θανόν να ήταν αναµενόµενη, καθώς η εγ-

χώρια ζήτηση φαίνεται να χαρακτηρίζεται 

από ισχυρές δυνάµεις αδράνειας βραχυ-

πρόθεσµα, ενδεχοµένως λόγω ισχυρών 

καταναλωτικών προτύπων. Αυτό συνεπά-

γεται ότι οι πληθωριστικές πιέσεις από την 

πλευρά της ζήτησης δε θα υποχωρήσουν 

σηµαντικά, τουλάχιστον  βραχυπρόθεσµα. 

Τέλος, η διόγκωση του ελλείµµατος του 

προϋπολογισµού, δε συνεισφέρει στη συ-

γκράτηση των τιµών. Επίσης,  η στροφή 

σε εισαγωγές κυρίως από χώρες της Ε.Ε. 

και των Βαλκανίων, περιορίζει τις αντίστοι-

χες από χώρες χαµηλού κόστους, που λει-

τουργούσαν ανασχετικά στην άνοδο των 

τιµών. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, όπως 

και το γεγονός ότι ο ρυθµός ανόδου του 

κόστους εργασίας στο σύνολο της οικονο-

µίας, αλλά και στον επιχειρηµατικό τοµέα 

θα είναι ηπιότερη το 2009 σε σχέση µε το 

2008, ο πληθωρισµός αναµένεται το 
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πρώτο τρίµηνο του έτους να κινηθεί 

χαµηλότερα του 3%.  

Οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για την 

πορεία των τιµών στο επόµενο διάστηµα 

όπως αυτές προκύπτουν από τα αποτελέ-

σµατα των µηνιαίων ερευνών οικονοµικής 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ – που συνιστούν και 

πρόδροµες ενδείξεις από την πλευρά της 

προσφοράς - συγκλίνουν στην εικόνα που 

περιγράφτηκε. Οι προβλέψεις ανόδου των 

τιµών στο επόµενο τρίµηνο εξασθενούν 

τους τελευταίους µήνες σχεδόν σε όλους 

τους τοµείς, µε εξαίρεση το Λιανικό Εµπό-

ριο όπου διαπιστώνεται ανακοπή της πτω-

τικής πορείας των σχετικών προβλέψεων. 

Στους περισσότερους δηλαδή κλάδους δι-

ατυπώνονται προβλέψεις ηπιότερης ανό-

δου των τιµών, ακόµα και µείωση σε ορι-

σµένες περιπτώσεις, γεγονός που προοιω-

νίζεται συνέχεια στην αποδυνάµωση των 

πιέσεων από αυτούς τους τοµείς. Εξάλλου 

πλην των Ιδιωτικών Κατασκευών, σε όλες 

τις περιπτώσεις οι σχετικές προβλέψεις α-

νόδου κατά το τρίµηνο Σεπτεµβρίου – Νο-

εµβρίου 2008 είναι ηπιότερες έναντι όσων 

είχαν διατυπωθεί το αντίστοιχο διάστηµα 

πέρυσι. Αναλυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, για πρώτη φορά εδώ 

και τουλάχιστον µία πενταετία, το σχε-

τικό ισοζύγιο αυτών που προβλέπουν 

βραχυπρόθεσµα άνοδο / µείωση τιµών 

λαµβάνει αρνητικό πρόσηµο τόσο τον 

Οκτώβριο όσο και τον Νοέµβριο. Αυτό 

σηµαίνει δηλαδή ότι υπερτερούν πλέον 

όσοι προβλέπουν µείωση τιµών στο ε-

πόµενο τρίµηνο, γεγονός που σηµαίνει 

ουσιαστικά πολύ µεγάλη αποκλιµάκωση 

τιµών από αυτόν τον τοµέα της οικο-

νοµίας. 

� Στο Λιανικό Εµπόριο, οι προβλέψεις 

ανόδου των τιµών οι οποίες υποχω-

ρούσαν σταθερά από τον Μάιο του 

τρέχοντος έτους, φαίνεται να ανακό-

πτονται κατά το τελευταίο δίµηνο, µε 

το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται 

έτσι στο +16. Σε κάθε περίπτωση ό-

µως, ο δείκτης αυτός είναι χαµηλότερος 

του αντίστοιχου δείκτη του αµέσως 

προηγούµενου τριµήνου ενώ είναι ση-

µαντικά χαµηλότερος και έναντι του 

αντίστοιχου περσινού φθινοπωρινού 

τριµήνου. Επιπροσθέτως, θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι η ανακοπή των πτωτικών 

προβλέψεων δεν είναι διαστρωµατική 

σε όλους τους κλάδους αλλά επηρεάζε-

ται έντονα από την ανοδική τάση στα 

Πολυκαταστήµατα. Στους υπόλοιπους 

κλάδους του Λιανικού Εµπορίου οι προ-

βλέψεις υποχώρησης των τιµών εξακο-

λουθούν να ενισχύονται, γεγονός που 

µεταφράζεται σε περαιτέρω αποδυνά-

µωση των πληθωριστικών πιέσεων. 

� Αντίστοιχη πτωτική τάση καταγράφεται 

και στον τοµέα των Υπηρεσιών, µε το 

σχετικό ισοζύγιο να είναι οριακά θετικό 

τον Νοέµβριο. Στο τρίµηνο Σεπτεµβρί-

ου – Νοεµβρίου 2008 ο σχετικός δεί-

κτης διαµορφώνεται στο +7, έναντι 

+17 το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο. 

Ωστόσο, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το 

αντίστοιχο ισοζύγιο κατά τους περσι-

νούς µήνες βρισκόταν σε αυτά ακριβώς 

τα επίπεδα. Συνεπώς η εικόνα στις Υ-

πηρεσίες φέτος δεν διαφοροποιείται σε 

σχέση µε την περσινή τάση, υποδηλώ-

νοντας πάντως άµβλυνση των πιέσεων 

και από αυτόν τον τοµέα της οικονοµί-

ας. 
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� Από την άλλη πλευρά η εικόνα στις Ι-

διωτικές Κατασκευές, αν και εµφανί-

ζει µεγάλες διακυµάνσεις από µήνα σε 

µήνα, «δείχνει» επίσης αποκλιµάκωση 

τιµών, ίσως ως συνέπεια της υπερπρο-

σφοράς ακινήτων που διατυπώνονται 

συχνά από φορείς της αγοράς. Από  τα 

µέσα του καλοκαιριού οι προβλέψεις 

ανόδου των τιµών είχαν εξασθενήσει, 

έχοντας κινηθεί όµως έντονα ανοδικά 

από τις αρχές του έτους, καθώς είχαν 

φθάσει στο υψηλότερο σηµείο των τε-

λευταίων ετών. Εξάλλου, θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι το αντίστοιχο περσινό δι-

άστηµα οι προβλέψεις ήταν αρνητικές, 

γεγονός που φανέρωνε µείωση τιµών. 

Το συµπέρασµα εποµένως που προκύ-

πτει είναι µάλλον αµφίσηµο και αν και 

αποτυπώνεται µία τάση υποχώρησης 

των τιµών, δεν θα πρέπει να προεξο-

φληθεί η οριστική υποχώρησή τους. 

 

∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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3.5 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, το 9µηνο 

Ιανουάριου – Σεπτέµβριου 2008 το έλλειµ-

µα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 

αυξήθηκε κατά 3,51 δισεκ. ευρώ (αύξηση 

της τάξης του 16,7%) σε σύγκριση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2007 και διαµορ-

φώθηκε σε 2,46 δισεκ. ευρώ. Η εξέλιξη αυ-

τή είναι αποτέλεσµα της σηµαντικής διεύ-

ρυνσης των ελλείµµατος του εµπορικού 

ισοζυγίου, καθώς και της αύξησης του ελ-

λείµµατος του ισοζυγίου εισοδηµάτων. Οι 

αυξήσεις αυτές αντισταθµίστηκαν µόνο µε-

ρικώς από την αύξηση των πλεονασµάτων 

στα ισοζύγια υπηρεσιών και τρεχουσών µε-

ταβιβάσεων.  

Συγκεκριµένα, η διεύρυνση του συνολικού 

ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου 

κατά 4,3 δισεκ. ευρώ (ή 14,5%) οφείλεται 

κυρίως στην αύξηση των καθαρών πληρω-

µών για εισαγωγές καυσίµων κατά 3,4 δι-

σεκ. ευρώ, στην αύξηση του εµπορικού 

ελλείµµατος εκτός καυσίµων και πλοίων 

κατά 804,7 εκατ. ευρώ, καθώς και στην 

αύξηση των καθαρών πληρωµών για αγο-

ρές πλοίων κατά 130,1 εκατ. ευρώ. Όσον 

αφορά στο εµπορικό ισοζύγιο εκτός πλοίων 

και καυσίµων, οι εισπράξεις από εξαγωγές 

αυξήθηκαν σηµαντικά κατά 1,5 δισεκ. ευρώ 

(17,0%), ενώ οι αντίστοιχες πληρωµές για 

εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 2,3 δισεκ. ευρώ 

(8,1%).  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου των υπη-

ρεσιών αυξήθηκε κατά 8,7% σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο του 2007, δηλαδή, 

κατά 1,2 δισεκ. ευρώ, κάτι που κατά κύριο 

λόγο οφείλεται στην αύξηση των καθαρών 

εισπράξεων από υπηρεσίες µεταφορών κα-

τά 1,2 δισεκ. ευρώ. Οι καθαρές εισπράξεις 

από ταξιδιωτικές υπηρεσίες σηµείωσαν µι-

κρή αύξηση, κατά 179,6 εκατ. ευρώ, ενώ οι 

καθαρές πληρωµές για λοιπές υπηρεσίες 

µειώθηκαν κατά 194,9 εκατ. ευρώ.  

Tο έλλειµµα του ισοζυγίου των εισοδη-

µάτων αυξήθηκε κατά 17,8% (1,2 δισεκ. 

ευρώ), κυρίως λόγω της αύξησης των κα-

θαρών πληρωµών για τόκους, µερίσµατα 

και κέρδη. Αυτή η εξέλιξη συνδέεται σε µε-

γάλο βαθµό µε την αύξηση του τµήµατος 

του δηµόσιου χρέους που διακρατείται από 

κατοίκους του εξωτερικού.  

Η ιδιαίτερα υψηλή άνοδος του πλεονάσµα-

τος του ισοζυγίου των τρεχουσών µε-

ταβιβάσεων που είχε καταγραφεί στο 

πρώτο εξάµηνο του έτους µετριάζεται, µε 

αύξηση του πλεονάσµατος κατά 853,5 ε-

κατ. ευρώ το πρώτο 9µηνο του 2008 σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο 

(αύξηση 44,1%). Η αύξηση αυτή οφείλεται 

στη σηµαντική αύξηση των καθαρών µετα-

βιβάσεων από την ΕΕ προς τον τοµέα της 

γενικής κυβέρνησης (κατά 976,9 εκατ. ευ-

ρώ), καθώς και στη µείωση των πληρωµών 

προς την ΕΕ (κατά 265,7 εκατ. ευρώ), τά-

σεις που υπερκάλυψαν την αύξηση των 

καθαρών µεταβιβαστικών πληρωµών των 

λοιπών τοµέων κατά 124 εκατ. ευρώ. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το πρώτο 9µηνο του 2008, το πλεόνασµα 

του ισοζυγίου κεφαλαιακών µεταβιβάσεων 

ανήλθε στα 3,0 δισεκ. ευρώ, καταγράφο-

ντας αύξηση 442,5 εκατ. ευρώ (17,6%) σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2007. 
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Αυτή η εξέλιξη οφείλεται κυρίως στη µεγά-

λη αύξηση των εισπράξεων της γενικής κυ-

βέρνησης από την ΕΕ κατά 23,3%. Το συ-

νολικό ισοζύγιο τρεχουσών και κεφαλαια-

κών µεταβιβάσεων παρουσίασε πλεόνασµα 

5,7 δισεκ. ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 

1,3 δισεκ. ευρώ (29,2%) σε σχέση µε το 

πρώτο 9µηνο του 2007.   

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συ-

ναλλαγών  

Για το 9µηνο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 

2008, το πλεόνασµα του ισοζυγίου χρηµα-

τοοικονοµικών συναλλαγών αυξήθηκε κατά 

13,3% από την αντίστοιχη περίοδο του 

2007. Συγκεκριµένα, οι άµεσες επενδύ-

σεις εµφάνισαν καθαρή εισροή ύψους 1,1 

δισεκ. ευρώ. Ειδικότερα, η καθαρή εισροή 

κεφαλαίων µη κατοίκων για άµεσες επεν-

δύσεις ανήλθε σε 3,0 δισεκ. ευρώ, ενώ η 

καθαρή εκροή κεφαλαίων κατοίκων για ά-

µεσες επενδύσεις στο εξωτερικό έφθασε το 

1,9 δισεκ. ευρώ. Την ίδια περίοδο σηµειώ-

θηκε καθαρή εισροή ύψους 18,0 δισεκ. ευ-

ρώ στην κατηγορία των επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου, καθώς η εισροή κεφα-

λαίων λόγω αγορών οµολόγων και εντόκων 

γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου από 

µη κατοίκους (21,3 δισεκ. ευρώ) υπεραντι-

στάθµισε την εκροή κεφαλαίων λόγω αγο-

ρών οµολόγων και εντόκων γραµµατίων 

του εξωτερικού από κατοίκους Ελλάδος 

(2,4 δισεκ. ευρώ) και λόγω πωλήσεων µε-

τοχών ελληνικών επιχειρήσεων από µη κα-

τοίκους (1,7 δισεκ. ευρώ). Στην κατηγορία 

των "λοιπών'' επενδύσεων η καθαρή 

εκροή ύψους 2,5 δισεκ. ευρώ οφείλεται 

πρωτίστως στο ότι η εισροή κεφαλαίων µη 

κατοίκων για τοποθετήσεις σε καταθέσεις 

και repos στην Ελλάδα ήταν µεγαλύτερη 

από την αύξηση των αντίστοιχων καταθέ-

σεων κατοίκων του εξωτερικού από εγχώ-

ρια πιστωτικά ιδρύµατα και θεσµικούς ε-

πενδυτές.  

Στο τέλος Σεπτεµβρίου 2008 τα συναλ-

λαγµατικά διαθέσιµα της χώρας διαµορ-

φώθηκαν σε 2,5 δισεκ. ευρώ, αυξηµένα 

κατά 5,0% σε σχέση µε την αντίστοιχη πε-

ρίοδο του 2008.  

Το ΙΟΒΕ µελετώντας συστηµατικά τα τε-

λευταία χρόνια τις αδυναµίες της ελληνικής 

οικονοµίας, έχει χαρακτηρίσει το πρόβληµα 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ως 

διαρθρωτικό πρόβληµα, και όχι απλώς ως 

µια συγκυριακή δυσµενή εξέλιξη των τε-

λευταίων ετών, η οποία απλώς έχει µεγε-

θύνει τα «συµπτώµατα»1516. Το µεγαλύτε-

ρο πρόβληµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών είναι το εµπορικό ισοζύγιο, το 

οποίο έχει γίνει ακόµα πιο έντονο την τε-

λευταία διετία λόγω των παραγγελιών για 

νέα πλοία. Την ίδια στιγµή η συνολική απο-

ταµίευση είναι πολύ χαµηλή λόγω της χα-

µηλής ιδιωτικής αποταµίευσης και των κα-

ταναλωτικών ελλειµµάτων του δηµόσιου 

τοµέα, υστερώντας της εγχώριας επενδυτι-

κής δαπάνης, ενώ η αύξηση των εισαγω-

γών κυρίως κεφαλαιουχικού εξοπλισµού 

θεωρείται ως ένα βαθµό αναπόφευκτη από 

τη στιγµή που δεν παράγονται αντίστοιχα 

αγαθά στο εγχώριο περιβάλλον.  

Χωρίς πλέον δυνατότητα διαχείρισης του 

προβλήµατος µε µέτρα όπως η υποτίµηση 

του εθνικού νοµίσµατος, και µε ταυτόχρο-
                                                           
15 Βασίλης Ράπανος, (2008), «∆ιαρθρωτικές αδυναµί-
ες και ισοζύγιο πληρωµών: Εξελίξεις στο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών», ΙΟΒΕ  
16 Γιάννης Στουρνάρας και Μαρία Αλµπάνη,(2008) «Η 
Ελληνική οικονοµία µετά την κρίση:Αναζητώντας το 
νέο αναπτυξιακό πρότυπο», ΙΟΒΕ.  
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νη άνοδο του κόστους εργασίας και, κυρίως 

µε χαµηλή εξειδίκευση, η ανταγωνιστικότη-

τα των ελληνικών προϊόντων έχει επιδεινω-

θεί σε σύγκριση ακόµα και µε άλλες ευρω-

παϊκές χώρες που υιοθέτησαν το ευρώ το 

2001. Ταυτόχρονα, η αυξηµένη εισροή κε-

φαλαιακών αγαθών δεν θα αποτελούσε 

πρόβληµα στο βαθµό που οδηγούσε σε  

αύξηση των επενδύσεων που ενισχύουν 

την ανταγωνιστικότητα και την παραγωγι-

κότητα της οικονοµίας. Ο βαθµός στον ο-

ποίο αυτό συµβαίνει ωστόσο είναι µάλλον 

περιορισµένος.  

Ο µόνος τρόπος αντιµετώπισης του ελλείµ-

µατος δεν µπορεί παρά να είναι η δηµοσιο-

νοµική προσαρµογή και οι µεθοδικές διαρ-

θρωτικές αλλαγές σε µεσοπρόθεσµο ορίζο-

ντα εφαρµογής. Χωρίς περισσότερο εξω-

στρεφείς επιχειρήσεις δεν φαίνεται πιθανό 

να µπορέσει η Ελλάδα να βελτιώσει τις επι-

δόσεις της στις διεθνείς αγορές και να µει-

ώσει το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών. Αν αυτό µάλιστα δε γίνει σχε-

τικά σύντοµα, τότε ο ρυθµός αύξησης του 

ΑΕΠ θα επιβραδυνθεί, γεγονός που θα πλή-

ξει πρωτίστως την απασχόληση.   

Παρόµοιες επισηµάνσεις γίνονται άλλωστε 

και στην ενδιάµεση έκθεση της Τραπέζης 

της Ελλάδος17. Επισηµαίνονται οι µόνιµοι  

                                                           
17 Τράπεζα της Ελλάδος, Νοµισµατική Πολιτική – Εν-
διάµεση έκθεση 2008 (Οκτώβριος 2008) 

αλλά και συγκυριακοί παράγοντες που επη-

ρεάζουν αρνητικά το ισοζύγιο εξωτερικών 

συναλλαγών, οι δυσµενείς επιπτώσεις των 

οποίων απαιτούν µεν άµεσα µέτρα, αλλά η 

αποτελεσµατική αντιµετώπισή τους κρίνε-

ται δυνατή µόνο σε βάθος χρόνου. Εκτός 

των διαρθρωτικών αδυναµιών και της υπο-

χώρησης της ανταγωνιστικότητας των ελ-

ληνικών προϊόντων ως προς τις τιµές που 

αναφέρθηκαν και προηγούµενα, επισηµαί-

νεται ακόµα η µεγάλη ενεργειακή εξάρτηση 

της ελληνικής οικονοµίας, µε αποτέλεσµα 

το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών να εί-

ναι ευάλωτο στις αλλαγές των τιµών των 

καυσίµων.  

Σύµφωνα µε την έκθεση της ΤτΕ – γεγονός 

το οποίο άλλωστε έχει επισηµάνει και το 

ΙΟΒΕ σε όλες τις προηγούµενες τριµηνιαίες 

εκθέσεις του - είναι απαραίτητο να βελτιω-

θούν οι επιδόσεις της οικονοµίας κυρίως 

στον τοµέα των εξαγωγών αγαθών, µε αξι-

οποίηση των ευκαιριών για περαιτέρω δι-

είσδυση των ελληνικών εξαγωγών στις α-

ναπτυσσόµενες χώρες της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης. Όπως, εξάλλου, επισηµαίνεται, η 

αναβάθµιση των τουριστικών υποδοµών 

κρίνεται αναγκαία, ώστε οι παρεχόµενες 

υπηρεσίες να καταστούν ανταγωνιστικότε-

ρες και να οδηγήσουν σε αύξηση των ει-

σπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες.  
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Πίνακας 3.8 

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ  ( εκατ. ευρώ) 

          Ιανουάριος - Σεπτέµβριος Σεπτέµβριος 

    2006 2007 2008 2006 2007 2008 

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -16.141,2 -21.080,3 -24.590,9 -1.224,7 -1.689,7 -2.602,1 

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -26.071,1 -29.858,0 -34.194,2 -2.932,7 -3.422,4 -4.138,1 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -6.542,0 -6.294,1 -9.695,5 -676,3 -627,3 -1.387,5 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -19.529,1 -23.563,9 -24.498,7 -2.256,4 -2.795,1 -2.750,6 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -2.452,2 -3.739,6 -3.869,7 -312,8 -402,8 -507,5 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -17.076,9 -19.824,3 -20.629,0 -1.943,6 -2.392,3 -2.243,1 

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 12.176,1 12.445,3 14.989,7 1.411,6 1.263,8 1.788,8 

  Καύσιµα 2.440,2 2.045,4 3.234,7 252,6 186,3 409,4 

  Πλοία (εισπράξεις) 1.258,7 1.510,2 1.353,7 174,0 132,5 35,0 

  Λοιπά αγαθά 8.477,2 8.889,7 10.401,3 985,0 945,0 1.344,4 

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 38.247,2 42.303,3 49.183,9 4.344,3 4.686,1 5.926,9 

  Καύσιµα 8.982,2 8.339,5 12.930,2 928,9 813,6 1.796,9 

  Πλοία (πληρωµές) 3.710,9 5.249,8 5.223,4 486,8 535,3 542,5 

  Λοιπά αγαθά 25.554,1 28.714,0 31.030,3 2.928,6 3.337,2 3.587,5 

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 13.026,3 13.678,3 14.864,8 1.981,3 2.144,8 2.114,8 

I.B.1 Εισπράξεις  22.566,6 24.310,2 27.541,9 3.073,5 3.333,4 3.625,7 

  Ταξιδιωτικό 10.001,3 9.954,0 10.348,2 1.690,7 1.694,7 1.673,6 

  Μεταφορές 10.679,5 12.145,2 14.877,0 1.181,7 1.399,3 1.684,2 

  Λοιπές υπηρεσίες 1.885,8 2.211,0 2.316,7 201,1 239,4 267,9 

I.B.2 Πληρωµές  9.540,3 10.631,9 12.677,1 1.092,2 1.188,6 1.510,9 

  Ταξιδιωτικό 1.741,3 1.722,4 1.937,0 176,7 170,0 211,2 

  Μεταφορές 5.178,7 5.617,3 7.147,3 608,2 632,4 855,6 

  Λοιπές υπηρεσίες 2.620,4 3.292,2 3.592,9 307,3 386,3 444,1 

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -5.382,5 -6.832,6 -8.047,0 -529,9 -633,6 -779,5 

I.Γ.1 Εισπράξεις  2.549,4 3.420,1 4.293,2 321,3 399,2 535,9 

  Αµοιβές,µισθοί  234,1 267,5 264,4 27,8 26,4 26,6 

  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 2.315,3 3.152,6 4.028,8 293,6 372,8 509,2 

I.Γ.2 Πληρωµές  7.931,9 10.252,8 12.340,2 851,2 1.032,8 1.315,4 

  Αµοιβές,µισθοί  209,8 240,9 273,6 24,8 27,8 40,0 

  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 7.722,1 10.011,9 12.066,6 826,4 1.005,0 1.275,4 

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 2.286,1 1.932,0 2.785,5 256,5 221,5 200,7 

I.∆.1 Εισπράξεις  4.929,9 5.041,9 5.629,6 538,4 546,6 492,4 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 3.118,4 3.405,6 3.955,7 327,0 329,5 316,2 

  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 1.811,5 1.636,2 1.673,9 211,4 217,1 176,2 

I.∆.2 Πληρωµές  2.643,8 3.109,8 2.844,1 281,8 325,1 291,7 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.934,8 2.208,6 1.781,7 183,5 201,7 161,3 

  Λοιποί τοµείς 709,0 901,3 1.062,5 98,4 123,4 130,4 

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 2.065,0 2.511,1 2.953,6 60,2 8,2 -19,2 

ΙΙ.1 Εισπράξεις  2.269,7 2.764,7 3.396,5 83,9 40,9 26,4 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.127,0 2.581,2 3.181,8 65,4 17,0 10,6 

  Λοιποί τοµείς 142,7 183,5 214,7 18,4 23,9 15,8 

ΙΙ.2 Πληρωµές  204,7 253,6 442,8 23,6 32,7 45,6 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 26,1 22,7 185,6 1,9 2,3 2,4 

  Λοιποί τοµείς 178,6 230,9 257,2 21,7 30,4 43,2 

III 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-14.076,2 -18.569,2 -21.637,3 -1.164,5 -1.681,5 -2.621,3 

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 14140,4 19091,6 21633,6 1490,9 2236,4 2310,7 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 888,2 -2451,3 1123,9 77,4 -240,0 -42,5 

  Κατοίκων στο εξωτερικό -2823,1 -3132,0 -1921,2 -65,0 -115,3 -66,9 

  Μη κατοίκων στην Ελλάδα 3711,3 680,7 3045,1 142,4 -124,7 24,4 

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 5646,8 16321,7 17967,1 1856,5 2996,9 5374,0 

  Απαιτήσεις -7205,7 -14350,9 -2051,3 -1748,8 -2902,6 3679,9 

  Υποχρεώσεις 12852,5 30672,6 20018,4 3605,3 5899,6 1694,2 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 7873,4 5430,1 2548,6 -503,0 -258,5 -2933,9 

  Απαιτήσεις -6016,6 -11474,3 -20402,3 1245,6 -1546,9 -915,5 

  Υποχρεώσεις 13890,0 16904,4 22950,9 -1748,6 1288,4 -2018,4 

   ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -193,3 -1914,8 -446,3 -12,1 -10,0 -19,0 

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -268,0 -209,0 -6,0 60,0 -262,0 -87,0 

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) -64,3 -522,4 3,7 -326,4 -554,8 310,6 

  ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)*** 2213,0 2378,0 2498,0    

* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα 
"ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. 
Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ , τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  
ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα 
της ΕΚΤ. Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
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4.  Η ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΤΗΣ 

ΚΛΑ∆ΩΝ 1970-2004 

 

Ο ακριβής ορισµός και η µέτρηση του µε-

γέθους της παραγωγικότητας έχει αποτε-

λέσει τα τελευταία χρόνια αντικείµενο ε-

κτεταµένων θεωρητικών και εµπειρικών 

µελετών, µε αντικρουόµενες και ποικίλες 

απόψεις1819. Συνήθως, προσδιορίζεται ως η 

ποσοστιαία άνοδος του προϊόντος που υ-

περβαίνει την αντίστοιχη αύξηση των χρη-

σιµοποιούµενων ποσοτήτων των παραγω-

γικών εισροών (κεφάλαιο, εργασία, ενδιά-

µεση ανάλωση). Επειδή πρόκειται για απο-

τέλεσµα που απορρέει από τη συνδυασµέ-

νη επίδραση όλων των παραγωγικών συ-

ντελεστών και λοιπών, εξωγενών για την 

επιχείρηση ή τον κλάδο, µεταβλητών, α-

ποκαλείται εναλλακτικά και ως ‘συνολική 

παραγωγικότητα’. Ο ρυθµός µεταβολής 

της παραγωγικότητας ενδέχεται να είναι 

αρνητικός ή θετικός. Το πρόσηµό της σχε-

τίζεται ανάλογα µε το εάν η συνολική αύ-

ξηση των εκροών είναι µεγαλύτερη ή µι-

κρότερη από αυτή των εισροών. Επιπλέον, 

συχνά µετράται η παραγωγικότητα µιας 

εισροής, µε τους αποκαλούµενους δείκτες 

µερικής παραγωγικότητας, που ορίζονται 

                                                           
18 Η ανάλυση που ακολουθεί προέρχεται από τη µελέ-
τη «Μέτρηση και Ανάλυση της Παραγωγικότητας της 
Ελληνικής Οικονοµίας και Βασικών της Κλάδων»,  Βα-
σιλειάδης Μ.- Καραγιάννης Γ.- Λαπατίνας Α. 
19 Τα αποτελέσµατα της µελέτης δεν είναι άµεσα 
συγκρίσιµα µε διάφορες άλλες εκτιµήσεις για την 
παραγωγικότητα που προκύπτουν από στοιχεία διε-
θνών οργανισµών, όπως ο ΟΟΣΑ και η Eurostat λό-
γω διαφορετικής µεθοδολογικής προσέγγισης και 
κυρίως διότι: α) η µελέτη βασίζεται σε οικονοµετρι-
κή εκτίµηση για µια περίοδο συνολικά 35 ετών και 
υποπεριόδους της (παραµετρική µέθοδος εκτίµησης-
συνάρτηση παραγωγής) και όχι στον υπολογισµό 
δεικτών ετήσιας περιοδικότητας για µια σειρά ετών 
και β) οι τιµές των µεγεθών που χρησιµοποιήθηκαν 
ήταν προσαρµοσµένες σε σταθερές τιµές 1970, όχι 
όµως σε ισοδυναµίες αγοραστικής δύναµης, λόγω 
έλλειψης στοιχείων για µια τόσο εκτεταµένη χρονικά 
περίοδο.  

ως το πηλίκο του παραγόµενου προϊόντος 

προς την χρησιµοποιούµενη ποσότητα της 

συγκεκριµένης εισροής. Εξ’ ορισµού, το 

εύρος των τιµών αυτών των δεικτών είναι 

θετικό, ωστόσο ο ρυθµός µεταβολής τους 

µπορεί να είναι θετικός ή αρνητικός. Συ-

χνότερα χρησιµοποιούµενοι εξ’ αυτών είναι 

οι δείκτες παραγωγικότητας της εργασίας. 

Η µελέτη του ΙΟΒΕ, εκτός από τον υπολο-

γισµό του ρυθµού της µεταβολής της συ-

νολικής παραγωγικότητας στην ελληνική 

οικονοµία και τους κλάδους της, προχωράί 

στην εκτίµηση του αντίστοιχου ρυθµού για 

την παραγωγικότητα της εργασίας, ορι-

σµένη ως προϊόν (ακαθ. προστιθέµενη αξί-

α) ανά απασχολούµενο, καθώς και του 

ρυθµού µεταβολής του προϊόντος. ∆ιερευ-

νά επίσης τους παράγοντες και το βαθµό 

στον οποίο καθορίζουν την εξέλιξη καθε-

νός από αυτά τα τρία µεγέθη. Η παραπάνω 

µεθοδολογία εφαρµόστηκε σε 24 κλάδους-

τοµείς της ελληνικής οικονοµίας και σε εγ-

χώριο επίπεδο. Ειδικότερα ως προς το σύ-

νολο της ελληνικής οικονοµίας, η συνολική 

παραγωγικότητα προσεγγίστηκε µε δύο 

εναλλακτικούς τρόπους: από το µέσο όρο 

των παραγωγικοτήτων των τοµέων και 

από το άθροισµα των παραγωγικοτήτων 

τους χρησιµοποιώντας ως συντελεστές 

βαρύτητας στον καθένα τη συµµετοχή του 

κάθε τοµέα στο ΑΕΠ (σταθµίσεις Domar). 

Η έρευνα καλύπτει την περίοδο από το 

1970 έως το 2004, διάστηµα που χωρίστη-

κε σε τέσσερις υποπεριόδους (1970-1980, 

1981-1990, 1991-2000 και 2001-2004) 

προκειµένου να διαφανούν οι επιδράσεις 

των σηµαντικών γεγονότων και των αλλα-
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γών σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο 

που έλαβαν χώρα σε αυτό το διάστηµα 

(ένταξη της χώρας στην Ε.Έ., έντονοι οι-

κονοµικοί εκλογικοί κύκλοι, είσοδος της 

χώρας στην Ε.Ο.Κ., είσοδος στην Ευρωζώ-

νη). 

Απώτερος σκοπός της µέτρησης της παρα-

γωγικότητας ήταν ο εµπειρικός έλεγχος τη 

υπόθεσης της κυλιόµενης επιτάχυνσης (the 

rolling acceleration hypothesis), σύµφωνα 

µε την οποία υψηλότερους ρυθµούς αύξη-

σης της παραγωγικότητας αναµένεται να 

πετύχουν οι κλάδοι της οικονοµίας που 

τώρα υπολείπονται του εθνικού µέσου ό-

ρου. Με άλλα λόγια, οι κλάδοι που τώρα 

βρίσκονται στο στάδιο της ανάκαµψης α-

ναµένεται ότι θα αποτελέσουν τους πρω-

τοπόρους στην αναπτυξιακή διαδικασία για 

κάποιο χρονικό διάστηµα και ότι σε επόµε-

νη φάση των οικονοµικών κύκλων θα α-

ντικατασταθούν µε την σειρά τους από 

κάποιους άλλους.  

4.1  Εκτιµήσεις του ρυθµού µεταβολής 

της συνολικής παραγωγικότητας 

Η µελέτη βασίστηκε στην παραµετρική µέ-

θοδο εκτίµησης, ενώ για την συναρτησια-

κή έκφραση της τεχνολογίας παραγωγής 

επιλέχθηκε η συνάρτηση παραγωγής. Ως 

προσδιοριστικοί παράγοντες της πορείας 

της συνολικής παραγωγικότητας κάθε το-

µέα καθορίστηκαν α) η τεχνολογική πρόο-

δος β) το αποτέλεσµα κλίµακας των παρα-

γωγικών συντελεστών και γ) η τεχνική α-

ποτελεσµατικότητα. Η τεχνική αποτελε-

σµατικότητα ορίζεται ως η απόσταση  της 

παρατηρούµενης παραγωγής από το όριο 

των παραγωγικών δυνατοτήτων. Όσο µι-

κρότερη είναι αυτή η διαφορά τόσο πιο 

κοντά στην αποτελεσµατική χρήση των 

εισροών του κινείται ένας κλάδος, τονώνο-

ντας την παραγωγικότητά του.   

Η συµβολή της τεχνολογικής προόδου 

στην παραγωγικότητα απορρέει από την 

ανανέωση των µηχανηµάτων παραγωγής ή 

της εφαρµοζόµενης τεχνικής, εξέλιξη που 

έχει συνήθως θετικές επιπτώσεις στην πα-

ραγωγικότητα. Σε ότι αφορά την επίδραση 

του αποτελέσµατος κλίµακας, αυτή συνί-

σταται στις καθαρές αποδόσεις από τη δια-

χρονική εξέλιξη της µεταβολής καθεµιάς εκ 

των εισροών (κεφαλαίο, εργασία, ενδιάµε-

ση ανάλωση). Θετικές συνέργιες προκύ-

πτουν και από το συνδυασµό αυτών µε 

την πραγµατοποιούµενη τεχνολογική πρό-

οδο.  

Οι παραπάνω παράγοντες συνθέτουν το 

σύνολο των ενδογενών παραµέτρων της 

παραγωγικότητας, οι οποίες διαµορφώνο-

νται σε µεγάλο βαθµό από τον ίδιο κλάδο. 

του. Εντούτοις, σε επίπεδο εθνικής οικο-

νοµίας υπάρχουν και άλλοι παράγοντες µε 

δυνητική σηµαντική επίδραση, όπως το 

µορφωτικό επίπεδο των εργαζόµενων, οι 

δηµόσιες δαπάνες για τη δηµιουργία υπο-

δοµών (οδικά δίκτυα, λιµάνια, δίκτυα πα-

ροχής ρεύµατος, τηλεπικοινωνιών κλπ.). 

Στο πλαίσιο της µελέτης υπολογίστηκε που 

η συµβολή και αυτών και η τυχόν συνδρο-

µή τους στην παραγωγικότητα. 

Από τα αποτελέσµατα της µελέτης προκύ-

πτει οτι ο µέσος (µη σταθµισµένος µε το 

µέγεθος των κλάδων) ετήσιος ρυθµός αύ-

ξησης της συνολικής παραγωγικότητας σε 

εγχώριο επίπεδο, ήταν 1,29% κατά τη δι-

άρκεια της περιόδου 1970-2004. Ωστόσο η 

πορεία του παρέµεινε φθίνουσα καθ΄ όλο 

αυτό το διάστηµα: Τη δεκαετία του ’70 
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κυµάνθηκε στο 2,71%, ενώ την επόµενη 

δεκαετία υποχώρησε στο 1,11%.  Στη δε-

καετία του ’90 περιορίστηκε ακόµα περισ-

σότερο, στο 0,51%, για να καταλήξει στο 

0,16% την τελευταία περίοδο της έρευνας, 

2001-2004.  

Οι γενικές τάσεις διαφοροποιούνται ωστό-

σο σε κλαδικό επίπεδο: Παρατηρείται σα-

φής µείωση του ρυθµού αύξησης της συ-

νολικής παραγωγικότητας µεταξύ των δε-

καετιών ’70 και ’80, που διαχέεται τη δεκα-

ετία του ’90 σε όλους των κλάδους εκτός 

των τροφίµων-ποτών-καπνού, της κλω-

στοϋφαντουργίας, των προϊόντων χάρτου, 

των πλαστικών, των µηχανηµάτων, του 

ηλεκτρικού εξοπλισµού και της ενέργειας. 

Μάλιστα, η επιδείνωση σε ορισµένους κλά-

δους, όπως τον αγροτικό τοµέα, τις κατα-

σκευές, τους διαφόρους κλάδους των υ-

πηρεσιών, τα προϊόντα ξύλου και δέρµατος 

και τον εξοπλισµό µεταφορών, οδήγησε 

τελικά σε µείωση της παραγωγικότητας 

τους. Επιπλέον, από τους κλάδους που α-

νέκαµψαν στη δεκαετία του ’90, οι περισ-

σότεροι έχασαν ξανά έδαφος την περίοδο 

2000-2004 (αναλυτικά οι εκτιµήσεις ανά 

κλάδο και περίοδο στον Πίνακα 4.1). 

Πίνακας 4.1 

 Μέσοι Ετήσιοι Ρυθµοί Μεταβολής της Συνολικής Παραγωγικότητας ανά Κλάδο 

 1971-80 1981-90 1991-00 2001-04 1970-2004

Αγροτικός Τοµέας 0,13 0,34 -0,42 -1,44 -0,16 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
Ορυχεία 3,49 2,79 2,58 2,52 2,90 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 
Τρόφιµα 1,62 1,38 1,75 0,97 1,51 
Κλωστοϋφαντουργία 0,95 1,30 1,44 0,87 1,19 
∆έρµατα 6,92 1,16 -1,83 -2,22 1,58 
Ξύλο 3,48 -0,55 -0,26 1,26 0,93 
Χαρτί 3,21 0,74 1,37 -0,11 1,55 
Πετρέλαιο 4,15 2,62 1,50 3,25 2,81 
Χηµικά 3,53 1,93 1,57 1,56 2,25 
Πλαστικά 5,66 1,51 1,71 1,45 2,78 
ΜΜΟ 3,04 1,47 1,09 1,16 1,78 
Μέταλλα 2,26 1,75 1,35 0,92 1,68 
Μηχανήµατα 5,03 1,65 3,55 0,62 3,08 
Ηλεκτρικές Συσκ. 3,74 1,70 2,00 0,28 2,22 
Εξ. Μεταφορών 4,95 1,76 -0,38 3,22 2,24 
Λοιπά Μεταποίησης 6,46 2,91 1,54 1,73 3,41 
Ενέργεια 2,23 2,13 2,37 2,31 2,25 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 0,74 1,17 -1,90 -2,85 -0,34 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Μεταφορές 0,60 1,80 -0,34 -2,58 0,30 
Εµπόριο 0,58 0,09 -1,18 -1,74 -0,35 
Τ.Α.Κ.Ε.1 -0,79 -1,12 -0,04 -1,60 -0,76 
∆ηµ. ∆ιοίκηση 1,13 0,19 -2,66 -0,42 -0,44 
Υγεία-Εκπαίδευση 1,32 -0,94 -0,51 -2,32 -0,31 
Λοιπές Υπηρεσίες 0,55 -1,01 -2,10 -3,04 -1,11 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 2,71 1,11 0,51 0,16 1,29 
Πηγή: IOBE, Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ, ΥΠΟΙΟ, ΥΠΕΣ∆∆Α, Τράπεζα της Ελλάδος, Eurostat, Annual Mac-
roeconomic Database (AMECO), EU KLEMS, Σκούντζος, Θ.- Ματθαίος, Γ. “Καθαρό Πάγιο Κεφάλαιο, Αποσβέ-
σεις Παγίου Κεφαλαίου, Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 1950-1990” (Κ.Ε.Π.Ε., 1991). 
1 Τ.Α.Κ.Ε. = Τράπεζες, Ασφάλειες, Κτηµατικές Επιχειρήσεις 
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Στους πέντε τοµείς µε τη µεγαλύτερη µέση 

ετήσια αύξηση συνολικής παραγωγικότη-

τας, συγκαταλέγονται, κατά φθίνουσα σει-

ρά επίδοσης, αυτοί των λοιπών µεταποίη-

σης, των µηχανηµάτων και εξοπλισµού, 

των ορυχείων, της διύλισης πετρελαίου, 

των πλαστικών και των χηµικών βιοµηχα-

νιών. Στον αντίποδα, οι χαµηλότερες (αρ-

νητικές) επιδόσεις παραγωγικότητας ση-

µειώθηκαν σε τοµείς των υπηρεσιών: λοι-

πές υπηρεσίες, τράπεζες-ασφάλειες-

κτηµατικές επιχειρήσεις, δηµόσια διοίκηση,  

 

εµπόριο και κατασκευές. Η σύνθεση της 

οµάδας των πέντε κλάδων µε τους ταχύ-

τερους ρυθµούς παραγωγικότητας παρα-

µένει σχεδόν αµετάβλητη µεταξύ των υ-

ποπεριόδων. Ωστόσο υπάρχουν ανακατα-

τάξεις στις χαµηλότερες θέσεις της κατά-

ταξης, όπως για παράδειγµα, οι τράπεζες - 

ασφάλειες-κτηµατικές υπηρεσίες οι οποίες 

ενώ βρίσκονταν στις τελευταίες θέσεις τη 

δεκαετία ‘70-’80, από τη δεκαετία του ’90 

και µετά βελτιώνουν τη σχετική τους θέση. 

 

Πίνακας 4.2 

Πηγές Μεγέθυνσης της Παραγωγικότητας ανά κλάδο 

 Αποτέλεσµα  
Κλίµακας 

Τεχνολογική 
Πρόοδος 

Τεχν.Αποτελε- 
σµατικότητα 

Παραγωγικότητα 

Αγροτικός Τοµέας -0,54 2,29 -1,91 -0,16 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
Ορυχεία 0,21 2,75 -0,06 2,90 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 
Τρόφιµα -0,01 2,56 -1,03 1,51 
Κλωστοϋφαντουργία -0,01 2,53 -1,34 1,19 
∆έρµατα -0,33 2,38 -0,47 1,58 
Ξύλο 0,23 2,62 -1,91 0,93 
Χαρτί 0,57 2,53 -1,55 1,55 
Πετρέλαιο 0,31 2,91 -0,41 2,81 
Χηµικά 0,43 2,65 -0,83 2,25 
Πλαστικά 1,24 2,57 -1,03 2,78 
ΜΜΟ 0,39 2,67 -1,28 1,78 
Μέταλλα 0,03 2,66 -1,01 1,68 
Μηχανήµατα 1,61 2,46 -0,99 3,08 
Ηλεκτρικές Συσκ. 0,59 2,60 -0,97 2,22 
Εξ. Μεταφορών 0,81 2,46 -1,03 2,24 
Λοιπά Μεταποίησης 1,60 2,41 -0,60 3,41 

Ενέργεια -0,60 2,94 -0,10 2,25 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ -2,25 2,82 -0,90 -0,34 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Μεταφορές -2,01 2,69 -0,38 0,30 

Εµπόριο -1,20 2,37 -1,52 -0,35 
Τ.Α.Κ.Ε.1 -1,86 2,63 -1,54 -0,76 
∆ηµ. ∆ιοίκηση -0,39 2,26 -2,31 -0,44 
Υγεία-Εκπαίδευση -1,10 2,37 -1,58 -0,31 
Λοιπές Υπηρεσίες -2,93 2,69 -0,87 -1,11 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ -0,22 2,58 -1,07 1,29 
Πηγή: IOBE, Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ, ΥΠΟΙΟ, ΥΠΕΣ∆∆Α, Τράπεζα της Ελλάδος, Eurostat, Annual Macro-
economic Database (AMECO), EU KLEMS, Σκούντζος, Θ.- Ματθαίος, Γ. “Καθαρό Πάγιο Κεφάλαιο, Αποσβέσεις 
Παγίου Κεφαλαίου, Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 1950-1990” (Κ.Ε.Π.Ε., 1991). 
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Όσον αφορά στις πηγές µεγέθυνσης της 

συνολικής παραγωγικότητας, η τεχνολογι-

κή πρόοδος συνέδραµε περισσότερο από 

τις υπόλοιπες στην αύξησή της, κατά µέσο 

όρο σε ποσοστό 2,58% ετησίως. Η συµ-

βολή της τεχνικής αποτελεσµατικότητας 

εξασθενεί σταδιακά, µε αποτέλεσµα την 

επιβράδυνση της συνολικής παραγωγικό-

τητας σε ποσοστό 1,07% κατ’ έτος. Επίσης 

αρνητική, αν και µικρότερης έκτασης, ήταν 

η επίδραση του αποτελέσµατος κλίµακας, 

περιορίζοντας περαιτέρω τον ρυθµό αύξη-

σης της παραγωγικότητας κατά 0.22%. 

Υπό την περιοριστική συµβολή της τεχνι-

κής αποτελεσµατικότητας και του αποτε-

λέσµατος κλίµακας στην τεχνολογική πρό-

οδο, η παραγωγικότητα σηµείωσε αύξηση 

της τάξης του 1,29% ετησίως κατά µέσο 

όρο διάστηµα 1970-2004. 

Όπως φαίνεται και από το µέγεθος της ε-

πίδρασής στο σύνολο της οικονοµίας, η 

τεχνολογική πρόοδος αποτέλεσε την κύρια 

πηγή µεταβολής της συνολικής παραγωγι-

κότητας σε όλους τους κλάδους, µε εξαί-

ρεση εκείνους της δηµόσιας διοίκησης-

ασφαλείας και των λοιπών υπηρεσιών. Στη 

δηµόσια διοίκηση-ασφάλεια η συνολική 

παραγωγικότητα διαµορφώθηκε κυρίως 

από τη συµβολή της τεχνικής αποτελεσµα-

τικότητας. Στις λοιπές υπηρεσίες, βασικό 

προσδιοριστικό ρόλο στο επίπεδο της πα-

ραγωγικότητας είχε το αποτέλεσµα κλίµα-

κας (Πίνακας 2, πηγές µεγέθυνσης παρα-

γωγικότητας).  

Οι κλάδοι µε τους υψηλότερους ρυθµούς 

τεχνολογικής προόδου (τεχνολογικά πρω-

τοπόροι) είναι η ενέργεια, η διύλιση πετρε-

λαίου, οι κατασκευές, τα ορυχεία, οι µετα-

φορές-επικοινωνίες και οι λοιπές υπηρεσί-

ες. Ο αγροτικός τοµέας, κλάδοι όπου δε-

σπόζει η παραγωγική δραστηριότητα του 

δηµοσίου (υγείας-εκπαίδευσης, δηµόσιας 

διοίκησης-ασφάλειας) και τέλος το εµπόριο 

και τα προϊόντα δέρµατος, παρουσίασαν 

τη µεγαλύτερη τεχνολογική υστέρηση. Με 

κάποιες εξαιρέσεις, κυρίως για τους κλά-

δους µε τους µεγαλύτερους ρυθµούς τε-

χνολογικής προόδου τη δεκαετία του ’90 

και το διάστηµα 2000-2004, τα ευρήµατα 

αυτά ισχύουν και για τις επιµέρους υποπε-

ριόδους.  

∆εύτερος σηµαντικότερος προσδιοριστικός 

παράγοντας της παραγωγικότητας των 

κλάδων, αν και µε πολύ µικρή ή αρνητική 

συνεισφορά σε αυτή, αναδεικνύεται σχε-

δόν ισότιµα η τεχνική αποτελεσµατικότητα 

και οι αποδόσεις κλίµακας. Η µεταβολή της 

τεχνικής αποτελεσµατικότητας ήταν καθο-

ριστικότερη σε πολλούς κλάδους της µε-

ταποίησης (τρόφιµα-ποτά-καπνός, κλω-

στοϋφαντουργία, προϊόντων ξύλου, χηµι-

κών προϊόντων, διύλισης πετρελαίου, προ-

ϊόντων χάρτου, µη µεταλλικών ορυκτών, 

βασικών µετάλλων, ηλεκτρικού εξοπλισµού 

και εξοπλισµού µεταφορών), στο εµπόριο 

και στην υγεία-εκπαίδευση. Από την άλλη 

πλευρά, το αποτέλεσµα κλίµακας ήταν η 

δεύτερη σηµαντικότερη συνισταµένη της 

παραγωγικότητας στους κλάδους των ορυ-

χείων, των πλαστικών, των µηχανηµάτων, 

των λοιπών προϊόντων µεταποίησης, της 

ενέργειας, των κατασκευών, των µεταφο-

ρών-επικοινωνιών, των τραπεζικών-

ασφαλειών και κτηµατικών επιχειρήσεων 

και των Λοιπών Υπηρεσιών. 

Για το σύνολο της οικονοµίας και χρησιµο-

ποιώντας τις σταθµίσεις Domar που εκ-

φράζουν τη συνεισφορά των κλάδων στο 

ΑΕΠ, ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης της 

συνολικής παραγωγικότητας ήταν της τά-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/08 

 

 84

ξης του 0,12% κατά τη διάρκεια της περι-

όδου 1970-2004. Όπως και µε την πρώτη 

µέθοδο υπολογισµού της παραγωγικότητας 

σε εθνικό επίπεδο, παρουσιάζεται διαχρο-

νικά µια τάση επιβράδυνσης του ρυθµού 

αύξησής της, ήδη από τη δεκαετία του 

΄80.  Από τη δεκαετία του ’90 προκύπτει, 

µε αυτόν τον τρόπο στάθµισης των κλά-

δων, µείωση της συνολικής παραγωγικότη-

τας, που συνεχίζεται µέχρι το τέλος του 

χρονικού διαστήµατος που καλύπτει η µε-

λέτη.  

Στην περίοδο 1970-2004, δύο ήταν οι κλά-

δοι µε την µεγαλύτερη συµβολή στην πα-

ραγωγικότητα της ελληνικής οικονοµίας: 

των τροφίµων-ποτών-καπνού και της διύ-

λισης πετρελαίου.  Ακολούθησαν, µε σα-

φώς µικρότερη συµβολή, οι κλάδοι της 

ενέργειας, των µετάλλων, των χηµικών 

προϊόντων και της κλωστοϋφαντουργίας.  

Αντίθετα, αρνητική και αρκετά σηµαντική 

ήταν η συµβολή των τραπεζών-

ασφαλειών-κτηµατικών επιχειρήσεων και 

των λοιπών υπηρεσιών.   

Οι υπόλοιποι κλάδοι µε τους υψηλότερους 

ρυθµούς αύξησης της συνολικής παραγω-

γικότητας, δηλαδή αυτοί των ορυχείων, 

των λοιπών προϊόντων της µεταποίησης, 

των πλαστικών και των µηχανηµάτων, δεν 

έχουν σηµαντική συµβολή στη διαµόρφω-

ση της παραγωγικότητας στο σύνολο της 

οικονοµίας εξαιτίας των χαµηλών σταθµί-

σεων Domar, που οφείλονται στο µικρό 

µερίδιο συµµετοχής στο σχηµατισµό του 

ΑΕΠ.  Από την άλλη πλευρά, οι κλάδοι µε 

τις υψηλότερες σταθµίσεις Domar, οι ο-

ποίοι θα µπορούσαν δυνητικά να επηρεά-

σουν σηµαντικά την εξέλιξη της παραγωγι-

κότητας στο σύνολο της οικονοµίας είχαν, 

µε εξαίρεση τον κλάδο µεταφορών-

επικοινωνιών, αρνητικούς ρυθµούς µετα-

βολής της συνολικής παραγωγικότητας και 

εποµένως, συνέβαλαν αρνητικά.   

Στην πλευρά των µεγεθών που ενδεχοµέ-

νως να επηρεάζουν την παραγωγικότητα 

των επιχειρήσεων, αλλά δεν προσδιορίζο-

νται από αυτές, η συµβολή του δηµόσιου 

κεφαλαίου εκτιµήθηκε ως στατιστικά ασή-

µαντη, ενώ ελαφρά καλύτερα φαίνεται να 

είναι τα αποτελέσµατα των δηµόσιων δα-

πανών σε Έρευνα & Ανάπτυξη για το διά-

στηµα 1988-2004, καθώς βρέθηκαν να αυ-

ξάνουν την παραγωγικότητα µόλις κατά 

+0,1%.  Την ίδια περίοδο το µορφωτικό 

επίπεδο αναδεικνύεται σε “βαρόµετρο” για 

τη συνολική παραγωγικότητα και ταυτό-

χρονα ο πιο καθοριστικός εξωγενής παρά-

γοντας, καθώς η αφαίρεση της επίδρασής 

του περιόρισε τη µεγέθυνση της παραγω-

γικότητας περισσότερο από κάθε άλλον.  

4.2  Εκτιµήσεις του ρυθµού µεταβολής 

της συνολικού προϊόντος 

Ο ρυθµός µεταβολής του προϊόντος κάθε 

κλάδου διαµορφώνεται από το άθροισµα 

των µεταβολών της συνολικής παραγωγι-

κότητας και των εισροών που χρησιµοποι-

ούνται στην παραγωγή, δηλαδή της εργα-

σίας, του κεφαλαίου και της ενδιάµεσης 

ανάλωσης. Η µέτρηση της συµβολής άλ-

λων παραγόντων που δεν έχουν αποσαφη-

νιστεί θεωρητικά πραγµατοποιήθηκε µε 

την προσθήκη του διαταρακτικού στην 

παραπάνω σχέση,  ενώ προστέθηκε και µια 

µεταβλητή που αποτυπώνει τη συνεπίδρα-

ση των τριών παραγωγικών συντελεστών.  
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Πίνακας 4.3  

Πηγές Μεγέθυνσης του Κλαδικού Προϊόντος 

 %∆ Υ* %∆ Ι* %∆ Κ* %∆ Ε* %∆ Χ* TFP* Υπολ. * 

Αγροτικός Τοµέας 0,52 0,49 0,37 -0,20 0,66 -0,16 0,01 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
Ορυχεία 3,14 0,32 0,64 -0,12 0,84 2,90 -0,59 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 
Τρόφιµα 2,31 0,54 0,38 0,01 0,93 1,51 -0,13 
Κλωστοϋφαντουργία 0,35 0,06 0,25 -0,26 0,05 1,19 -0,88 
∆έρµατα -0,77 -0,75 0,58 -0,35 -0,52 1,58 -1,83 
Ξύλο 0,04 -0,13 0,66 -0,16 0,37 0,93 -1,26 
Χαρτί 1,33 0,19 1,28 0,12 1,58 1,55 -1,80 
Πετρέλαιο 2,10 0,25 0,39 0,30 0,93 2,81 -1,64 
Χηµικά 4,15 1,05 0,63 0,03 1,72 2,25 0,18 
Πλαστικά 3,17 0,82 1,07 0,06 1,95 2,78 -1,57 
ΜΜΟ 3,40 0,85 0,75 -0,07 1,53 1,78 0,09 
Μέταλλα 3,94 1,21 0,64 0,04 1,89 1,68 0,36 
Μηχανήµατα 4,00 0,75 1,01 0,08 1,84 3,08 -0,92 
Ηλεκτρικές Συσκ. 2,33 0,61 0,60 -0,10 1,10 2,22 -1,00 
Εξ. Μεταφορών 2,91 0,56 0,64 0,13 1,33 2,24 -0,66 
Λοιπά Μεταποίησης 3,12 0,48 1,27 -0,02 1,73 3,41 -2,03 

Ενέργεια 3,30 0,50 1,31 0,21 2,02 2,25 -0,97 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 3,15 2,43 0,50 0,25 3,17 -0,34 0,32 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Μεταφορές 4,25 2,50 1,17 0,14 3,81 0,30 0,14 
Εµπόριο 3,57 3,03 0,01 0,47 3,52 -0,35 0,40 
Τ.Α.Κ.Ε.1 3,80 2,06 1,19 0,71 3,95 -0,76 0,61 
∆ηµ. ∆ιοίκηση 4,11 3,09 1,48 0,18 4,75 -0,44 -0,20 
Υγεία-Εκπαίδευση 4,40 1,43 2,53 0,27 4,23 -0,31 0,48 
Λοιπές Υπηρεσίες 5,15 3,87 1,36 0,87 6,10 -1,11 0,16 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 2,82 1,09 0,86 0,11 2,06 1,29 -0,53 
1 Τ.Α.Κ.Ε. = Τράπεζες, Ασφάλειες, Κτηµατικές Επιχειρήσεις 
*  %∆Υ = Ποσοστιαία Μεταβολή Προϊόντος, %∆Ι = Ποσοστιαία Μεταβολή Ενδιάµεσης Ανάλωσης, %∆Κ= Ποσο-
στιαία Μεταβολή Κεφαλαίου, %∆Ε = Ποσοστιαία Μεταβολή Εργασίας, %∆ Χ = Επίδραση από το συνδυασµό της 
Μεταβολής Ενδιάµεσης Ανάλωσης – Εργασίας – Κεφαλαίου, TFP = Συνολική Παραγωγικότητα, (βλ. και τελευταία 
στήλη των Πινάκων 1-2), Υπολ. = Άλλοι παράγοντες µεταβολής προϊόντος 
Πηγή: IOBE, Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ, ΥΠΟΙΟ, ΥΠΕΣ∆∆Α, Τράπεζα της Ελλάδος, Eurostat, Annual Macroeco-
nomic Database (AMECO), EU KLEMS, Σκούντζος, Θ.- Ματθαίος, Γ. “Καθαρό Πάγιο Κεφάλαιο, Αποσβέσεις Παγίου 
Κεφαλαίου, Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 1950-1990” (Κ.Ε.Π.Ε., 1991). 
 

Η εκτίµηση για τις πηγές µεγέθυνσης του 

κλαδικού προϊόντος έδειξε ότι στους πε-

ρισσότερους από τους υπό εξέταση κλά-

δους, η συνολική παραγωγικότητα αποτε-

λεί  το βασικό διαµορφωτή της πορείας 

του προϊόντος. Επίσης, από τα αποτελέ-

σµατα στην πλειονότητα των τοµέων δια-

φαίνεται θετική συσχέτιση µεταξύ της αύ-

ξησης του προϊόντος και της αύξησης της 

παραγωγικότητας. Οι τοµείς µε τη µεγαλύ-

τερη αύξηση προϊόντος ήταν παράλληλα 

εκείνοι που εµφάνισαν τους υψηλότερους 

ρυθµούς ανόδου της παραγωγικότητας. 

Πέραν τούτου, οι κλάδοι που παρουσίασαν 

τη σηµαντικότερη βελτίωση στην παραγω-

γικότητά τους, έστω και µε φθίνοντες 

ρυθµούς, είχαν τη συνολική παραγωγικό-

τητα ως κύρια πηγή µεγέθυνσης του προϊ-

όντος, εκτός από εκείνους των προϊόντων 

χάρτου, µετάλλων και µεταφορών-

επικοινωνιών. ∆ιαφορετικά χαρακτηριστικά 

ως προς την ανάπτυξη της παραγωγής 

τους έδειξαν όσοι κλάδοι είδαν την παρα-

γωγικότητά τους να εξασθενεί και τελικά 
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να µειώνεται: σε αυτούς η αύξηση των 

εισροών αποδείχτηκε η κύρια πηγή µεγέ-

θυνσης του προϊόντος (Πίνακας 4.3). 

Οι κλάδοι όπου η άνοδος της παραγωγής 

προήλθε στο µεγαλύτερο µέρος της από 

βελτίωση της παραγωγικότητας ήταν αυτοί 

της µεταποίησης (εκτός των προϊόντων 

χάρτου και µετάλλων), των ορυχείων κα 

της ενέργειας, ενώ αυτοί που στηρίχθηκαν 

πρωτίστως στην επέκταση της χρησιµο-

ποιούµενης εισροών ήταν ο αγροτικός το-

µέας, οι κατασκευές και οι κλάδοι των υ-

πηρεσιών. Όσον αφορά τις επιµέρους εισ-

ροές, προκύπτει ότι, µεταξύ των κλάδων 

έντασης χρήσης εισροών, η συµβολή των 

ενδιάµεσων εισροών ήταν η σηµαντικότε-

ρη, µε εξαίρεση τους κλάδους προϊόντων 

χάρτου και υγείας-εκπαίδευσης όπου η 

συµβολή του κεφαλαίου ήταν η σηµαντι-

κότερη. 

Επιπλέον, φαίνεται να µην υπάρχει µια ξε-

κάθαρη σχέση µεταξύ του ρυθµού αύξη-

σης του προϊόντος και των πηγών µεγέ-

θυνσής του: εκτός από την εισροή του 

κεφαλαίου, που ασκεί πάντοτε θετική επί-

δραση, οι υπόλοιποι παράγοντες ενισχύουν 

ως επί το πλείστον το ρυθµό αύξησης του 

προϊόντος, όµως υπάρχουν για τον καθένα 

και περιπτώσεις κλάδων που τον περιορί-

ζουν. Τέλος, µε εξαίρεση τον κλάδο προϊό-

ντων χάρτου, οι κλάδοι έντασης χρήσης 

εισροών χαρακτηρίζονται από φθίνουσες 

αποδόσεις κλίµακας, ενώ αυτοί που είχαν 

την παραγωγικότητα ως κύρια πηγή µεγέ-

θυνσης του προϊόντος τους χαρακτηρίζο-

νται, µε εξαίρεση τους κλάδους τροφίµων-

ποτών-καπνού, κλωστοϋφαντουργίας και 

ενέργειας, από αύξουσες αποδόσεις κλίµα-

κας. 

4.3  Εκτιµήσεις του ρυθµού µεταβολής 

της παραγωγικότητας της εργασίας 

Για την εκτίµηση των διακυµάνσεων της 

παραγωγικότητας της εργασίας (ακαθ. 

προστιθέµενη αξία ανά απασχολούµενο) 

έγινε η υπόθεση ότι αποτελούν συνάρτηση 

των µεταβολών της συνολικής παραγωγι-

κότητας, της ποσότητας του κεφαλαίου και 

των ενδιάµεσων εισροών ανά µονάδα ερ-

γασίας. Όπως και στην περίπτωση του πα-

ραγόµενου προϊόντος, οι αδιευκρίνιστες 

επιδράσεις ενσωµατώνονται στο διαταρα-

κτικό όρο που προστέθηκε στη σχέση κατά 

την εκτίµησή της. 

Η µέση (µη σταθµισµένη µε το µέγεθος 

των κλάδων) ετήσια αύξηση της παραγω-

γικότητας της εργασίας βρέθηκε ίση µε 

2,22% το διάστηµα 1970-2004. Αν το α-

ποτέλεσµα αυτό συνδυαστεί µε την αντί-

στοιχη ποσοστιαία άνοδο της συνολικής 

παραγωγικότητας κατά 1,29%, τότε δια-

φαίνεται ότι η συνδυασµένη επίδραση της 

διεύρυνσης της χρήσης κεφαλαίου και εν-

διάµεσων εισροών ανά µονάδα εργασίας 

ευνόησε την παραγωγικότητα της εργασί-

ας. Από τον Πίνακα 4.4 είναι εµφανές ότι 

στην εξεταζόµενη περίοδο υπάρχουν δια-

κυµάνσεις στην πορεία της παραγωγικότη-

τας της εργασίας: ο ρυθµός αύξησής της 

φθίνει στη δεκαετία του ’80, ανακάµπτει 

στην δεκαετία του ’90 και επιβραδύνεται 

ξανά στην περίοδο 2001-2004.  
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Πίνακας 4.4  

Πηγές Μεγέθυνσης της Παραγωγικότητας της Εργασίας 

 %∆ (Υ/Ε)** %∆ (Κ/Ε)** %∆ (Χ/Ε)** TFP** Υπολ. ** 
Αγροτικός Τοµέας 2,71 0,73 2,13 -0,16 0,01 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

Ορυχεία 4,30 1,30 0,70 2,90 -0,59 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 
Τρόφιµα 2,39 0,40 0,61 1,51 -0,13 
Κλωστοϋφαντουργία 2,77 0,96 1,51 1,19 -0,88 
∆έρµατα 2,47 1,94 0,77 1,58 -1,83 
Ξύλο 1,69 1,55 0,46 0,93 -1,26 
Χαρτί 0,47 0,95 -0,23 1,55 -1,80 
Πετρέλαιο 0,86 0,07 -0,38 2,81 -1,64 
Χηµικά 4,06 0,52 1,10 2,25 0,18 
Πλαστικά 2,81 0,89 0,70 2,78 -1,57 
ΜΜΟ 4,00 0,93 1,20 1,78 0,09 
Μέταλλα 3,78 0,56 1,17 1,68 0,36 
Μηχανήµατα 3,38 0,78 0,43 3,08 -0,92 
Ηλεκτρικές Συσκ. 2,95 0,74 1,00 2,22 -1,00 
Εξ. Μεταφορών 2,34 0,38 0,37 2,24 -0,66 
Λοιπά Μεταποίησης 3,37 1,36 0,63 3,41 -2,03 

Ενέργεια 1,75 0,35 0,12 2,25 -0,97 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 2,05 0,72 1,36 -0,34 0,32 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Μεταφορές 3,28 0,82 2,02 0,30 0,14 
Εµπόριο 0,43 -0,14 0,51 -0,35 0,40 
Τ.Α.Κ.Ε.1 -1,33 -0,17 -1,01 -0,76 0,61 
∆ηµ. ∆ιοίκηση 2,77 1,23 2,18 -0,44 -0,20 
Υγεία-Εκπαίδευση 1,01 1,10 -0,26 -0,31 0,48 
Λοιπές Υπηρεσίες -1,05 -1,23 1,12 -1,11 0,16 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 2,22 0,70 0,76 1,29 -0,53 

1 Τ.Α.Κ.Ε. = Τράπεζες, Ασφάλειες, Κτηµατικές Επιχειρήσεις 

**   %∆(Υ/Ε) = Ποσοστιαία Μεταβολή Προϊόντος / Απασχολούµενο, %∆(Κ/Ε) = Ποσοστιαία Μεταβολή Κεφαλαίου / 
Απασχολούµενο, %∆ (Χ/Ε) = Επίδραση από το συνδυασµό της Μεταβολής Ενδιάµεσης Ανάλωσης  – Κεφαλαίου  / 
Απασχολούµενο, TFP = Συνολική Παραγωγικότητα, (βλ. τελευταία στήλη Πινάκων 1 και 2),  Υπολ. = Άλλοι παρά-
γοντες µεταβολής προϊόντος 

Πηγή: IOBE, Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ, ΥΠΟΙΟ, ΥΠΕΣ∆∆Α, Τράπεζα της Ελλάδος, Eurostat, Annual Macroeco-
nomic Database (AMECO), EU KLEMS, Σκούντζος, Θ.- Ματθαίος, Γ. “Καθαρό Πάγιο Κεφάλαιο, Αποσβέσεις Παγίου 
Κεφαλαίου, Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 1950-1990” (Κ.Ε.Π.Ε., 1991). 
 

Στους τοµείς των ορυχείων, των χηµικών 

προϊόντων, των µη µεταλλικών ορυκτών, 

των µετάλλων και των µηχανηµάτων υπο-

λογίστηκαν οι υψηλότεροι ρυθµοί αύξησης 

της παραγωγικότητας της εργασίας. Στα 

χαµηλά της κατάταξης αυτής βρίσκονται οι 

τράπεζες-ασφάλειες-κτηµατικές επιχειρή-

σεις, οι λοιπές υπηρεσίες, τα προϊόντα χάρ-

του, το εµπόριο και τα πετρέλαια. Στους 

µισούς κλάδους,  η συνολική παραγωγικό-

τητα ήταν ο κύριος προσδιοριστικός παρά-

γοντας για την εξέλιξη της παραγωγικότη-

τας της εργασίας, ενώ για τους άλλους µι-

σούς ήταν η διεύρυνση της χρήσης ενδιά-

µεσων εισροών και κεφαλαίου ανά µονάδα 

εργασίας. Στη δεύτερη περίπτωση συµπε-

ριλαµβάνονται, µε εξαίρεση τους κλάδους 

κλωστοϋφαντουργίας και δερµάτων, όλοι 

οι κλάδοι που σηµείωσαν µείωση της συ-

νολικής παραγωγικότητας.  
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Γενικά, διαπιστώνεται η ύπαρξη θετικής 

σχέσης  µεταξύ της συνολικής παραγωγι-

κότητας και της παραγωγικότητας εργασί-

ας, κάτι που ισχύει σε µικρότερο βαθµό για 

τις συσχετίσεις ανάµεσα στην αύξηση της 

παραγωγικότητας της εργασίας και των 

αυξοµειώσεων στο παραγόµενο προϊόν ή 

στην απασχόληση.  

4.4  Σχολιασµός Αποτελεσµάτων 

Κύριο πόρισµα της έρευνας αποτελεί η συ-

νεχής εξασθένιση της συνολικής παραγω-

γικότητας σε εθνικό επίπεδο και στους πε-

ρισσότερους κλάδους της οικονοµίας την 

περίοδο 1970-2004. Από την ανάλυση των 

πηγών µεγέθυνσής της η τεχνολογική 

πρόοδος και η εκπαίδευση αναδεικνύονται 

ως βασικοί προωθητικοί παράγοντες, ενώ 

ανασχετικά στην εξέλιξη της επιδρούν η 

µείωση της τεχνικής αποτελεσµατικότητας 

και οι δυσκαµψίες στην προσαρµογή της 

κλίµακας παραγωγής στις µεταβολές της 

ζήτησης.  Η µείωση της τεχνικής αποτελε-

σµατικότητας και η αρνητική επίδραση του 

αποτελέσµατος κλίµακας ήταν οι κύριοι 

λόγοι για την επιβράδυνση της παραγωγι-

κότητας και σε κλαδικό επίπεδο, ενώ σε 

κάποιους άλλους οδήγησαν σε µείωση της 

παραγωγικότητάς τους. Στο ζήτηµα της 

συµβολής των τοµέων της οικονοµίας στην 

εγχώρια παραγωγικότητα, τις πρώτες θέ-

σεις καταλαµβάνουν τα τρόφιµα –ποτά –

καπνός και η διύλιση πετρελαίου. 

Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, µε 

άλλα λόγια η άνοδος του ΑΕΠ, επηρεάζεται 

πρωτίστως από την εξέλιξη της συνολικής 

παραγωγικότητας και λιγότερο από την 

αύξηση των ποσοτήτων των εισροών. Αυ-

τό επιβεβαιώνεται και από τους κλάδους µε 

την υψηλότερη αύξηση προϊόντος, οι ο-

ποίοι ήταν ταυτόχρονα αυτοί µε τη µεγα-

λύτερη αύξηση της συνολικής παραγωγι-

κότητας. Θετική σχέση παρατηρείται επί-

σης µεταξύ της παραγωγικότητας της ερ-

γασίας και της συνολικής παραγωγικότη-

τας, ενώ και πάλι οι κλάδοι µε την υψηλό-

τερη συνολική παραγωγικότητα είχαν κα-

λές επιδόσεις και στην παραγωγικότητα 

της εργασίας. Ωστόσο, ο ρόλος της συνο-

λικής παραγωγικότητας και της αύξησης 

των ενδιάµεσων εισροών και του κεφαλαί-

ου ανά µονάδα εργασίας αποδείχτηκε εξί-

σου καθοριστικός µεταξύ των κλάδων για 

την παραγωγικότητα της εργασίας.  

Τέλος, η διαχρονική παραµονή των ίδιων 

κλάδων στην οµάδα µε τους υψηλότερους 

ρυθµούς αύξησης της παραγωγικότητας 

οδηγεί στην απόρριψη της υπόθεσης της 

κυλιόµενης επιτάχυνσης (the rolling 

acceleration hypothesis) για την Ελλάδα 

και το διάστηµα 1970-2004.   
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών. Η σύνθεση της συνοπτικής λίστας θα παρα-

µείνει σταθερή µέχρι το 2007. 

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας-µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 

 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0f 

EU25 105,0 104,8 104,6 104,4 104,2 104,1 103,9 103,7 103,6f 

EU15 115,2 114,8 114,3 113,7 113,1 112,8 112,2 111,7 110,8f 

EA13 113,6 113,2 112,3 111,5 110,4 110,5 110,1 109,7 108,7f 
EL 84,0 86,5 90,1 92,1 94,0 92,8 94,1 94,9 96,7f 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0f 

EU25 104,8 104,6 104,5 104,4 104,2 104,1 103,9 103,7 103,6f 

EU15 113,2 112,5 111,9 111,4 110,9 110,8 110,5 110,3 109,6f 

EA13 113,4 112,6 111,7 111,1 110,1 110,4 110,1 109,9 109,1f 

EL 93,5 97,1 99,4 100,8 101,1 99,8 100,8 102,1 104,1f 

f: πρόβλεψη, 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού ) 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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2006 2007

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 62,2 62,6 62,4 62,6 63,0 63,6 64,5 65,4 
EU25 62,4 62,8 62,8 63 63,4 64,0 64,9 65,8 
EU15 63,4 64,1 64,2 64,5 64,8 65,4 66,2 67,0 
EA13 61,5 62,2 62,4 62,7 63,2 63,8 64,8 65,7 
EL 60,5 59,9 59,9 59,6 60,3 61,1 61,0 62 

Άντρες 
EU27 70,8 70,9 70,3 70,3 70,4 70,8 71,6 72,5 
EU25 71,2 71,3 71,0 70,9 70,9 71,4 72,1 73,0 
EU15 72,8 73,1 72,8 72,7 72,7 73,0 73,6 74,2 
EA13 71,6 72,0 71,7 71,6 71,6 71,9 72,7 73,4 
EL 71,5 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 74,9 

Γυναίκες 
EU27 53,7 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 58,3 
EU25 53,6 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 58,6 
EU15 54,1 55,0 55,6 56,2 56,9 57,8 58,7 59,7 
EA13 51,4 52,4 53,1 53,8 54,7 55,7 56,9 58,0 
EL 41,7 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 47,9 

p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 36,5 36,9 37,7 38,5 40,0 40,7 42,3 43,5 44,7 

EU25 36,2 36,6 37,5 38,7 40,3 41,0 42,6 43,7 44,9 

EU15 37,1 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,2 45,3 46,5 

EA13 33,8 34,3 35,1 36,4 37,8 38,6 40,5 41,8 43,3 

EL 39,3 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 42,4 

Άντρες 

EU27 46,9 47,1 47,7 48,4 49,9 50,4 51,6 52,7 53,9 

EU25 46,7 46,9 47,7 48,8 50,3 50,8 51,9 52,8 54,1 

EU15 47,5 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,3 54,1 55,3 

EA13 44,4 44,8 45,5 46,7 48,0 48,6 49,8 50,9 52,3 

EL 55,7 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 59,1 

Γυναίκες 

EU27 26,7 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,6 34,9 36,0 

EU25 26,3 26,9 27,8 29,2 30,8 31,7 33,8 35,0 36,1 

EU15 27,1 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,5 36,9 38,1 

EA13 23,7 24,3 25,1 26,6 28,0 29,0 31,6 33,1 34,7 

EL 24,4 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 26,6 26,9 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1,84 1,85 1,86 1,87 1,86 1,82 1,82 1,84 1,83s 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 1,89 1,91 1,92 1,93 1,92 1,89 1,89 1,91 1,91s 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,6 : 0,58 : 0,57 0,55 0,58 0,57 0,57s 
s: εκτίµηση Eurostat, e: εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 76,6 76,6 76,7 76,9 77,2 77,5 77,9 78,1 

EU25 : 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 

EU15 72,4 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75 75,2 

EA13 71,6 73,1 72,7 72,9 73 73,6 73,8 74 74,5 

EL 78,6 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81p 82,1 

Άντρες 

EU27 : 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 75,4 

EU25 : 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 75,2 

EU15 69,6 70,6 70,5 70,9 71,2 71,2 71,7 71,7 72,2 

EA13 68,5 69,6 69,3 69,6 69,7 70 70,4 70,4 71,1 

EL 74,3 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5p 77,5 

Γυναίκες 

EU27 : 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 80,8 

EU25 : 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 80,9 

EU15 75 76,7 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 78,3 

EA13 74,6 76,5 76 76,2 76,3 77,3 77,3 77,7 78 

EL 82,8 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6p 87 
p: προσωρινά στοιχεία  

Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

EU25 101,1 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 101,1 

EU15 105,5 104,9 104,7 104,9 105,2 105,4 104,8 104,9 104,7 

EA13 102,2 100,5 101 101,1 103,5 103,6 102,6 102,6 102,4 

EL 88,3 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,2 88,8 89,4 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 18,1 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 

EU25 18,1 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 

EU15 17,9 18,2 17,7 17,2 17 17,2 17,7 18,2 18,6 

EA13 18,5 18,9 18,4 17,8 17,6 17,8 18,2 18,9 19,3 

EL : 17,9 18,1 19,1 20,1 18,9 18,7 19,5 19,5 
Πηγή: Eurostat 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/08 Παράρτηµα  

  101 

V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2006 2005

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : 16 16 

EU25 15s 16s 16s 16s : 15s 16s 16s 16s 

EU15 15s 16s 15s 15s : 15s 17s 16s 16s 

EA13 : : : : : : : 15s 16s 

EL 21 21 20 20 : 21 20 20 21 

Άντρες 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 14s 15s 15s 15s : 14s 15s 15s 15s 

EU15 14s 15s 15s : : 14s 15s 15s 15s 

EA13 : : : : : : : 14s 15s 

EL 20 20 19 19 : 20 19 18 20 

Γυναίκες 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 16s 17s 17s 17s : 16s 17s 17s 17s 

EU15 16s 17s 16s : : 17s 18s 17s 17s 

EA13 : : : : : : : 16s 16s 

EL 22 21 20 22 : 21 21 21 21 
s: εκτίµηση Eurostat  

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2006 2007

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,8 13,3 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,5 10,5 

EA13 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 

EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7  

Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού 
πληθυσµού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 4,0 3,9 4,0 4,1 4,2 4,1 3,7 3,1 

EU25 4,1 3,9 3,8 3,9 4,0 4,1 4,0 3,7 3,0 

EU15 3,9 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 3,4 3,2 2,8 

EA13 4,5 4,0 3,6 3,6 3,9 4,0 3,9 3,7 3,2 

EL 6,5 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1  

Άντρες 

EU27 : 3,5 3,5 3,6 3,8 3,8 3,8 3,5 2,8 

EU25 3,5 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 3,7 3,4 2,8 

EU15 3,3 2,9 2,7 2,7 3 3,1 3,1 3 2,6 

EA13 3,6 3,2 3 3 3,4 3,5 3,5 3,4 2,9 

EL 3,8 3,5 3,2 3,1 3 3 2,6 2,6  

Γυναίκες 

EU27 : 4,6 4,4 4,5 4,5 4,5 4,4 4 3,3 

EU25 4,9 4,6 4,4 4,4 4,5 4,5 4,5 4 3,3 

EU15 4,6 4,1 3,6 3,5 3,7 3,8 3,7 3,5 3,1 

EA13 5,5 4,9 4,4 4,3 4,5 4,6 4,5 4,2 3,7 

EL 10,7 10,1 9 8,6 8,9 9,4 8,9 8 7 

Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2005 2010

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2010 

EU27 90,8 90,9 91,9 91,2 93 93,2 92,5 92,3 : 

EU25 93,2 93,3 94,2 93,4 95 95,2 94,7 94,3 : 

EU15 96,2 96,5 97,6 97 98,6 98,8 98,1 97,3 92 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 115,9 119,9 121,1 121,0 124,8 125,0 125,1 124,4 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  

 

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1600

1800
E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
3
B
E

B
G
C
Z

D
K

D
E
E
E IE E
L

E
S

F
R IT C
Y
L
V
L
T

L
U

H
U

M
T

N
L

A
T

P
L

P
T

R
O S
I

S
K F
I

S
E

U
K

2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 227,75 219,48 213,9 214,71 211,76 214,69 212,06 208,56 202,45 

EU25 224,16 214,94 207,88 208,79 205,8 208,58 206,31 202,86 196,71 

EU15 201,03 195,69 189,91 190,69 187,95 190,29 188,68 185,53 179,54 

EA13 193,39 188,52 185,4 186,51 185,01 188,17 187,2 184,37 178,85 

EL 272,67 262,52 236,47 233,08 230,46 222,72 216,24 212,18 204,66 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2005 2006
 

 

 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100,0 100,0 99,1 100,1 99,4 105,4 105,5 107,5 107,1 

EU25 100,4 100,0 98,8 99,6 98,6 104,2 103,6 105,6 105,2 

EU15 100,1 100,0 99,1 99,4 97,8 103,2 101,8 103 101,4 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : 100,0 : : : : : : : 
s: εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  
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I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 1995 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2009 2010

 
 

 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 1.2 1.3 2.5 2.0 3.1 2.9 1.4 (f) 0.2 (f) 1.1 (f) 

EU25 1.2 1.3 2.4 2.0 3.1 2.9 1.3 (f) 0.1 (f) 1.0 (f) 

EU15 1.2 1.2 2.3 1.8 2.9 2.7 1.1 (f) -0.1 (f) 0.8 (f) 

EA13 0.9 0.8 2.1 1.7 2.9 2.6 1.2 (f) 0.1 (f) 0.9 (f) 

EL 3.4 5.6 4.9 2.9 4.5 4.0 3.1 (f) 2.5 (f) 2.6 (f) 

f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/08 

 

 110 

Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1,1 1,7 1 0,4 0,4 0,6 1 1,6 1,8 

EU25 1,1 1,7 1,1 0,4 0,4 0,7 1 1,6 1,8 

EU15 1,8 2,2 1,4 0,7 0,5 0,7 0,9 1,5 1,6 

EA13 1,9 2,4 1,5 0,7 0,5 0,7 0,9 1,6 1,8 

EL 0,3e 0,5 0,2 2 1,9 0,9 1,5 2,5 1,2 

Άντρες 

EU27 0,5 1,1 0,6 0 0,1 0,2 0,7 1,4 1,6 

EU25 0,6 1,1 0,7 -0,1 0 0,3 0,7 1,4 1,5 

EU15 1,3 1,5 1 0,1 0,1 0,2 0,4 1,2 1,3 

EA13 1,3 2 1 0 -0,1 0,1 0,3 1,3 1,3 

EL -0,4e 0,1 0,3 1,4 1,4 0,2 1,2 1,7 1,2 

Γυναίκες 

EU27 1,9 2,4 1,5 0,9 0,8 1,2 1,3 1,9 2,2 

EU25 1,9 2,5 1,6 1,1 0,9 1,3 1,5 1,9 2,2 

EU15 2,6 3,1 2 1,5 1 1,5 1,6 1,8 2 

EA13 2,9 3,1 2,2 1,7 1,2 1,6 1,8 2 2,4 

EL 1,5e 1,2 0,1 3 2,7 1,9 2 3,7 1,4 
f: πρόβλεψη, e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός 
(ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 

 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης. 
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2006 2007

 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 3e 3,5 3,2 2,5 2,1 2,3 2,3 : : 

EU25 1,6e 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : : 

EU15 1,2 1,9 2,2 2,1 2 2 2,1 : : 

EA13 1,1 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : : 

EL 2,1 2,9 3,7 3,9 3,4 3 3,5 3,3 3 

e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 -1 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,8 -2,5 -1,4 -0,9 

EU25 -0,9 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,9 

EU15 -0,8 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 

EA13 -1,4 0 -1,8 -2,5 -3 -2,9 -2,5 -1,3 -0,6 

EL : -3,7 -4,5 -4,7 -5,7 -7,5 -5,1 -2,8 -3,5 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές. 

0

20

40

60

80

100

120

E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
3

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E

E
E IE E
L

E
S

F
R IT C
Y

LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K F
I

S
E

U
K

2006 2007

 
 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 65,9 61,9 61 60,3 61,8 62,1 62,6 61,3 58,7 

EU25 66,1 62,1 61,2 60,5 62 62,4 63 61,8 59,3 

EU15 67,2 63,2 62,2 61,6 63 63,2 64,1 62,8 60,4 

EA13 71,9 69,3 68,2 68 69,2 69,6 70,2 68,5 66,4 

EL 105,2 103,2 103,6 100,6 97,9 98,6 98,8 95,9 94,8 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία. 
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2006 2007

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 8,6 8,5 8,9 8,9 9 8,9 8,2 7,1 

EU25 9,1 8,6 8,4 8,7 9 9 8,9 8,2 7,2 

EU15 8,5 7,7 7,2 7,6 7,9 8 8,1 7,7 7 

EA13 9,2 8,3 7,8 8,2 8,6 8,8 8,9 8,2 7,4 

EL 12 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 

Άντρες 

EU27 : 7,8 7,7 8,2 8,4 8,4 8,3 7,6 6,6 

EU25 8 7,6 7,6 8 8,3 8,3 8,3 7,5 6,6 

EU15 7,5 6,7 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 

EA13 7,8 6,9 6,7 7,2 7,7 7,9 8 7,4 6,6 

EL 7,9 7,4 7,1 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 

Γυναίκες 

EU27 : 9,8 9,4 9,6 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 

EU25 10,4 9,8 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 

EU15 9,9 8,9 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 

EA13 11,1 10 9,3 9,5 9,8 10 9,9 9,3 8,4 

EL 18,1 17,1 16,1 15,6 15 16,2 15,3 13,6 12,8 

Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2006 2007

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 7,1e 7,1e 7,2 8,5b 9,3 9,7 9,6 9,5 

EU25 : 7,5e 7,5e 7,6 9b 9,9 10,3 10,2 10 

EU15 8,2e 8e 8e 8,1 9,8b 10,7 11,3 11,2 10,9 

EA13 5,5e 5,2e 5,2e 5,3 6,5b 7,4 8,2 8,3 8,4 

EL 1,3 1 1,2 1,1 2,6b 1,8 1,9 1,9 2,1 

Άντρες 

EU27 : 6,7e 6,6e 6,6 7,9b 8,6 9 8,7 8,6 

EU25 : 7,1e 6,9e 6,9 8,3b 9,1 9,4 9,2 9 

EU15 7,8e 7,6e 7,5e 7,5 9,1b 10 10,4 10,2 9,8 

EA13 5,7e 5,3e 5,2e 5,2 6,4b 7,2 8 7,9 8 

EL 1,2 1 1,2 1,1 2,6b 1,8 1,9 2 2,2 

Γυναίκες 

EU27 : 7,5e 7,6e 7,7 9,1b 10 10,5 10,5 10,3 

EU25 : 8e 8e 8,2 9,7b 10,6 11,1 11,1 10,9 

EU15 8,5e 8,5e 8,5e 8,8 10,5b 11,5 12,1 12,2 11,9 

EA13 5,3e 5,2e 5,2e 5,4 6,6b 7,5 8,4 8,6 8,8 

EL 1,3 1 1,1 1,1 2,7b 1,8 1,8 1,8 2,1 
e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 

 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : 4,94s 5,06s 5,14s 5,07s 5,04s 

EU25 4,79s : 4,77s 4,71s 4,97s 5,08s 5,17s 5,1s 5,06s 

EU15 4,86s : 4,8s 4,73s 5,01s 5,13s 5,2 : : 

EA13 : : : : 4,89s 4,91s 5s 4,93s 4,86s 

EL 3,46 3,48 3,63 3,71i 3,47 3,55 3,58 3,84 3,98 

s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2008 2007

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : 40 48 49 54 60 

EU25 : : : : 42 48 51 56 62 

EU15 : : 39 43 45 53 54 59 64 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : 12 16 17 22 23 25 31 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  

 

 

IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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local calls national calls calls to USA

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Local calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 

EU15 0,4 0,4 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

National calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 

EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 

Calls to USA 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 

EU15 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 0,0672 0,0752 0,082 

EU25 : : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 

EU15 0,0636 0,0625 0,0644 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0583 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 

EU25 : : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 

EU15 0,105 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0622 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : : : 2,65 2,92 3,27 

EU15 1,76 1,78 2,35 2,43 2,61 3,49 2,69 2,76 3,15 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,24 4,52 3,85 4,1 5,17 4,44 3,73 4,78 5,52 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : 0,9 1,7 2,2 3,4 

EU25 : : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,3 3,5 

EU15 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2,5 3,7 

EA13 : : : : : : : : 4,6 

EL : 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,9s 4,8s 

EU15 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,8s 4,7s 

EA13 : : : : : : : 4,6s 4,6s 

EL 6,5 6,2 5,8 5,7 : 6,4 5,9 5,8 6,1 

s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1 B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E

E
E IE E
L

E
S

F
R IT C
Y

L
V L
T

L
U

H
U

M
T

N
L

A
T

P
L

P
T

R
O S
I

S
K F
I

S
E

U
K

2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 17,6 17,3 17,1 16,3 15,8 15,5 15,2 15,2 

EU25 : 17,3 17 16,7 15,8 15,2 15,1 15 15 

EU15 20,5 19,5 19 18,7 17,9 17,2 17,1 16,8 16,9 

EA13 21,2 (e) 20,0 (e) 19,5 (e) 19,1 18,8 18,1 17,8 17,6 17,1 

EL 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5 (b) 14,9 13,3 15,9 14,7 

Άντρες 

EU27 : 19,7 19,4 19,3 18,3 18,1 17,4 17,3 17,2 

EU25 : 19,5 19,2 18,9 17,8 17,6 17,2 17,2 17,1 

EU15 22,6 21,8 21,3 21,1 20,1 19,8 19,4 19,2 19,2 

EA13 23,6 (e)  22,6 (e)  22,2 (e)  21,8 21,4 (b)  21,1 20,4 20,2 19,6 

EL 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9 (b)  18,3 17,5 20,7 18,6 

Γυναίκες 

EU27 : 15,6 15,2 14,9 14,3 13,5 13,5 13,1 13,2 

EU25 : 15,2 14,8 14,4 13,7 12,8 13,1 12,7 12,8 

EU15 18,5 17,2 16,6 16,2 15,6 14,7 14,8 14,4 14,5 

EA13 18,8 (e)  17,4 (e)  16,9 (e)  16,4 16,2 (b)  15,1 15,2 15 14,5 

EL 15,4 13,6 13,4 12,6 11,0 (b)  11,6 9,2 11 10,7 

e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
 


